

## **ACV Fh 7 Noble Fiefs of the Seigneurie d'Aubonne, Johannes Vullieti commissaire, 1477-1480, with later additions by Nicodus Brasserii, 1488, and possibly by others.**

*Abstracts prepared by John W. McCoy ([RealMac@aol.com](mailto:RealMac@aol.com)) © 2020.*

The first few pages are badly faded and only partly legible, with some physical damage around the edges. This volume was evidently known at some point as “D”, as noted on the cover. There are several marginal references to a later terrier compiled by Brasier, No. 352, now catalogued as ACV Fh 9. The text appears to be incomplete, with many blank pages, and the original foliation in Roman numerals is often obscured by damage to the corners of the pages. There are at least two later foliations in Arabic numerals.

While the volume is described in the inventory of the ACV as a quernet, we suspect from internal evidence that it may have originated as a rough copy or abstract made by some later notary, of an actual terrier by Vulliet, suggesting that Fh 7 was intended for the use of a later commissaire in the preparation of a new terrier. Some of the notations and additions, bearing the small paraphe ·∴·, can be identified as those of Nicodus Brasserii, with dates as late as 1488. There is another small paraphe ·⌘·, not yet identified, associated with notations (“levata est”) that copies had been made of some of the abstracts (note that a copy of an abstract will never be more than an abstract, no matter how carefully it was copied!). In fact, the genesis of this volume appears to be quite complex, including material copied, abstracted, and compiled from multiple sources, by multiple hands (the change of scribes is sometimes noted below) and at various dates, with numerous revisions and additions, and with even later marginal notations made over a period of perhaps a century or more.

It must be admitted that it is not certain that the main body of Fh 7 is actually or was ever a unified work compiled by Johannes Vullieti. Many of the entries lack all of the introductory and closing material that would have mentioned the name of the commissaire, and the individual reconnaissances are recorded in Fh 7 in several different hands and in diverse formats. It is possible that Fh 7 is actually derived from a variety of sources, intended only to serve as preparation for an eventual terrier for the noble fiefs of the Seigneurie of Aubonne. The successor terrier Fh 9 does not seem to mention whether the previous terrier or quernet for the noble fiefs of the Seigneurie of Aubonne was compiled by Johannes Vullieti, and the reconnaissants and tenants in Fh 9 are from a somewhat later date than those mentioned even in the revisions found in Fh 7.

1 (According to the index) Nobilis Ludovica relictæ Nobilis Nycodi de laz Vignyer (=Lavignier), reconnaissance extremely faded and mostly illegible, but she is identified in the title of the reconnaissance itself as tutrix et tutorio nomine Johannis et Jacobi dictorum conjugum liberorum. (There is no introductory text – instead, there is a large blank space after the title on fol. 1 – , and the text on fol. 2 ends with a description of a parcel en Bioumont, then the bottom half of fol. 2 is blank. Fols. 2v-12 are also blank. No date, this item is incomplete. Marginal notations on fol. 1 include: Reconu posterieurement en Brazier No. 352, fol. 122. On that folio

of Fh 9, we find the reconnaissance of Nobilis Petrus filius quondam Nobilis Glaudii de Lavignier, dated 29 oct 1507, which, however, does not seem specifically to cite Fh 7.)

Et primo, quatuor cupas cum dimidia frumenti ad mensuram Albone et sex denarios Lausannenses dictis liberis annualiter in quolibet festo Beati Michaelis tenentur Jaquetus Corteys de Estuez racione rerum inferius descriptarum sitarum in territorio Sancti Liberii quas ab eisdem liberis tenet sub censu predicto,

Et primo, trium posarum terre sitarum in Bioumont juxta terram Peroneti Brugnier a lacu, terram Nycolleti de Torculari a vento, terram Johannis Trippo a juria et borea.

Item, unius pose cum dimidia site ibidem en Bioumont loco dicto en laz Lescheretaz juxta ... (illegible, badly faded) Nycolleti de Torculari et plurium aliorum a borea, terram ? Glaudii Rosset a vento, terram Johannis Trippo a lacu, et terram Stephani Grive a juria.

1v Item, unius alterius pose terre site ibidem prope juxta terram Johannis Trippo a borea, terram Petri Porchon a vento, terram Johannis Trippo a lacu, terram Glaudii Rosset a juria.

Item, unius pecie terre site en Cuetouz juxta pratum Johannis Reymondi et dicti Jaqueti Cortey a borea, iter publicum tendens versus ecclesiam a vento, ochiam Peroneti Trippo et Johannis Amaret a lacu, et pratum dictorum Johannis Reymondi et Jaqueti Corteys a juria, que res fuerunt per predecessores dictorum liberorum abbergate Nycolletto Corteys avo paterno dicti Jaqueti Corteys ut asserit in presenti extenta ipse Jaquetus.

Item, unam cupam frumenti ad mensuram predictam de censu sibi debitam per Johannem Amaret et Guigonam eius uxorem filiam quondam Michaelis de Gradibus de Sancto Liberio de et super quadam pecia terre sita loco dicto ouz Lacuex alias ouz Crest juxta terram heredum Perreti Vuybert a borea, terram Stephani douz Chaffa a vento, terram dictorum conjugum a lacu et juria.

Item, duodecim denarios Lausannenses dictis pupillis annualiter debitos per dictos conjuges Johannem et Guigonam de et super quadam pecia terre et nemoris site loco dicto en Vaulaluyt juxta terram seu vineam Petri Trippet a juria, nemus dictorum Grive de Sancto Liberio a lacu, iter publicum a borea, et nemus Humberti Rosset a vento.

Item, duos solidos et sex denarios Lausannenses de censu sibi debitos per Vulliermetam relictam Johannis de Portaz (iinserted above the line : de Sancto Liberio) tutricem liberorum suorum in pupillari etate existentium de et super quadam pecia vinee sita loco dicto eis Truyt prope villam Sancti Liberii juxta communia ville a borea ~~vento~~ et juria, et vineam Johannis Trippo a lacu, et clussellum Petri Trippet a vento.

Item, et super quadam pecia terre et casalis sita ibidem prope juxta viam publicam a borea, et vineam dictorum Trippo a vento, juria, et lacu.

Item, unam cupam cum dimidia frumenti communis agricolarum dictis ? liberis ? annualiter debitam per Aymonetum Salliet de Sancto Liberio de et super quadam ... (illegible,

faded ink and physical damage to the paper) in territorio Sancti Liberii loco dicto en Bioumont ? ... Aymoneto per dictum quondam Nycodum de Lavignier ... juxta terram Johannete filie quondam Mermeti de ... ? a vento, iter publicum tendens versus molendinum a borea, terram Peroneti Brugnier a lacu, et terram Aymonete filie Johannis Martinet a juria.

2 Item, tenet dicti liberi duas pecias terre sitas loco dicto en Bioumont continentes circa sex posas, quarum prima est juxta terram Jaqueti Corteys a borea, terram Johannis Trippo et plurium aliorum a vento, terram Peroneti Brugnier a lacu, et terram Petri Porchon a juria, alia vero est juxta terram Humberti Grangerii de Lavignier et Stephani Mugnerii de Pisy a juria, terram Jaqueti Corteys a lacu et borea, et terram dictorum Porchon a vento. (No more text, remainder of fol 2 is blank, item evidently incomplete.)

(Fols. 2v through 12 are blank.)

(The repertorium shows no entries between fols. 1 and 14, but nevertheless we find additional items, probably added to blank pages *after* the repertorium was made, as follows : )

12v Johannes Reynaud burgensis Albone marescal, 23 jan 1488 (indiction 6), confitetur etc. se tenere etc. a Nobili viro Glaudio de Lavigniaco domicello antenato, de bonis alias predecessoribus ipsius Nobilis Glaudii recognitis per Mermetum Cuvit burgensis Albone sutorem ex acquisito per eundem confitentem ut asserit facto ab Anthonio Cuvillieti filio dicti quondam Mermeti, quendam morsellum orti situm in territorio Albone loco dicto ouz Poyet juxta ortum Johanis Fonjalleti a juria, vineam seu ortum heredum Mermeti Mellerex a lacu, ortum Johannis Coinssins a borea, et ochiam (tenant's name omitted, blank space) que fuit Johannodi Pampignier a vento, pro qua orti pecia confitetur idem confitens supportare debere onus census per eadem debitam predictum Anthonium Cuvillieti virtute reacheti sibi in eadem pertinentis, actum Albone domui Petri Cuvillieti, presentibus ibidem ipso Petro Cuvillieti et Glaudio Martini clerico cum pluribus aliis testibus etc., with small paraphe ::, which on fol. 13v turns out to be that of **Nicodus Brasserii notarius**.

12v Petrus de Putheo et Roleta eius uxor filia quondam Martini Coctet, 23 jan 1488 ? (anno et indicione quibus supra, but the day and month not mentioned), confitetur etc. se tenere etc. in emphiteosim perpetuam a dicto Nobili Glaudio, tam ex successione dicti Martini Coctet quam etiam ex novo abbergamento eisdem conjugibus de certa parte pecie subscripte ut asserunt facto, quondam peciam prati et nemoris sitam in confinio Albone loco dicto en Plen continentem circa decem posas juxta carreriam publicam a vento, cursum aque Albone a borea, nemus heredum Johannis Chonczon a lacu, et nemus et prata dictorum Agnyel a juria, pro qua prati et nemoris pecia confitentur ut supra ... sex solidos et sex denarios monete cursalis de censu annis singulis termino festi Beati Michaelis Archangeli perpetue persolvendos, witnesses Petrus Cuvillieti, Jacobus Begoz et Glaudius Martini clericus Albone, with small paraphe :: of Nicodus Brasserii.

13 Petrus Cuvillieti burgensis Albone sutor, 23 jan 1488, confitetur etc. se tenere etc. a Nobili viro Glaudi de Lavigniaco, de bonis que quondam fuerunt Johannodi Leveti burgensis Albone et deinde Ansermi de Pomapluiz ex acquisito per eundem confitentem facto a Aymoneto filio quondam dicti Ansermi quondam domum sitam in villa Albone en Vannexiz juxta ortum Jaqueti Reyssierrez in quo solet esse domus Stephani Aymoneti a vento, domum seu casale dicti

confitentis a borea, motam castri a iuria, et carreriam publicam a lacu, pro qua debere confitetur idem confitens se et suos quos supra prefato Nobili Glaudio et suis predictis unum denarium Lausannensem de censu annis singulis perpetue termino Beati Michaelis persolvendum, witnesses Jacobus Begoz sutor, Glaudius Martini clericus, et Johannes Girodi, with small paraphe ∴ of Nicodus Brasserii.

13v Nobilis Glaudius de Lavygnier antenatus, 23 jan 1488, [ad instancium ?] **mis Nycodi Brasserii notarii** etc., perpetual lease (abbergamentum) to Petrus Mutignier de Albona antenatus, ~~videlicet quandam peciam prati et nemoris continentem circa quatuor posas alias per predecessores dicti Nobilis Johanni Burdet alias Girodi burgensi Albone abbergatas et post modum quietatas videlicet medietatem quatuor posarum prati et nemoris sitarum loco dicto en Plen~~ que alias fuerunt Guygonis Coctet ? et eidem Nobili excheute pro indiviso cum Petro de Passiez causam habente a Johanne Girodi sitarum loco dicto en Plen juxta conmmunem ville Albone a lacu, terram dicti nobili abberagatarii que possidet Petrus Challeti a vento, carreriam publicam tendentem eys Essert a borea, et quoddam senderium a iuria, et hoc sub annuali et perpetuo censu quindecim denariorum monete census ad [festum Beati] Michaelis perpetue debito, witnesses Jacobus Begoz, Glaudius Martini clericus, et Johannes Girodi, with small paraphe ∴ of Nicodus Brasserii.

13c (Presumably on the same date) Tunc Petrus de Passiez alias Humberectaz de Albone confitetur tenere in feudum et emphiteosim perpetuam a dicto Nobili Glaudio de Lavignier antenato predictae etc. de bonis que fuerunt Johannis Girodi ex remissione et quictacione eidem confitenti per eundem Johannem Girodi facta ut asserit, medietatem pro indiviso cum supradicto Petro Mutignier pecie prati et nemoris superius limitate et recognite, pro qua debere confitetur idem confitens eidem Nobili Glaudio et suis, videlicet quindecim denarios monete jandicte termino predicto Beati Michaelis persolvendos, presentibus quibus supra, with small paraphe ∴ of Nicodus Brasserii.

14 Nobilis Glaudius de Lavigniaco filius quondam Nobilis Glaudii de Lavigniaco, subject of the Count of Gruyère, 18 jun 1477 ? (indiction 10), confitetur etc. velle esse etc. hominem ligium nobilem prelibati magnifici domini comitis Gruerie et suorum predictorum, seque pro se et suis predictis tenere etc. sub dicto homagio ligio et nobili de bonis alias predecessoribus dicti magnifici dicti comitis recognitis per Nobilem ... (blank space) Sechaudi, (Marginal notation : reconu posterieurement en Brazier Grosse No. 352 fol. 122. Blank space after the introductory material, then the first item is in a different hand. Additional notations at the bottom of fol. 16, including Levatus est per me Nycodus Brasserii notarii, and a separate notation involving Nobilis Glaudius de Lavignier with the date 27 jun 1477.)

Et primo, reachetum perpetuum quod habet ? in quatuor solidis Lausannensibus census per ipsum confitentem sub reacheti gracia venditis Michaeli Cacivat burgensis Albone precio quatuor librarum monete predictae in quibus idem Michael ante ? dictam vendicionem dicto nobili tenebatur ratione cuiusdem orti siti in territorio Albone loco dicto ou Poet juxta ortum Stephani Begoz a borea, ortum Jaqueti Pampignier alias Tissot a vento et lacu, et viam publicam tendentem de Albona versus Bougier a iuria.

14v Item, duos solidos bone monete cursalis dicto confitenti annualiter in quolibet festo Beati Michaelis debitos per Mermerium de Mont alias Pinjat burgensis Albone pro quadam pecia vinee sita in territorio Sancti Liberii loco dicto ouz Murat continente circa duas posas juxta vineam Johannis Disy ? a juria, pratum heredum Petri Guex ? a lacu, aquam Albone a vento, et nemus Humberti Trippodi ? seu eius heredum a borea, qua pecia fuit dicto Mermerio ? et Johanni eius filii abbergata per dictum confitentem sub censu predictorum duorum solidorum.

Item, reachetum perpetuum quod dictus confitens habet in quinque solidis Lausannensibus census in quibus alias eidem nobili confitenti tenebatur Johannes Mugnerii burgensis Albone pro quodam orto sito in territorio Albone loco dicto en Poet seu in Via de Bougier juxta viam publicam tendentem a villa Albone versus Bougier a juria, ochiam Petri Mellerex a lacu, aliam ochiam que fuit dicti quondam Johannis Mugnerii a borea, et ochiam Aymoneti de Mont a vento, quiquidam quinque solidi census fuerunt prenominato quondam Johanni Mugnerii per Nobiles Glaudium patrem dicti confitentis et Johannem de Lavignier eius patruum sub reacheti gracia venditi pro quinque librarum constantibus duabus littera in presenti extenta productis ? et per quondam Johannem Fonjallaz receptis.

Item, terciam partem omnium fructuum crescencium et crescendorum in quadam pecia vinee site in territorio Sancti liberii loco dicto ouz Sirisier quam tenent Johannes et Girardi filii quondam Humberti dicti ... (illegible too faded to read).. juxta vineam dicti... ? Peroneti Trippodi a juria, vineam Johannis ...facit a dicto confitente ... (several words illegible) a borea, et ... Michaelis Vionet a vento.

15 Item, ... omnium fructuum cresencium et crescendorum in quadam alia pecia vinee sita ibidem quam tenet et colit Johannes filius Girardi Grivel juxta vineam dictorum Johannis et Girardi Trippo a juria, vineam Girarde et Peronete filiarum quondam ~~Johannis~~ (apparently lined out?) Vulliermeti ? Pupon uxorum scilicet ipsa Girarda Humberti Grangerii de Lavignier et Peroneta Johannis Hudrisier de Pisy a lacu, quoddam iter a borea, et vineam Michaelis Vionet a vento. (That is, Girarda is the wife of Humbertus Grangerii and Peroneta is the wife of Johannis Hudrisier.)

Item, unum quarteronum boni frumenti ad mensuram Albone census in quo ? sibi tenet Roleta uxor Johanneti Vuybert filia quondam Petri Regis (inserted above the line : de Sancto Liberio) pro quadam pecia terre sita en la Palaz continente circa dimidia posa juxta terram Johannete et Breysete filiarum quondam Johannodi Romanet ? a borea, terram Peronete uxoris Nicoleti ? de Torculari a vento, terram heredum Petri de Clauso de Perruys a lacu, et quoddam terrale seu les Ruvines a juria.

Item, quandam peciam terre sitam in dicto territorio loco dicto en Arsillier continentem circa unam posam juxta terram Petri et Stephani Grivel ex vento et borea, quoddam iter tendens versus Vaux a lacu, et terram Aymonete filie quondam Johannis Martine ... (faded ink, should be *a juria*), pro qua posa terre solvere solebant Stephaneta et Peroneta filie quondam Stephani dicti ... (ink blot and faded ink !) de Sancto Liberio unam cupam boni frumenti census ad mensuram Albone.

Item, duas cupas frumenti mesure predictae census in quibus ... ? confitenti tenetur Johannes Lochon de e Feschier pro una posa terre et prati sita in villa Sancti Liberii retro domum Michaelis et Petri Porchon juxta pratum Guigone uxoris Johannis Amaret a lacu, terram eiusdem Guigone a iuria, quoddam iter publicum a borea, et les Ruvinas a vento.

Item, dimidiam cupam frumenti communis ad mensuram Albane dicto confitenti annualiter debitam per Glaudium ... ? de Sancto Liberio et Johanne filiam quondam Petri Regis de Sancto Liberio pro una pecia terre sita in territorio Sancti Liberii loco dicto eis Bugynous juxta terram heredum Petri de Clauso a borea, terram Petri Porchon a vento, iter publicum tendens de Sancto Liberio versus Albanam a lacu, et terram Humberti Rosset a iuria.

Item, tres solidos Lausannenses de censu sibi debitos per Stephanum de Solerio, Johannem du Marterey, et per eundem Johannem tutorem liberorum Petri Ros alias Savanet ? ultra duodecim denarios per presens dicti confitentis venditos Stephano Begoz ? pro quadam pecia nemoris sita in la Sendelliez ? juxta aquam de la Sendellery a iuria, terram dicti nobilis confitentis a lacu, molare du Do Danoz ? a borea, et nemus dictorum ? ... (illegible) possidet Stephanus ? de Solerio a vento.

16 [Item ?], quoddam peciam ochie seu chintrie in *duabus locis* ? sitam ou Poet quam tenet ... Begoz ? , quarum prima est juxta carreriam publicam a iuria, terrale ... a lacu, ochiam heredum Johannis Mugnerii ? a borea, et ortum ? heredum Nycoleti ... ? a vento, alia est juxta ortum heredum ... ? a vento, carreriam publicam a iuria, pratum domini ... ? quod fuit dictorum ? ... a borea, et curtile Petri ... ? a lacu.

Item, quandam peciam vinee sitam ibidem in Poet continentem circa unam posam juxta vineam Petri Boulat a borea, vineam Henrici Orelliard ? a vento, vineam Aymoneti Crinsoz a lacu, et vineam ... a iuria.

Item, quartam ? partem pro indiviso cum Stephano de Solerio, heredibus Mermeti ? Escuellier, et heredibus Petri Ros alias Savariet ? unius massi nemoris siti in Plen ? juxta aquam de la Sendellier a iuria, iter tendens versus Saubra a lacu, nemus Stephani de Solerio et eius uxoris a vento, et loz Dos Devens ? et aquam Albane a borea, quas ... ? tenet predictus Stephanus Bergerii ? a dicte confitente ad directum dominium dicto confitenti pertinentem quibus debere solvi eidem confitenti et eius predecessoribus novem solidos Lausannenses census quos novem solidi vendiderunt Nobiles Glaudius et Johannes de Lavignier precio decem librarum monete predictae prout edocuit ipse Stephanus lictera receptis per Johannem Fonjallaz.

(At the bottom of fol. 16, a notation dated 27 mar 1477 regarding Nobilis Glaudius de Lavignier, most of the rest illegible. Around this notation, a box has been drawn and a further notation added, *levata est per me Nicodum Braserii notarium* ..., presumably meaning that Braserii had made an official copy of the notation contained within the box.)

16v Item, reachetum perpetuum quod habet in una posa cum dimidia vinee sita loco dicto ou Crestum ? juxta vineam dicti confitentis a borea, viam publicam a lacu, vineam domini prepositi Montisjovis et Nobilis Arthaudi Mistralis a vento, et vineas prefati domini prepositi et Johannis Fonjallaz a iuria.

Item, unam posam cum dimidia vinee sitam in dicto loco de Cresto ? quam tenet idem confitens ad eius iuriam ? juxta vineam dicti Stephani Begoz a vento, iter publicum tendens versus la Pra a borea et lacu, et vineam domini prepositi Montisjovis a iuria.

Item, reachetum quod habet in quadam pecia terre sita in territorio Albone in Cruce de Alamand ? quam tenet Johannes Fonjallaz juxta viam publicam a iuria et vento, terram dicti Johannis Fonjallaz a lacu, et terram Nobilis Georgii ? Marchiand quam tenet Nobilis Arthaudi Mistralis a borea.

Item, duodecim denariorum alias venditorum dicto Johanni Fonjalla sub reacheti gracia per dictos quondam Nobiles Johannem et Glaudium de Lavignier quibus ? debebantur nomine unius orti siti in territorio Albone ...[site] in Via de Bougier Sancti Martini juxta iter ? publicum a iuria, ortum Petri et ... ? Cuvit a lacu, ortum heredum Perreti P... ? a vento.

17 Item, quindecim denarios Lausannenses sub ... ? per Johannem Girodi de Albona pro quadam pecia prati et nemoris sita en Plen territorii Albone continente circa unam posam cum dimidia juxta pratum communitalis ville Albone a lacu, terram Petri Challeti de Bogier Sancti Martini a vento, viam publicam tendentem versus les Essert a borea, et pratum Guignonis Roncin a iuria.

Item, sextem ? solidum ? Lausannensem ? eidem seu ? capelle ... ? aut Domino Guidoni Bechan serviterii dicte capelle debitum per dictum Johannem Girodi et Michon ? Bex ? de Albona pro una falcata cum dimidia prati sita en Plens juxta pratum Humberti de Pompaploz a iuria, pratum Petri Challeti a vento, iter publicum des Essert a borea, et pratum dicti Johannis Girodi et Guidonis Cocton ? a lacu.

Item, quinque solidos bone monete cursalis sibi annualiter in quolibet festo Beati Michaelis debitos per Cristini Girodi (inserted above the line : de Albona) et Agnetem eius uxorem filiam quondam Mermeti Burdet pro quadam pecia ochie in territorio Albone loco dicto eis Curtil prope Viam de Bougiez Sancti Martini juxta ortum Johannis Pampignier a borea, ortum Johannis Coinsins a vento, carreriam publicam a iuria, et pratum Johannis Peyrola a lacu.

(Added later, likely in the same hand but with a thinner quill and darker ink) Item, sex solidos cum dimidia eidem confitenti annualiter debitos per Pernodum Brisins ? de Albona pro quadam pecia prati (inserted above the line : et nemoris) sita en Plen continente circa ~~octo~~ decem posas juxta carreriam publicam a vento, pascuam Albone a borea, et nemus heredum Johannis Chouczon a lacu, et pratum dictorum Agnyel a iuria.

17v Item, pro decem octo denariis monete census eidem nobili confitenti antenati debitos per Petrum Mutignier juniorem in territorio Albone loco dicto subtus Portam eys Lignyollat juxta gerdile hospitalis Sancti Spiritus Albone a borea, communem ville Albone a vento, gerdile heredum Mermeti Reneverii quod possidet dominus du Rosey a iuria, et semitam publicam a lacu.

(Follwing items likely added later, with a thinner quill) Item, quindecim denarios monete cursalis eidem nobili confitenti annualiter debitos per Petrum Mutignier de Albona antenatum

pro medietate quatuor posarum prati et nemoris sitarum loco dicto en Plen juxta commune ville Albone a lacu, terram dicti nobilis confitentis quam possidet Petrus Challeti a vento, carreriam publicam tendentem eys Essert a borea, et quoddam senderium a juria.

Item, \_\_\_\_ (amount left blank) denarios eidem nobili confitenti annualiter debitos per Anthonium Cuvillieti de Albona pro quodam morsello orti sito in territorio Albone loco dicto ouz Poyet juxta ortum Discreti viri Johannis Fonjallaz a juria, vineam seu ortum heredum Mermeti Mellerex a lacu, ortum Johannis Coinssins a borea, et ochiam que fuit heredum Johannis Pampignier a vento.

Item, sex solidos et sex denarios monete cursalis eidem nobili confitenti annualiter debitos per Petrum Martini ... ? pro quadam pecia prati et nemoris sita in confinio Albone loco dicto en Plen continente circa decem posas juxta carreriam publicam a vento, cursum aque Albone a borea, nemus heredum Johannis Chanczon a lacu, et nemus et prata dictorum Agnyel a juria.

Item, unum denarium Lausannensem eidem nobili confitenti annualiter debitum per Petrum Cuvillieti burgensis Albone pro quadam domo sita Albone loco dicto en Vannexiz juxta pratum Jaqueti Reyssierres in quo solet esse domus Stephani Aymoneti a vento, domum seu gardile dicti confitentis a borea, motam castri a juria, et carreriam publicam a lacu.

(Fols. 18 and 18v are blank, and fols. 19 through 20v are missing. There is no way to know if text has been lost.)

21 Nobilis Margarita de Mont filia Nobilis deffuncti Nycodi de Mont de Cossonay ? , 07 sep 1478 (indiction 11), Nobilis Johannes de Cleyrier de Grueria tutor et tutorio nomine Nobilis Margarite filie Nobilis deffuncti Nicodi de Mont et Catherine eiusdem Nycodi uxoris filie dicti Nobilis Johannis de Clerier, reference to a procure ? recorded by Anthonius Lupi de Cossonay notarius, Margarita is subject of Ludovicus dominus Guerie, previously recognized by de Thoery et de Villar, in hac parte causam habent per Nobilem et deffunctum Johannem filium Domini Nicodi de Monte ? militis predecessorem prefate pupille, res inferius descriptas alias recognitas Illustri viro Domino Humberto domino de Thoery et de Villar, (Properties mentioned include the dîme of Mollens and the furnum of Mollens, at the bottom of fol. 21).

Et primo, avoeriam quam predecessores ipsius Nobilis Margarite tenerunt et habuerunt tenerique et habet ipsa pupilla in villa et territorio de Mollens et in hominibus existentibus in ipsis loci.

Item, furnum de Mollens.

Item, omnimodam juridicionem ... proprietatis, possessionum quod et quam habuerunt et teneverunt ? predicti eius predecessores et omnia tenet dicta pupilla et habere ac tenere debet racione rerum premissarum in villa et territorio de Mollens solvere in feudis, retrofeudis, infra ? villam, territorium, et decimariam de Ballens et territorium de Arnichens ? a parte venti, et territorium de Monrichier a parte boree, et infra ? juriam et nemus quod vocatur Feranens, videlicet in terris, pratis, ochiis, nemoribus, arboribus, censibus, domibus, hominibus talliabilibus



et liberis, et rebus aliis quibuscunque sintt ? et quem ? que nomine possint in futurum crescere et ... esse vel fuisse de sua hereditate et predecessoribus suorum..., witnesses Nobiles Johannes Marchiandi, ... Mistralis de Albona, et Discretos viri Petrus Thomasseti et Stephanus Cuvit notarii.

(Fol. 22v is blank.)

23 Nobilis Anthonius de Yens filius quondam Nobilis Guilliermi de Yens, 09 sep 1483, ad instantiam mis Johannis Vullieti, res sequentes, (Notation in margin : « de l'hommage de Monsieurs Bickard et Monnod ».)

Et primo, domum suam sitam apud Yens cum quatuor posis vinee, una posa viridarii, et curtilis cum cultina juxta iter publicum a juria, vineam Hugonini Grasset a vento, vineam et gerdile Ansellmi de Yens a borea, et vineam heredum Nobilis Guilliermi de Gallera et plures contors vinearum a lacu.

Item, quandam peciam terre, prati, et viridarii sitam loco dicto en Arney continentem circa quatuor posas cum arboribus juxta terram Hugonini Grasset a juria, terram Anthonii Alloux a lacu, terram heredum Nycodi de Byoney a borea, et terram quam tenet Petrus Dorenges tanquam tutor filie dicte Calliat a vento.

Item, tres posas terre sitas loco dicto en Rembley quam tenet in pignore Johannetus Vouchy precio viginti quatuor librarum juxta aquam de Lerenciz ? a lacu, terram ecclesie de Yens a juria, terram heredum Johannodi Melloz a borea.

Item, partem suam ruagii de Yens que valet communiter annuatim videlicet sex solidos que dimidiam tenet cum Ansellmo de Yens.

Item, tres quarteronos frumenti mesure Albone sibi debitos per Mermerium Ballif (inserted in a different ink, now faded : pro) una ochia sita retro domum dicti Mermerii juxta eius domum a borea, terram seu ochiam heredum Johannodi douz Boeron a lacu, et iter publicum tendens versus molendinum a juria.

Item, quinque solidos census sibi debitos per heredes Jaquimini Pardolliet (=Prodolliet) pro una ochia sita apud Yens juxta iter publicum a juria et borea, ortum Johanneti Vouchi et eius uxoris a lacu, et muralios Petri Girardi a vento.

23v Item, dimidiam posam terre sitam en le Stupet juxta vineam confratrie de Yens a vento, terram Nobilis Ansellmi de Yens a borea, iter publicum a juria, et vineam Anthonii Biection de Villar a lacu.

Item, quatuor posas terre arabiles quas tenet Michael Romanet de Villard ad cenum dimidii modii frumenti juxta terram Nobilis Ansellmi de Yens a juria, terram Petri Dorenges a lacu, et terram Petri Dorenges a vento.

Item, partem suam castanerie ? de Yens indivisam cum Ansellmo de Yens continentem circa sex posas juxta terram Petri Dognyez a borea, terram heredum Johannis de Yens a lacu, et terram Nobilis Ansellmi de Yens a juria.

Item, duas falcatas prati sitas en Marmans ? juxta nemus domini comitis ex juria et borea, pratum heredum dicti Bectollier ? de Sancto Liberio a lacu.

Item, unam falcatam prati loco dicto en Pra Longet juxta nemus domini de Vuppens (=Vuippens) a juria, aquam dou Boeron a lacu.

Item, medietatem quatuor posarum terre sitarum en ... ? Sorenaz ? individam cum eius fratre juxta terram cappelle Sancti Georgii a borea, terram dicti nobilis confitentis a vento, et terram ecclesie de Yens a juria.

Item, ibidem unam posam cum dimidia terre juxta terram predictam a borea, terram Mermerii Ballif a vento, et pratum ecclesie de Yens a lacu, witnesses Nobiles Arthaudus Mistralis, Dominus ? Johannes Monte ? , Petrus Chivallerii de Albona, et Franciscus Goudard de Arbore ?

24 (Entire item is lined out : Confessio Nobilis viri Anthonii de Yens, 09 ? sep 1483 ? , ad instancium mis Johannis Vullieti predicti, personaliter constitutus Nobilis vir Anthonius de Yens filius quondam Nobilis Guilliermi de Yens, confitetur se esse hominem ligium et nobilem prefati domini comitis Gruerie et se tenere ab eodem sub dicto homagio, res sequentes [no more text, incomplete]. As there is no signature, it does not seem permissible to conclude that this item is in fact in the hand of Vullieti himself !)

(Fol. 24v is blank.)

25 (The entire item faded and in a very fast, imprecise script) Nobilis Anthonius de Yens filius quondam Guilliermi de Yens [confitetur se ?] esse hominem ligium et nobilem domini Gruerie et tenere,

Primo, domum suam sitam Yens ? cum ... ? posa vinee, una posa viridarii, et ? curtinis ... ? juxta a... a juria, vineam ... a vento, vineam et gerdile Ansellmi de Yens a borea, et vineam heredum Nobilis Guilliermi de ... ? et plures contors vinearum a lacu.

Item, quandam peciam terre, prati, et viridarii sitam loco dicto en Arney continentem circa quatuor posas cum ... juxta terram Hugonini Grasset a juria, terram ... a lacu, terram heredum ... de Biomon ? a borea, et terram quam tenet Petrus ? de ... filie dicti Calliat a vento.

Item, ... posas terre sitas loco dicto en ... quam tenet in pignore Johannetus ? Vouchey precio 24 librarum juxta ... de ... a lacu, terram ecclesie de Yens a juria, terram heredum Johannodi M... a borea.

Item, partem suam ruagii de Yens que valet annualiter ? ... ? cum ? Ansellmo de Yens.

Item, tres quarteronos frumenti mesure Albone sibi debitos per Mermerii ? ... ? pro una ochia sita retro domum dicti Mermerii ? juxta eius domum a borea, terram seu ochiam heredum Johannodi dou Boyron ? a lacu, et iter publicum tendens versus molendinum a juria.

Item, quinque solidos ? census sibi debitos per heredum Jaquemini ? Pordolliet ? pro una ochia sita Yens juxta iter publicum ex juria et borea, pratum Johanneti Vouchie ? et eius uxoris a borea, et nemus ? Petri Girar ? a vento.

25v [Item ?] ... sita en Les... ? juxta vineam confratrie de Yens a vento, terram Ansellmi de Yens a borea, iter publicum a juria, et vineam ... ? de Villar a lacu.

Item, quatuor posas terre en ... de Vaillar ad censum ... (mostly illegible).

Item, partem suam ... de Yens indivisam cum Ansellmo de Yens continentem circa sex posas juxta terram Petri Dognier ? a borea, terram heredum Johannis ? de Yens a lacu, terram Ansellmi de Yens a juria.

Item, duas falcatas prati ? sitas en ... ? juxta (mostly illegible).

Item, duas falcatas prati en Pra Longet juxta nemus domini de Vuypens juxta aquam dou Boyron a lacu ?

Item, medietatem ? duarum ? posarum terre sitarum ... ? (mostly illegible).

Item, ibidem unam posam cum dimidia juxta terram (mostly illegible), terram Mermerii Bally a vento... (followed by large blank space, and at the bottom of the page : presentibus Nobili Arthaudo Mistralis, Domino Johanni Monte ? (mostly illegible), die ix septembris cccc ? lxxxiii<sup>o</sup> (09 sep 1483 ?).

(There are two folios originally numbered xxvi, the second noted in the alternate foliation as 26bis. We designate them as 26a and 26b.)

26a Nobilis Hugoninus filius quondam Octonini Grasset de Yens domicelli, 22 jun 1477 (indiction 10), res et possessiones infrascriptas alias nomine dicti confitentis recognitis per Nobilem Glaudium de Gallera eius totorem et pridem per Petrum de Yens dictum Peley,

Et primo, molendinum ipsius confitentis cum baptitorio et folla que (inserted above the line : baptitorium et folla) communiter annualiter valent duodecim solidis bone monete sitas subtus villam de Yens in cursu aque de Boerono unacum inhancus bezerius et aque cursu ac aliis pertinenciis ipsorum molendini, baptitorii, et folle, quod molendinum communiter valet circa decemocto cupis frumenti et alias valere solebat ut in extensis precedentibus continetur quatuor modiis frumenti.

Item, ibidem prope dictum molendinum circa tres posas terre, vinee, et prati juxta aquam Veteris Boyron a vento, terram heredum Johannodi Golliex et plurium aliorum a borea, et vineas

cappelle Sancti Georgii cum inanciis ipsius furni qui furnus communiter valet communi extimatione, videlicet decemocto cupas frumenti ad mensuram Albone.

Item, decemocto denarios Lausannenses census dicto confitenti annualiter debitos per Vuilliermi Trippodi de Sancto Liberio super rebus infrascriptis,

Et primo, super una pecia prati sita in territorio Sancti Liberii loco dicto ou Passiour juxta aquam vocatam Boeyron a borea, pratum Clemencie uxoris Mermeti Grivel a lacu et vento, et terram que movetur a dicto confitente a juria.

26av Item, super una alia pecia prati sita en eodem loco juxta pratum predictae Clemencie et liberorum Vulliermeti Genevey a borea, paschua communia a juria, pratum quod fuit Francisci Mugnerii a lacu.

Item, quatuor denarios monete census annualis sibi confitenti annualiter debitos per Cohentum ? Vuybert et suos conditores de Sancto Liberio super una pecia prati sita in territorio de Yens loco dicto eys Buerons ? juxta aquam vocatam Buerons a borea, pratum Vuilliermeti Pupon a juria, et pratum dicti confitentis a borea.

Item, quatuor denarios Lausannenses census annualis dicto confitenti annualiter debitos per liberos Michaelis Porchon super una pecia prati sita in territorio de Sancto Liberio loco dicto ouz Passiour juxta pratum predictae Clemencie a borea et juria, pratum liberorum Francisci Mugnerii a vento, et pratum Vuilliermi Trippodi eciam a juria.

Item, duodecim denarios bonorum Lausannenses census annualis dicto confitenti annualiter debitos per Petrum filium quondam Jaqueti Pictivallet de laz Fiougeres supra quadam pecia prati et nemoris sita in territorio Sancti Liberii loco dicto en Pra Rion juxta terram heredum Berthodi Michal... (the end of the name is lost in the binding) a vento, terram dicti Petri Pictivallet a borea, et nemus vocatum de Montaset ? a juria et [lacu ?].

Item, novem denarios Lausannenses census dicto confitenti annualiter debitos per Clemenciam uxorem Mermeti ? Grivelli super una pecia prati sita in territorio Sancti Liberii loco dicto ouz Passiour juxta pratum Vuilliermi Trippo a borea et vento, terram dicti nobilis confitentis a juria, et pratum liberorum Vuilliermeti Geneveys a lacu.

Item, super uno morsello prati sito ibidem in pratum predicti Vuilliermi a juria, aquam du Boeron a borea, et quaddam rivum vocatum de Villaret a lacu.

Item, tenet ad manus suas quadam peciam prati sitam en Grand Pra continentem circa unam seyuratam juxta pratum Glaudii de Marterey a juria, pratum Clemencie uxoris Humberti Martinet a vento, pratum Anthonie uxoris Johannodi Rionsiz a lacu, et paschua communia a borea.

26b Item, quandam peciam prati seu mareschi sitam loco dicto en Villaret quam solet tenere ? Stephanus Tornagant de Sancto Liberio juxta terram ? Johannis Reymondi a juria,

paschua communia [a lacu ?], pratum heredum Stephani Geneveys a borea et [terram ?] Nicodi de Clauso senioris a vento.

Item, tenet magis dictus confitens quatuor cupas bladi medietatem frumenti communis agricolarum et medietatem avene ad mensuram Albone et duodecim solidos bonorum Lausannenses census annualis dicto nobili confitenti annualiter debitos per Johannodum Melloz filium quondam Aymoneti Melloz et Vuilliermetam eius uxorem filiam quondam Johannis dicti Rumilliat super rebus et possessionibus infrascriptis,

Et primo, super una pecia terre sita in territorio de Yens loco dicto ouz Grassey juxta pratum Petri et Jaqueti Grivel ab oriente, terram et pratum Johannis Regis junioris et plurium aliorum ab occidente, aquam du Boeron a borea, et plures contors terrarum a vento.

Item, super una alia pecia terre sita in dicto territorio continente circa octo posas terre juxta pratum dicti Hugonini et aquam vocatam Boeronet ab oriente, terram heredum Johannis de Yens a parte boree, terram quam nunc possident heredes Petri Goudar ab occidente, et aquam du Boeyron a parte venti.

Item, super una pecia terre et prati sita in dictis territoriis et loco juxta paschua communia de Yens a partibus boree et orientis, carreriam publicam tendentem a villa de Yens versus laz Fiougiriz a vento, et terram Johannis de Fiougeria ab ~~orientis~~ occidente.

Item, super una alia pecia prati seu chouchays sita loco dicto in Prato Landex ? seu eis laz Champ juxta pratum dictorum conjugum a borea, paschua communia de Yens a vento, aquam dictam Boyronet ab oriente, et planchiam Anthonii Rivet ab occidente, que res ultimo limictate du Grassey fuerunt abbergatis predictis conjugibus per predictum quondam Anthonium Grasset ut in recognitionibus dicti confitentis *receptis manu Mermerii Vignirosii* (possible reference to Fh 8, a small set of « extracts » for Nobiles Humbertus and Henricus de Collomberio, subject to Nobilis Franciscus de Grueria, compiled by Mermetus Vigneroli, circa 1450-1472, not yet examined) recitatur.

Item, et generaliter quicquid tenet dictus confitens et tenere posset ab aqua du Boeyronet ? usque ad finagium de Sancto Liberio etc., et potest idem confitens et sui acquirere super dominio ? prefati domini exceptis hominibus domini de Yens sex libras terre annui redditus quas t... ? prefatus dominus et sui tenentur laudare, constante littera inde recepta per Stephanum de Lavignier clericum et curie domini officialis Gebennensis juratum, August 1331, witnesses for the present reconnaissance Johannes and Humbertus de Syvirier, Johannes de laz Fiougeyrez of the parish of Yens, and Hugoninus de Bonavilla de Gimel.

27 Nobilis Ludovica relicta Nobilis Nycodi de Lavignier tutrix et tutorio nomine Johannis et Jacobi liberorum suorum per eam a dicto quondam Nobili Nicodo susceptorum, 08 apr 1478, de bonis que fuerunt defuncti Nobilis Stephani de Lavignier dictorum liberorum avi paterni et deinde dicti quondam eorum patris ex successione eiusdem, res et possessiones infrascriptas,

Et primo, quandam peciam vinee sitam in clauso ante villam Albone continentem circa unam posam juxta vineam domini prepositi Montisjovis a vento, vineam ipsius domini prepositi

et Nobilis Johannis Marchandi a borea, vineam ipsius Johannis Marchandi a lacu, et semitam publicam a iuria.

Item, tres solidos Lausannenses de censu sibi debitos per Vulliermetam relictam Johannis de Portaz pro quadam peciam vinee sita retro torcular dictorum Trippo juxta vineam Johannis Trippodi a lacu, quandam viam publicam a iuria et borea, et pratum ? Johannis et Stephani Grivel a vento.

Item, unam quartanam boni frumenti ad mensuram Albone debitam per Franciscum ? et Petrum Grivel pro quadam pecia terre sita in territorio Sancti Liberii loco dicto en laz Palaz quam tenere solebat Petrus Regis juxta terram liberorum Johannodi Romanet a borea, ruinas a iuria, terram que fuit Petri Reymondi a vento, et terram Peroneti Brugnier quam tenet ab illis de Clauso eciam a borea, et terram Francisci Regis a lacu.

27v Item, unam cupam frumenti pulcri et receptibilis ad mensuram Albone pensionis annuale debitam per Michaellem Porchon pro una posa terre sita in territorio Sancti Liberii loco dicto en Arsillier juxta terram Stephani ? Grivel ? a borea et vento, viam publicam a lacu, et terram Aymonete filie Johannis de Rossey a iuria.

Item, dimidiam cupam boni frumenti mesure predictae sibi annualiter debitam per Michaellem Porchon pro una posa terre sita in territorio Sancti Liberii loco dicto supra loz Croest de Vaux juxta pascua communia a iuria, viam publicam a vento et lacu, et terram Ludovici Marchandi et Johannete eius uxoris a borea.

Item, duas cupas boni frumenti ad predictam mensuram sibi annaliter debitas per Johannem Leschon de Feschier pro una pecia prati que solet esse terra sita in eodem territorio loco dicto retro domum eis Chauptens ? juxta terram et pratum Johannis Amaret et Guigone eius uxoris ex iuria et lacu, carreriam publicam a borea, et les Ruvines a vento.

Item, unam cupam cum dimidia boni frumenti ad mensuram Albone sibi debitam per Johannem et Girardum Trippo fratres pro quadam pecia terre sita en Bioumont juxta terram Marie relictæ Petri de Bussy a borea, terram Jaqueti Cortey a vento, iuria, et lacu.

Item, quatuor cupas cum dimidia boni frumenti ad dictam mensuram sibi debitas per Laurencium Cortey de Estue pro uno morsello terre sito en Bioumont juxta terram Johannis Trippo a iuria et borea, terram Nycoleti de Torculari a vento, et terram Peroneti Brugnier a lacu.

28 Item, pro duabus posis terre sitis ibidem loco dicto en la ... ? juxta terram Stephani Grivel a iuria, terram Johanneti ? Trippo a lacu, terram Nicoleti de Torculari et eius uxoris a borea, et terram Glaudii Rossey ? a vento et ? iuria.

(Inserted by reference mark, but in part badly faded, two items : Item, pro una posa terre sita ibidem prope juxta terram Johannis Trippo a lacu et ? a borea, terram Petri Porchon a vento, et terram Glaudii Regis ... ? Rosset a iuria.

Item, pro una pecia terre sita en Coeytou juxta pratum Johannis Reymondi et dicti Jaqueti Cortey a borea et juria, iter publicum tendens versus ecclesiam a vento, ochiam Peroneti ? Trippo et Johannis Amaret a lacu.)

Item, duos denarios Lausannenses sibi annualiter debitos per Peronetum et Stephanum Trippo pro una pecia vinee in dicto territorio loco dicto subtus torculari juxta vineam dicte confitentis a lacu, vineam Johannis Trippo a juria et borea, et vineam dicti Peroneti Trippo a vento.

Item, dimidiam cupam boni frumenti sibi debitam per Franciscum ... ? de Sancto Liberio pro uno dosso ? (=uno adosso ?) terre sito in dicto territorio loco dicto ouz Bugnyons juxta terram heredum Nicodi de Clauso a borea, terras Perreti Escuellier de Montero a vento, terram Michaelis Porchon a lacu, et terram Humberti Rosset a juria.

Item, dimidiam cupam boni frumenti sibi annualiter debitam per Nicoletum de Torculari et Peronetam eius uxoris pro quadam pecia terre sita loco dicto en Bioumont juxta terram Laurencii Cortey a borea, plures contors terrarum a vento, terram Peroneti Brugnier a lacu, et terram Petri Porchon a juria.

Item, (the text that follows is in a different hand and ink) unam cupam frumenti ad mensuram predictam de censu sibi debitam per Johannem Amaret et Guygonam eius uxoris [filiam !] quondam Michaelis de Gradibus de Sancto Liberio de et super quadam pecia terre sita loco dicto ouz Lacuex aliter oux Crest juxta terram Perreti Vuybert a borea, terram Stephani du Chaffa a vento, terram dictorum conjugum a lacu et juria.

Item, duodecim denarios Lausannenses dictis pupillis annualiter debitos per dictos conjuges Johannem et Guygonam de et super quadam pecia terre et nemoris sita loco dicto en Vualaluyt juxta terram seu vineam Petri Trippo a juria, nemus dictorum Grive de Sancto Liberio a lacu, iter publicum a borea, et nemus Humberti Rosset a vento.

28v Item, duos solidos et sex denarios Lausannenses de censu sibi debitos per Vuilliermeta relictam Johannis de Portaz de Sancto Liberio tutricem liberorum suorum in pupillari etate existentorum de et super quadam pecia vinee sita loco dicto eys Truyt prope villam Sancti Liberii juxta communia ville a borea et juria, et vineam Johannis Trippo a lacu, et clussellum Petri Trippet ? a vento.

Item, et super quadam pecia terre et casalis sita ibidem prope juxta viam publicam a borea, et vineam dictorum Trippo a vento, juria, et lacu.

Item, unam cupam cum dimidia frumenti communis agricolarum dictis liberis annualiter debitam per Aymonetum Salliet de Sancto Liberio de et super quadam pecia terre sita in territorio Sancti Liberii loco dicto en Bioumont dicto Aymoneto per dictum quondam Nycodum de Lavignier abbergata juxta terram Johannete filie quondam Mermeti de Villard a vento, iter publicum tendens versus molendinum a borea, terram Peroneti Brugnyer a lacu, et terram Aymonete filie Johannis Martinet a juria.

Item, tenent dicti liberi duas pecias terre sitas loco dicto en Bioumont continentes circa sex posas, quarum prima est juxta terram Jaqueti Corteys a borea, terram Johannis Trippo et plurium aliorum a vento, terram Peronete Brugnyer a lacu, et terram Petri Porchoni a juria, alia vero est juxta Humberti Grangerii de Lavignier et Stephani Mugnerii de Pysi a juria, terram Jaqueti Corteys a lacu et borea, et terram dictorum Porchon a vento. (No more text, reconnaissance is apparently incomplete.)

(Fol. 29 is blank.)

29v Nobilis et Potens Glaudius de Menthone Dominus Ruppisfortis et Condominus Albone filius quondam Johannis de Menthone, 19 oct 1478, commissaire Johannes Vullieti de Gingino Gebennensis Diocesis notarius, se ab eodem domino comite et suis tenere sub suo homagio omnia universa et singula contenta et descripta in quadam transactione dudum inter bone memorie Dominum Franciscum Comitem et dominum Gruerie dominumque Albone, et prefatum nobilem defunctum eiusdem domini confitentis genitorem facta, res [et] possessiones actenus factis Domino Guillermo Alamandi et Domine Agneti de Vuillario eius uxoris predecessoribus prefati domini per Dominos Binfa[m] et Johannem eius filium condominos Albone, videlicet una sub anno domini m<sup>o</sup> tercen<sup>o</sup> decimonono sexta kalendas marcii (24 feb 1319) et per Aymonem de Lausanna clericum commorantem Albone curie Lausanne juratum recepta, in qua continet quod prefati Domina Binfa et Johannes confessi fuerunt tenere a prefatis dominis conjugibus..., (confirming the content of the prior transactions), acta furnum nec in castro Albone prefati domini comitis in eius camera, presentibus Nobili et Potenti Hueto de Allodio domino du Rosey et Corberie, Nobilibusque Johanne Marchiandi, Arthaudo Mistralis, Johanne et Humberto de Siviriez, necnon Discretus Petri Chivallerii notario de Albone et Nobili Petro Batistar ? eiusdem domini confitentis castellano.

30 Nobilis Jacobus de Collumberio Dominus de Voufflens Castro, Petrus de Duyn dominus Vallisisterne ? (=Val Ysere ?), et Ludovicus dominus de Vullierens, 21 (altered from 22) oct 1478, general confession of fealty ? , in sequendo naturam et condicionem recognicionis dudum Domine Agneti de Vuillars domine Albone a que prefati dominus comes causam habet in hac parte per Spectabilem Militem Dominum Richardum de Voufflens predecessorem eiusdem domini de Voufflens modum facte et per Girardum Bisuncii clericum curie domini ? officialiatis Lausanne juratum July, 1320 recepta. (Mentions the general boundaries of their fief, but this is not a list of their properties.) Acta fuerunt hec in castro Albone prefati domini comitis, witnesses Nobili et Potenti viro Glaudio de Menthone domino Ruppisfortis et condomino Albone, Nobilesque Johannes et Guiliermus Marchiandi, Arthaudus Mistralis, Johannes, Petrus, et Humbertus de Sivirier fratres, Georgius Marchiandi, et Johannes de Mont de Albona.

33 Nobilis Jacobus de Columberio filius quondam Nobilis Richardi (but he is apparently called Jacobus at least once in the text) de Collumberio, Dominus de Voufflens Castro, 09 oct 1480, commissaire Johannes Vuillieti de Gingin notarius, for the Count of Gruyère, res et possessiones infrascriptas sitas et jacentes in territorio de Bussy, Ballens, et ibi circa. Fols. 35-36v are entirely blank, then the text resumes on the next folio, numbered 37, still in the territory of Bussy (added in a different ink : Ballens et ibi circa), (Section for Ballens begins on fol. 44v.)



(In what follows, individual items, well spaced, were first written, then various changes, likely bringing the text up to date, were added in a different ink. The final intent of these alterations is not always clear. The text as altered here is not the same as that found in Fh 9, which appears to reflect a further passage of time. For example, the property held by Johanneta, wife of Stephanus Boubet in Fh 7 is found in Fh 9 in possession of Claudius Bory, who had a claim on Johanneta's property. The revisions that appear in Fh 7 are not those used to prepare Fh 9, and so probably reflect an intermediate project for a terrier of the noble fiefs, possibly undertaken by Nicodus Brasserii.)

(Still on fol. 33) Et primo, ~~Johannete heredis Claudii Bugnyoux~~ (inserted in a different ink above the line : Johannetam uxorem Stephani Boubet filiam quondam Claudii Bugnyouz) hominem suos franchos ? , unacum septem quarteronos frumenti ad mensuram de Voufflens, quinque solidos bonorum Lausannenses annualis debitos per dictam heredem (later altered to dictos conjuges) pro rebus inferius limitatis sitis et jacentes in confinio et territorio de Bussy,

Et primo, pro quadam domo sita in villa de Bussy juxta iter publicum a borea, et domos Anthonii douz Bosson a borea, et vineam Petri Vignyrosy a juria.

33v Item, pro duabus partis pose terre site loco dicto en Montfort ? juxta terram domini de Duyno ab oriente, et terram Anthonii douz Bosson ab occidente, iter publicum a borea.

Item, pro una pose terre sita loco dicto ouz Marins juxta terram grangie de Chardone a borea, et pratum et terram Perrodi Vionet a juria.

Item, pro quadam dimidia posa terre sita en eodem loco juxta terram Johannis douz Bosson a borea, terram Anthonii Alloux a vento.

Item, pro modico prati juxta domum heredum Glaudii Lignyroux a borea, et clausillum Johannis douz Bosson a vento.

Item, pro uno morsello vinee site loco dicto sub laz Vy juxta iter publicum ab oriente, vineam Anthonii douz Bosson ab occidente.

Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto en Rosset juxta iter publicum ab oriente et borea, et terram Johannis Floret ab occidente.

Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto ouz Boschar juxta terram Anthonii douz Bosson a borea, iter publicam a vento et juria.

Item, pro una falcata prati sita loco dicto ouz Marinoz ? (or Marmoz ?) juxta terram grangie de Chardone ab occidente, pratum Johannis douz Bosson a borea et vento.

34 Item, pro quarto unius pose terre site loco dicto ouz Curson juxta terram Johannis douz Bosson a vento, terram Mermerii Chivrissier a borea.

Item, pro quadam pecia terre site loco dicto en Muraz (this item apparently lined out).

Item, Anthonium douz Bosson hominem suum francum de Bussy.

Item, duos bichetos boni frumneti ad mensuram de Voufflens et quinque solidos bonorum Lausannenses sibi annualiter debitos in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli per dictum Anthonium douz Bosson pro rebus et possessionibus inferius descriptis sitis et jacentibus in territorio de Bussy,

Et primo, pro una domo sita juxta domum Johannete uxoris Stephani Bombet (=Boubet ?) a vento, domum Johannis douz Bosson a borea, et iter publicum a lacu.

Item, pro uno morsello vinee sito loco dicto en laz ~~Cometaz~~ Combetaz juxta ochiam heredum Glaudii Chabo a borea, vineam Johannis douz Bosson a vento.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en laz Grielieriz ? juxta terram Mermerii Chivrissiez a lacu, terram Johannete uxoris Stephani Bombet ? (or Boubet ?) a juria.

Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto en Grant douz Mulyz juxta terram Johannis douz Bosson a borea, et iter publicum a vento.

Item, pro uno morsello prati sito loco dicto en Essipra juxta pratum Humberti Fassani a vento, et plures ? alios et pascuam communem et terram Girardi de Chardone ab oriente.

34v Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en Monfort juxta terram Johannete uxoris Stephani Bombet ab oriente, et iter publicum a borea et juria.

Item, Johannem douz Bosson hominem suum francum.

Item, domum suam dicti Johannis douz Bosson sitam apud Bussy juxta iter publicum a lacu et vento, et cultinam Petri Vignyrosy a juria. (Remainder of fol. 34v is blank.)

(Fols. 35 through 36v are blank.)

37 Item magis, se tenere confitetur a prefato domino suo et suis quibus supra prefatus Nobilis Jacobus dominus de Voufflens quinque quarteronos boni frumenti mesure de Voufflens sibi annualiter debitos per Johannem Seppon de Bussy pro rebus inferius limitatis,

Et primo, pro duabus posis terre sitis loco dicto ouz Boschat juxta heredum Francisci Derriaz a vento, iter publicum a borea.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Grosaz Pieraz juxta terram Guilliermi Morel a borea, terram Rodulphi Regis a vento.

Item, pro una posa cum dimidia terre sita loco dicto ouz Baptiouz juxta iter publicum a borea, et aquam vocatam Curbit a vento.

~~Item, pro una posa~~

Item, Glaudium et Petrum Perolaz homines suorum francorum.

Item, tres quarteronos frumenti ad mensuram de Voufflens Castro in quibus sibi tenentur prefati Glaudius et Petrus Perolaz in quolibet festo Sancti Michaelis Archangelli pro rebus inferius descriptis sitis in territorio de Bussy,

Et primo, octavum unius pose terre site loco dicto en Roches juxta terram domini de Duyno ab occidente, et pratum Perrodi Vioneti a vento.

37v Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto ouz Codrey juxta terram Jaqueti Butes ? a borea, et terram Petri de Gy ? a juria.

Item, terciam partem unius pose terre site loco dicto supra villam juxta vineam Mermerii Chivrissier a vento, et iter publicum a lacu.

Item, tercium unius pose terre site in territorio de Bussy loco dicto en Essipra juxta terram Anthonii douz Bosson a vento, et terram Nycoleti Allieux a borea.

Item, quinque bichetos cum dimidio frumenti ad mensuram de Voufflens et viginti solidos bonorum Lausannenses sibi annuatim debitos in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli per Perrodum Vionet de Bussy pro rebus et possessionibus inferius descriptis sitis in territorio de Bussy.

Et pro una posa vinee sita loco dicto en Auges ? juxta vineam Johannis douz Bosson a borea et lacu.

Item, pro una pecia terre sita loco dicto supra Pratum douz Croux juxta terram domini Rupiffortis a vento, terram Rodulphi Regis alacu, et terram Petri de Gy (clear) ab occidente.

Item, pro una alia pecia terre sita ibidem loco juxta terram Glaudii Perrin a lacu, et terram grangie de Chardonay ab occidente.

38 Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en Noerey ? de Muraz juxta terram Petri de Gy a vento, et terram Petri Vidoz ab occidente.

Item, pro una posa terre sita loco dicto suz Sembry juxta heredum Nycodi Golliex a vento, et iter publicum ab oriente.

Item, pro una posa terre sita loco dicto ouz Codrey juxta terram domini de Duyno ab oriente, terram Humberti Seppon ab occidente.

Item, pro uno quarto unius pose terre sito in eodem loco juxta terram Glaudii Perrin a borea, et terram Anthonii Alloux de Yens a vento.

Item, pro dimidia falcata prati sita loco dicto ouz Praz douz Croux juxta pratum domini de Duyns ab oriente, et terram Petri (inserted above the line : Bory ?) ab occidente.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Roches juxta terram Petri de Gy ab oriente, et iter publicum aborea.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto ouz Grassey juxta terram Petri de Gy a borea, et terram Johannis douz Bosson a vento.

Item, pro uno quarto unius pose terre site in eodem loco juxta terram Petri de Gy ab oriente, et terram Johannis douz Bosson a vento.

38v Item, una falcata prati sita loco dicto ouz Praz douz Croux juxta pratum Rodulphi Regis ab oriente, et terram Glaudii Perola ab occidente, vento, et borea.

Item, pro uno quarto unius pose tam terre quam prati site in eodem loco juxta ~~terram~~ pratum domini de Duyno ab occidente, et plures contors pratorum a borea.

Item, pro dimidia posa tam terre quam prati sita loco dicto ouz Praz douz Croux juxta terram et pratum domini de Duyno ab occidente, pratum Glaudii Perola a borea.

Item, unum bichetum frumenti sibi annuatim debitum in quolibet festo Sancti Michaelis per Anthonium douz Bosson de Bussy pro rebus et possessionibus inferius descriptis sitis in territorio de Bussy,

Et primo, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en Auges ? juxta vineam Girardi Garin ? a borea, et vineam Guilliermi Bron ? a lacu.

Item, pro una posa tam terre quam prati sita loco dicto en Essipra juxta pratum domini de Duyno a borea, pratum Johannis douz Bosson a vento.

Res subscriptis sunt extimatis valere anno quolibet quatuor bichetos cum dimidio frumenti mesure de Voufflens Castro et sex solidos bonorum Lausannenses, pro vacant domino.

Item, tercium unius pose terre site supra villam de Bussy juxta terram Petri de Gy a borea, et iter publicum a lacu.

39 Item, pro una posa terre sita loco dicto en Essipra juxta iter publicum a borea, terram Perrodi Vionet a vento, et pascuam communem a lacu.

Item, dimidiam posam terre loco dicto derriz Montellier juxta iter publicum a lacu, terram Stephani Bouubet ? a juria.

Item, duas posas terre cum dimidia sitas loco dicto en Muraz juxta terram Petri Vidoz a borea, et iter publicum a vento.

Item, unam posam cum dimidia sita loco dicto en Maulemon ? juxta terram Girardi de Chardone a vento, pratum Guilliermi Morel a juria.

Item, ~~unam falcata prati sitam~~ unum morsellum prati situm loco dicto ouz Raffort juxta terram Jaqueti Butes ? a borea, et iter publicum ab oriente.

Item, tres quarteronos frumenti ad mensuram de Voufflens Castro in quibus sibi annuatim tenetur in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli Glaudia uxor Johannodi Gervex ? de Bussy pro rebus et possessionibus inferius limitatis sitis in territorio de Bussy,

Et primo, uno morsello prati sito loco dicto ouz Raffort juxta iter publicum a vento, et pascuam communem a borea.

Item, ibidem pro una posa terre juxta terram Guilliermi Morel a borea, et pascuam communem a juria.

Item, tres bichetos cum dimidio frumenti ad mensuram de Voufflens in quibus sibi tenetur Petrus de Gy alias Reymondi de Bussy in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli pro rebus inferius descriptis sitis et jacentibus in territorio de Bussy,

39v Et primo, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en laz Grilieriz ? juxta terram Rodulphi Regis a vento, iter publicum a lacu.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto ouz Marest de Muraz juxta terram Perrodi Vionet a borea, terram Petri Vidoz ab occidente.

Item, in eodem loco pro una posa terre juxta iter publicum a borea, et terram heredum Buczot de Yens ab oriente.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto ouz Codrey juxta terram Anthonii Allieux ab oriente ? , pratum Perrodi Vionet a borea.

Item, ibidem loco pro una posa tam terre quam prati juxta pratum Perrodi Vionet ab oriente, terram Rodulphi Regis ab occidente.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Roches juxta terram Perrodi Vionet a juria, iter publicum a borea.

Item, pro una posa terre sita loco dicto ouz Grassey juxta terram Perrodi Vionet a borea et vento, et terram Johannis Moenat a lacu.

Item, duos bichetos boni frumenti mesure de Voufflens Castro in quibus sibi tenetur annualiter quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli Jaquetus Folz alias Bougiez de Romanel pro rebus inferius descriptis sitis in territorio de Bussy.

Et primo, pro quadam pecia terre sita loco dicto ouz Praz douz Crouz juxta pratum Perrodi Vionet a lacu et juria.

40      Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto ouz Bachar ? juxta terram ecclesie de Reverolaz a lacu, terram Petri Lamberti a juria.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en Essipra juxta terram Johannis Seppon a vento, et terram Girardi de Chardone a borea.

Item, quinque bichetos cum dimidio boni frumenti ad mensuram de Voufflens et quindecim solidos bonorum Lausannenses in quibus sibi tenetur in quolibet festo Sancti Michaelis Perrodus Vionet de Bussy pro rebus inferius limitatis sitis in territorio de Bussy,

Et primo, pro una dimidia falcata prati sita loco dicto en Essipraz juxta pratum Jaqueti Garin ab oriente, terram Rodulphi Regis a vento.

Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto ouz Muraz juxta terram Johannis douz Bosson a juria, terram Johannete uxoris Stephani Bombet a lacu.

Item, pro una morsello terre sito loco dicto en Roches ? juxta terram Jaqueti Butes ? ab occidente, et pratum dicti Perrodi Vionet a vento.

Item, pro uno quarto unius pose terre sito loco dicto en laz Grilieriz juxta terram Rodulphi Regis a borea, iter publicum ab oriente.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en Essipra juxta terram heredum Anthonii Mistey ? a borea, iter publicum ab oriente.

40v      Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en la Vuagneriz ? juxta terram Jaqueti Butes a vento, et terram Johannis Moenat a juria.

Item, pro uno morsello terre sito loco dicto en Pontet ? juxta terram Jaqueti Butes a borea et occidente, et iter publicum a vento.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Rosset juxta terram Glaudii Perolaz a borea, et pascuam communem a juria.

Item, pro una posa cum dimidia terre sita loco dicto en Ruvery ? juxta terram heredum Johannis Charpiti ? a borea, iter publicum a vento.

Item, pro una posa cum dimidia terre sita loco dicto en Pussiosaz ? juxta terram Petri Lambert a lacu, terram heredum Petri Pillon ab occidente.

Item, sex bichetos boni frumenti ad mensuram de Voufflens Castro in quibus sib tenetur in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli Mermerius Chivrissier de Voufflens Castro pro rebus inferius descriptis sitis et jacentibus in territorio de Bussy.

Et primo, pro duabus posis tam vinee quam terre sitis supra villam de Bussy juxta terram Rodulphi Regis a borea, terram Petri Seppon a vento.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Maulemont ? juxta terram Glaudii Perola a borea, et terram Girardi de Chardone a juria.

41 Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto en laz Pieraz ? juxta terram Guilliermi Morel a vento, et terram hospitalis Albone a borea.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en laz Gulieriz ? (or Grilieriz ?) juxta terram Anthonii douz Bosson a juria, terram Rodulphi Regis a borea.

Item, pro uno morsello terre sito loco dicto en Roches juxta terram Girardi de Chardone ab oriente, iter publicum a vento.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en laz Flogieretaz juxta terram domini Montisrecherii a vento, et pratum Petri Seppon a borea.

Item, pro una posa terre sita loco dicto ouz Praz douz Croux juxta pascuam communem ab oriente, iter publicum a vento.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto supra villam de Bussy juxta ~~terram~~ pratum heredum Richardi Ganye ab occidente, iter publicam a borea.

Item, pro uno modico prati sito loco dicto en Essipra juxta pratum Perrodi Vionet ab oriente, pratum heredum Glaudii Lignyoux ab occidente.

Item, quatuor bichetos boni frumenti mesure de Voufflens et quatuor solidos bonorum Lausannenses sibi annuatim debitos in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli per Guiliermum Bron de Bussy hominem suum francum pro rebus et possessionibus infrascriptis sitis in territorio de Bussy,

41v Et primo, pro quadam domo cum una ochia, vinea, et ~~clausellum~~ retro dictam domum juxta iter publicum a borea et lacu, et vineam Glaudii Delovret ? a vento.

Item, ~~pro una posa terre cum dimidia sita~~ pro uno morsello terre sito loco dicto en laz Gulieriz ? juxta iter publicum ab oriente, et terram dictorum Seppon a juria.

Item, tercio unius pose terre sito loco dicto en Peccolier juxta terram Jaqueti Garini a lacu, et iter publicum a vento.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Peccollier juxta terram Petri Lambert ab occidente, terram Rodulphi Regis a lacu.

Item, duos bichetos frumenti mesure de Voufflens Castro et unum caponem in quibus sibi tenentur heredes Glaudii Charpit de Bussy in quolibet festo Sancti Michaelis pro rebus inferius descriptis sitis in territorio de Bussy,

Et primo, pro una posa terre sita loco dicto en Marchet? juxta pascuam communem a borea, iter publicum a vento.

Item, pro uno parvo morsello terre sito loco dicto ouz Raffort juxta iter publicum ab oriente, terram Perrodi Vionet a juria.

Item, pro quarto unius pose terre site loco dicto en Pontet juxta iter publicum a lacu, terram Glaudii Perola a juria.

42 Item, pro duabus partis unius pose terre site loco dicto en Vuagieriz juxta iter publicum a borea, terram Glaudii Perola a vento.

Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto en Pectollier juxta terram Rodulphi Regis a lacu, et terram Michaelis Arbert (=Aubert ?) a juria.

Item, tres bichetos boni frumenti mesure de Voufflens et septem solidos bonorum Lausannenses in quibus sibi tenentur in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli Rodulphus Regis de Bussy pro rebus et possessionibus inferius declaratis sitis in teritorio de Bussy,

Et primo, pro una dimidia posa terre sita loco dicto ouz Grassey juxta terram Johannis Moenat a vento, terram Guillierni Morel a borea.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto supra villam de Bussy juxta terram Mermerii Chivrissier a vento, et terram Jaqueti Garin a borea.

Item, pro una dimidia falcata prati sita loco dicto ouz Praz douz Crouz juxta pratum Perrodi Vionet a juria, pratum grangia de Chardone a lacu.

Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto en laz Muraz juxta terram domini de Voufflens a vento, terram domini de Monrichier a juria.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en laz Gulieriz ? juxta iter publicum a lacu, terram Perrodi Vioneti a juria.

Item, pro una morsello terre sito loco dicto ouz Praz douz Crouz juxta pratum Perrodi Vionet a vento, et terram Glaudii Perola a borea.

42v Item, duos bichetos boni frumenti mesure de Voufflens in quibus sibi tenentur heredes Petri Regis de Bussy in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli pro rebus inferius descriptis sitis in territorio de Bussy,



Et primo, pro duabus posis terre sitis in territorio de Bussy loco dicto en Pectollier juxta pratum Johannete uxoris Stephani Bombet a vento, terram Guilliemi Bron ab oriente.

Item, pro quarto unius pose terre site loco dicto ouz Codrey juxta terram Perrodi Vionet a lacu, terram Jaqueti Bougiz a borea.

Item, pro duabus posis terre sitis in territorio de Reverolaz loco dicto en laz Vuagieriz juxta terram heredum Francisci Derriaz a borea, pratum Petri de Petra a vento.

Item, sex bichetos boni frumenti mesure de Voufflens Castro et quatuor decim solidos bonorum Lausannenses in quibus sibi tenentur heredes Glaudii Chabo in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli pro rebus inferius descriptis sitis in territorio de Bussy.

Et primo, pro una posa terre sita loco dicto en Pontet juxta iter publicum ab oriente, terram Glaudii Perola a borea.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto ouz Raffort juxta terram Johannis Moenat a borea, et pascuam communem ab occidente.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Rosset juxta terram Johannis Moenat ab oriente, et terram Johannis douz Bosson a juria.

43 Item, pro uno morsello terre sito loco dicto en laz Vuagieriz juxta iter publicum a lacu et vento, et terram heredum Francisci Derriaz a juria.

Item, pro dimidia falcata prati sita loco dicto ouz Praz douz Croux juxta terram et pratum grangie de Chardone a juria, pratum Glaudii Perrin a juria.

Item, pro uno morsello prati sito loco dicto en Exsertalliex ? juxta pascuam communem a borea, pratum Johannis Pillon ab occidente.

Item, ibidem pro uno morsello prati juxta pratum Johannis Pillon a borea, et pascuam communem a vento.

Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto en Chaneaz ? juxta iter publicum a lacu, terram Anthonii douz Bosson a juria.

Item, pro una pecia terre sita loco dicto en Roches juxta terram Mermerii Chivrissier a borea, iter publicum a borea, et terram Guilliemi Morel a vento.

Item, pro uno morsello sito loco dicto en Auget juxta vineam Johannis Moenat a borea, et vineam Glaudii de Livret (clear) a vento.

Item, duos bichetos boni frumenti mesure de Voufflens et sex solidos bonorum Lausannenses in quibus sibi tenentur heredes Petri Paget de Bussy in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli pro rebus inferius descriptis sitis in territorio de Bussy,

43v Et primo, pro uno morsello terre sito in territorio de Riverolaz juxta terram Jaqueti Butes a lacu, et terram Glaudii Perolaz a juria.

Item, pro uno morsello terre sito loco dicto en Roches juxta terram Guilliermi Bron ab oriente, terram Glaudii Perola ab occidente.

Item, pro una dimidia posa tam terre quam prati sita loco dicto en Roches juxta terram et pratum Anthonii douz Bosson, terram heredum Glaudii Lignyoux a juria.

Item, pro uno morsello terre sito loco dicto ouz Marins juxta terram Anthonii douz Bosson a borea, terram Glaudii Perola a vento.

Item, pro uno morsello terre sito loco dicto en Marches juxta terram Guilliermi Bron a borea, et iter publicum a lacu.

Item, pro uno quarto unius pose terre site loco dicto en Essipra juxta terram Glaudii Perola a borea, et pascuam communem ab oriente.

Item, pro uno quarto unius pose terre site loco dicto in loco predicto juxta iter publicum a vento, et terram Guilliermi Bron a juria.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto ouz Montellier juxta iter publicum ab oriente, et terram Jaqueti Butes a juria.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto ouz Raffort juxta terram Perrodi Vionet ab oriente, et iter publicum a vento.

44 Item, pro modico prati sito loco dicto ouz Marinez juxta terram et pratum heredum Glaudii Lignyoux a borea, terram Anthonii douz Bosson a lacu.

Item, pro uno morsello ochie sito eis Pres ? juxta pascuam communem a borea, et terram Johannodi Gervex ? a vento.

Item, pro uno morsello vinee sito loco dicto en Auges ? juxta vineam Jaqueti Butes a lacu, et aquam vocatam Curbit a vento.

Item, duos bichetos boni frumenti mesure de Voufflens in quibus sibi tenentur heredes Girardi Bex de Clarмонт in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli pro rebus subscriptis sitis in territorio de Clarмонт.

Et primo, pro una posa terre sita loco dicto apud Clarмонт prope domum Petri Bex a vento, terram dicti Petri Bex a lacu.

Item, pro una posa terre sita in eodem teritorio de Clarмонт loco dicto en Pectollier juxta heredum Johanneti Vionet ab oriente, terram Michaelis Arbert (=Aubert ?) a juria.

Item, sex solidos bone monete in quibus sibi tenentur heredes Johanneti Golliex de Clarмонт in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli pro quadam posa vinee sita in territorio de Clarмонт loco dicto en Champs Petuivin ? juxta terram heredum Petri Magnyn a borea, vineam Petri Bex a vento.

44v Item, tres bichetos boni frumenti mesure de Voufflens in quibus sibi tenentur heredes Jaqueti Lambert de Revicolaz in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli pro rebus subscriptis sitis in territorio de Rivirolaz,

Et primo, pro quatuor posis terre sitis loco dicto en Pectollier juxta terram Michaelis Arber a borea, iter publicum a vento, et terram heredum Francisci Derriaz a lacu.

Item, tres solidos bonorum Lausannenses in quibus sibi tenetur Guiliermus Bron in quolibet festo Sancti Michaelis pro una posa tam vinee quam ochie sitam in territorio de Bussy loco dicto supra villam en Auges juxta vineam et ochiam heredum Glaudii Chabo a vento, et vineam Guilielmi Bron a borea.

#### Ballens

Item, viginti duas cupas bone avene mensuram Albone et quinque solidos bonorum Lausannenses, in quibus sibi tenetur Johannes Terraulx de Ballens pro rebus inferius limictatis in quolibet festo Sancti Michaelis.

Et primo, pro quadam domo cum quadam cultina sita apud Ballens juxta domum Johannis de Frigidavilla a vento, ochiam Johanneti Terraux a borea, et terram Girardi Barbeir a lacu.

Item, pro una dimidia posa terre sita juxta domum dicti Johanneti Terraux a borea, et terram Girardi Barbeir a lacu.

Item, pro una posa cum dimidia terre sita loco dicto en laz Codraz juxta terram Glaudii de Frigidavilla a vento, et terram que quondam fuit **Uldriodi Ciguens** que de presenti vacat a juria.

45 Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en Plaz (=Praz) Durand juxta iter publicum a juria, terram Glaudii de Frigidavilla a borea.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en laz Croyt juxta terram hospitalis Morgie a borea, et terram Johannis de Frigidavilla a juria.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Franeyt juxta terram Anthonii Maynsiz a vento, et terram Petri Lambert a borea.

Item, pro duabus partibus unius pecie prati site loco dicto en Lussivraz (clear) juxta semitam publicam a vento, et marescum a juria.

Item, pro uno morsello ochie sito loco dicto in via Berie ? juxta terram Glaudii de Frigidavilla a juria, et semitam publicam a lacu.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en Vauxpussieriz juxta terram Mermete filie quondam Johannis Aribloz a borea, et pratum **Jacobi Mayor** a vento.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Praz Durand juxta pratum Nycodi Soudam a vento, et terram Stephani Lorent a borea.

Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto ouz Bondex juxta [terram ?] predicti Johanneti Terraux ab oriente, et terram Nycodi Cornuz a juria.

Item, pro uno morsello ochie sito in villa de Ballens juxta casale Anthonii Maysiz (=Mayensiz) a borea, et semitam publicam ab oriente.

45v Item, pro una falcata cum dimidia prati sita loco dicto en Millicard juxta pratum predicti Johanneti Terraux ab occidente, et aquam vocatam Veyron a juria.

Item, quinque solidos et octo denario bonorum Lausannensium, xiii cupas bone avene mensuram Albone, et tres gerbas siliginis et unam gerbam bone avene et corvatam in quibus sibi tenetur Johannes de Frigidavilla in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli pro rebus inferius limictatis,

Et primo, pro quadam domo cum quadam cultina sita in villa de Ballens juxta domum Johanneti Terraux a borea, iter publicam a vento, et terram Girardi Barbeir a lacu.

Item, pro quarto unius dimidie pose terre site prope domum dicti Johanneti Terraux a borea, et terram Hugueti de Frigidavilla ab occidente.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en laz Codraz juxta terram Johanneti Terraux a borea et vento.

Item, pro una posa terre sita ibidem loco juxta terram Glaudii de Frigidavilla ab occidente, et plures contors terrarum ab oriente.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en Vaux Pussieriz juxta terram Johannis Laydessos de Yens ab oriente, et terram Francisci Reymond quondam a juria.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en Praz Durand juxta terram Johanneti Terraux a vento, et iter publicum a juria.

46 Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en laz Croyt juxta terram Johanneti Terraux a lacu, et terram Stephani Lorent a juria.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Franeyt juxta terram Johanneti Terraux a juria, et pratum ecclesie de Mollens ab oriente.

Item, pro duabus falcatis prati sitis loco dicto en Maspraz (=Malpraz ?) juxta pratum Glaudii de Frigidavilla a borea, et pratum ecclesie de Mollens a juria.

Item, tres gerbas siliginis, unam gerbam bone avene, quinque cupas bone avene, duos solidos cum uno denario bonorum Lausannensium in quibus sibi tenentur Huguetus et Glaudius de Frigidavilla in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli pro rebus inferius limictatis,

Et primo, pro quadam domo cum cultina ante juxta pratum Glaudii de Frigidavilla a borea, iter publicam a vento, et ochiam Anthonii Maysiz (=Mayensiz) a parte orientis.

Item, pro modico ochie sito ibidem prope juxta domum Johanneti Terraux a borea, et iter publicum a vento.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en laz Prelaz juxta terram Glaudii de Frigidavilla a borea, et terram hospitalis Morgie a parte occidentis.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en laz Coudraz juxta terram Stephani Lorent a vento, et terram Johannis de Frigidavilla a lacu.

Item, pro quarto unius pose terre site loco dicto en laz Vorsy ? juxta terram Johannis de Frigidavilla a borea et oriente.

46v Item, pro dimidia posa terre et prati sita loco dicto en Lomp Proaz (=Long Praz) juxta terram et pratum dictorum Hugueti et Glaudii de Frigidavilla a borea et vento, et iter publicum ab oriente.

Item, pro una posa terre sita en Cravonens juxta terram predicti domini de Voufflens a borea et lacu.

Item, quinque cupas bone avene mensuram Albone in quibus sibi tenetur Johannes Boudat in quolibet festo Sancti Michaelis pro rebus inferius limictatis,

Et primo, pro una dimidia falcata prati sita loco dicto en Terraux juxta pratum Johanneti Terraux a juria et lacu.

Item, pro una dimidia falcata prati sita loco dicto en Mapraz juxta pratum Johanneti Terraux a vento, et pratum Petri Lambert a borea.

Item, pro una posa terre et prati sita loco dicto ouz Crest Puisset juxta pratum Johannis de Frigidavilla a borea, et pratum **Petri Mayor** a vento.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en Franeyt juxta terram Anthonii Maysiz (=Mayensiz) a borea, et pratum Johannis de Laydessoz a vento.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en laz Leschieriz juxta terram Johanneti Terraux a juria, et terram Jacobi de Frigidavilla ab oriente.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Panyssiolaz juxta terram Johanneti Terraux a vento, et terram communem ab oriente.

47 Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en Vaux Pussieriz juxta terram Stephani Lorent a vento, terram **Petri Mayor** ab oriente.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto ouz Bondex juxta terram Jacobi de Frigidavilla a borea, et terram Johanneti Terraux a vento.

Item, sex cupas bone avene mensuram Albone et decem denarios in quibus sibi tenetur Stephanus Lorent in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli pro rebus inferius limictatis,

Et primo, pro una dimidia posa terre sita loco dicto en laz Vulpilieriz juxta terram Anthonii Maysiz (=Mayensiz) ab occidente, et terram Nycodus Soudam a vento.

Item, pro una dimidia posa terre sita loco dicto ouz Champs douz Mex [juxta] iter publicam a borea, et terram Anthonii Maysiz (Mayensiz) a vento.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en laz Codraz juxta terram Mermete filie quondam Johannis Aribloz a borea, et terram Johanneti Terraux a vento.

Item, pro una posa terre sita in eodem loco juxta terram Johannis de Frigidavilla a vento, et terram Glaudii de Frigidavilla a borea.

Item, pro una falcata prati sita loco dicto Maulpesseis juxta terram domini de Voufflens a lacu, et pratum hospitalis Morgie a juria.

Item, novem cupas avene mensuram Albone et quatuor decem solidos in quibus tenetur Stephanus Lorent in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli pro rebus inferius limictatis,

Item, pro duobus morsellis ochie sitis loco dicto ouz Montellier juxta terram dicti Stephani Lorent a borea, et terram Girardi Barbeir ab oriente.

47v Item, pro una posa terre sita loco dicto en laz Coudraz juxta terram Petri Lambert a vento, et terram Johannis Boudat a borea.

Item, pro quarta parte unius falcate prati site loco dicto en Vauxpussieriz juxta terram Johanneti Terraux a borea, et terram **Johanneti Ciguens** a vento.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en laz Prelaz juxta terram **Petri Mayor** ab occidente et pascuam communem a vento.

Item magis, se tenere confitetur idem Nobilis Jacobus de Collumberio a prefato domini comicte domino suo et suis, videlicet unam peciam nemoris sitam loco dicto ouz Coppey continentem circa viginti posas nemoris juxta nemus prelibati domini sui Gruerie a lacu, terram Anthyonii Maysiz (=Mayensiz) et Petri Lambert a juria, et nemus Domini de Duyno a borea.

Item magis, se tenere confitetur idem Nobilis Jacobus a prelibato domino suo comicti Gruerie et suis, videlicet unum massum tam terre quam prati sitam loco dicto in Frigidavilla juxta aquam nigram a juria, nemora de Yens a vento, nemus vocatum Bogiery a lacu et borea, et pratum Hugueti de Frigidavilla a juria, cum suis fondis etc., continentem circa quater viginti posas tam terre quam prati ut supra.

Item, medietatem pro indiviso cum dicto ~~eius~~ domino comite divisi ? in loco et communibus de Yens et medietatem pro indiviso cum domino Vallis Yseris divisi in loco et communibus de Bussy supra ? viam strate.

Item, et totum divisum in ito loco de Freydeville et totum divisum in rebus supra recognitis.

47 Item, medietatem pro indiviso cum dicto domino Andrea eius fratre indivisi in Bogerins sitis supra finagio de Bussi et de Yens continente circa ... (long blank space where the nature and extent of the parcel should be) juxta nemus Domini Andree eius fratris vocatum Peyriz Beney a vento, bogerias communes ipsorum dominorum a borea, pratum et nemus Johannis Chouviez de Fiougeria a juria, et pascua communia de Apples, Revirolaz, et Bussy a lacu.

Item, partem suam pro indiviso ut supra et cum domino de Duynd divisi et panaterie eisdem dominis pertinentis in bougeris communibus sitis ibidem prope juxta bougerias Morgie supra le ... ? a vento, nemora domini de Duynd et plures contors pratorum a borea, pratum dicti domini confitentis et plurium aliorum et communem pascuum a juria, et pascua aliorum de Bussy, Revirolaz, et de Apples et plurium aliorum a lacu.

(Fols. 48v through 53v are blank.)

54 [Nobilis Andreas de Collomberio Dominus de Voufflens Castro]

Sequitur *cesternetus* (=quernet ! ; quernet is thought to derive from Latin quaterni, and the same root is also thought to be the source of *caserne* and *cahier* – we might suppose that the classical Latin spelling should be *caesternetus*, but we have not found any other example of this word) Nobilis et Potentis viri Andree de Collumberio domini de Voufflens Castro (inserted by reference mark : de bonis, homagio, rebus, dominiis, et censibus) sibi in partagium deventis cum Nobili et Potente viro Jacobo de Collumberio domino de Voufflens Castro quas tenet et tenere confitetur a magnifico domino comite Gruerie ad causam domini Albone, secundum recogniciones ? pridem per eius predecessores et progenitores factas ? prout et quem ad modum in eisdem continetur, protestando tamen... , que bona, homagia, res, dominia, et census ... inferius describuntur, (No date, only a general description of his obligations. This is followed, however, by what appear to be extracts from reconnaissances by his vassals or tenants, each such section generally preceded by a title, and that title in turn often replaced by inserted texts. We surmise that the section titles, beginning with “de recognicione”, refer to an earlier terrier, and that the associated revisions were intended to bring those previous reconnaissances up to date. The text thus reveals two layers in construction of this “quernet”: first, the extracts from an unknown terrier that contained reconnaissances by the subjects of the de Collumberio brothers

Andreas and Jacobus, as seems clear on fol. 80, for example, and the second, the later revisions that reflect a new generation of reconnaissants, still subjects of the same Andreas de Collumberio, who made his testament in 1521. The present “cesterus” is completely different in form from the reconnaissance of his brother Jacobus, see above, fols. 30 and 33, even though the properties the brothers inherited from their father Richardus de Collumberio had been divided by a partagium that should have listed all of their holdings in detail.)

Et primo, idem Nobilis Andreas de Collumberio specifficando res et bona tenet et possidet ab eodem domino comite ea que secuntur,

Et primo, ~~apud Yens de recognicione Roleti Regis de Yens (Inserted text : unum rasum avene ad mensuram Albone et duodecim denarios Lausannenses eidem domino debitos per Roletum Regis et liberos Hugonini Regis... pro) Item una pecia terre sita in territorio de Yens loco dicto ouz Verney juxta terram et pratum dicti recognocentis (Inserted above the line : Roleti Regis) a borea, terram Johanneti Briczoz a vento.~~

De recognicione Octonete filia quondam Johannis de Mont de Apples sutoris morantis apud Yens uxorisque Nicodi filii Girardi de Bovyron ? de Yens.

(Inserted text : Item magis, tenere confitetur idem Nobilis Andreas de Collumberio a prefato magnifico domino comite Gruerie sub homagio predicto, Octonetam filiam quondam Johannis de Mont de Apples sutoris morantem apud Yens uxoremque Nicodi filii Girardi du Boeyron de Yens (inserted by reference mark : probam mulierem prefati domini Andree) debentem per annum eidem nobili confitenti triginta quatuor solidos monete Lausanneses et duas gerbas frumenti pro gerberia tam pro rebus sequentibus de retrofeudo dicti magnifici domini comitis moventibus ? , quam pro certis aliis rebus hic non limictatis que moventur de retrofeudo illustrissimi principis domini nostri Sabaudie ducis,)

54v ~~Item,~~ (inserted above the line : Et primo, pro) quondam domum sitam in villa de Yens juxta domum Petri Millicart a parte venti, carreriam publicam a partibus boree et lacus.

Item, pro quodam orto sito retro dictam domum continente circa duas fossoratas juxta ortum Petri Millicart a parte jurie, ochias Johannis Caboley ? a parte lacus.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en Ronges ? juxta terram Petri Millicart a parte boree, vineam Johannodi Golliex a parte venti.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en Combaz juxta terram Petri Millicart a parte boree, terram Roleti Regis a parte lacus.

Item, pro una posa tam terre quam prati sita loco dicto en Boeronet juxta terram Johannis Ros a parte boree, terram Petri Millicart a parte venti.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en la Combaz juxta terram Petri Millicart a partibus boree et venti.



Item, pro una pecia terre et prati sita loco dicto en Bel Pre ? juxta terram Johannis Ros a parte boree, terram Petri Golliex a parte venti.

Item, pro tribus ? posis terre sitis loco dico en Comiez ? juxta terram Petri Millecart a parte venti, terram Johannis Caboley a parte boree.

55 Item, pro una posa terre vel circa sita loco dicto en la Rossire ? juxta carreriam publicam a parte boree, pascuam communem a parte venti.

Item, pro una pecia prati sita loco dicto en Laneat ? juxta pratum Petri Millecart a parte boree, pratum Petri Rogier a parte venti.

Item, pro una pecia prati sita loco dicto en Bioley continente quartum unius falcate prati juxta pratum Johannete Derria ? a vento et juria.

Item, pro duobus fossoribus vinee sitis loco dicto en Vignoles ? juxta vineam Petri Millecart a parte boree, vineam Perrodi Osselet a parte venti.

Item, pro quarto unius falcate prati loco dicto en Pralyon ? juxta pratum dicti Mandargent a parte venti, pratum Francesie de Cria ? a parte boree ? jurie.

Item, pro quarto unius falcate prati site loco dicto en Derier ? juxta pratum Perreti Vaullion a parte boree, pratum heredum Johannodi Mutignier a parte venti.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto es Mons ? juxta terram Ysabelle douz Flon a parte boree, pratum Nobilis Johannis de Menthone a parte venti.

Item, pro dimidia falcata prati sita loco dicto en Clare... ? juxta pratum Johannodi Golliex et plures contors pratorum a parte boree.

55v Item, pro quadam pecia prati sita loco dicto en Pralion ? juxta pratum heredum Johannis de Yens a parte boree, carreriam publicam a parte venti.

Item, pro octavo unius falcate prati site loco dicto en Claretan ? juxta pratum manum ? dicti confitentis a borea, pratum ecclesie de Yens a vento.

Item, pro quarto unius falcate prati site en Claretan (not abbreviated, but also not very clear) juxta pratum Johannodi Golliex a borea, pratum dicti confitentis a vento.

~~De recognitione Petri Perreti Vaullion de Yens~~

(Inserted text : Item, quindecim denarios Lausannenses eidem nobili confitenti debitos per Perretum Vaullion pro) Item, una falcata prati sita loco dicto en Pra Laudex juxta pratum Johannis de la Dosaz et plurium aliorum a borea, pratum Voulliermi de Yvorney a vento.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto ouz Verney juxta terram dicti confitentis a borea, et terram Johanneti Briczot a vento.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto en Loulience juxta terram Johanneti de Cimisterio a parte venti, vineam dicti Perreti a borea.

Item, octavum unius pose terre site loco dicto en Loulience juxta terram dicti confitentis a parte occidentis, iter publicum a parte orientis.

56 Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto en Ronboel ? (=Rion Bois ?) juxta terram dicti confitentis a parte boree, terram liberorum Anthonii Mutignier a parte venti.

Item, dimidiam posam terre sitam in predicto loco juxta terram Nicodi de Volino ? a parte boree, terram dicti confitentis a parte venti.

De recognicione Anthonie filie quondam Aymoneti dicti Rogier

(Inserted text : Item, unam cupam frumenti eidem nobili confitenti debitam per Anthoniam filiam quondam Aymoneti Rogier) ~~Item~~, pro quadam pecia terre sita in territorio de Yens loco dicto en Bel Champs continente circa unam magnam posam juxta terram heredum Guilliemi de Yens a vento, terram Petri dicti Rogier a borea.

De recognicione Johannete Regis de Bussy de bonis Johannis Griffon.

(Inserted text : Item, sex denarios Lausannenses eidem nobili debitos per Johannetum Regis de Bussy pro) ~~Item~~, una posa cum dimidia sita in territorio de Yens loco dicto ouz Tombey juxta terram Anthonii Robin a borea, terram Hugonis ? Mandargent a vento.

De recognicione Perrodi dicti Osselet de Yens de bonis dicti Osellet.

(Inserted text : Item, quatuor denarios Lausannenses eidem nobili debitos per Perrodum Oysellet) ~~Item~~, pro dimidia fossorata vinee sita loco dicto en Vignye juxta vineam Vouliermi de Perola a parte boree, vineam Hensilini ? (perhaps =Anselmi ?) de Yens a vento.

(Inserted text : Item, tres denarios Lausannenses eidem nobili per quem supra debitos de et pro) ~~Item~~, una pecia terre sita in territorio de Yens retro domum dictorum Mutignier a partibus oriente et jurie.

56v ~~De recognicione Roleti Alloux de Yens, primo,~~

(Inserted text : Item, Roletum Allour hominem francum et *liberium* (should be *liberum*) eiusdem nobilis confitentis unacum quatuor bichetis frumenti boni et receptibilis ad mensuram de Voufflens Castro et duos potis ollei ad dictam mensuram eidem nobili confitenti debitis tam pro rebus subscriptis quam certis aliis [a] dicto illustri domino Sabandie moventibus,

Primo,) ~~Item,~~ pro quadam domo cum cultina ante et quadam ochia domui predictae contigua sita in villa de Yens juxta viam publicam a parte boree, ochiam Petri Osselet a parte venti.

Item, pro dimidia posa vinee sita in territorio de Yens loco dicto en Faerosier ? juxta vineam Johannodi Golliex a parte venti, vineam Johannete uxoris Jaqueti de Mont a parte boree.

Item, pro quadam pecia tam terre quam nemoris castanearum quam prati sita loco dicto outre lo Boiron seu en Bel Regart ? continente circa quindecim posas juxta terram Roleti douz Montillier ? quam tenet a Stephano et Johanne Marchiant de Albona, [terram ?] Johannete filie Ansermi Vouchis uxoris ? Roleti douz Truit, Stephani de Lavignier domicellis, et plurium aliorum a parte vento et oriente.

Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto en Vallefin ? juxta terram Nicodi douz Cimisterio a parte boree, terram Perrodi Osselet a parte venti.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en la Rossierey juxta terram Nicodi Golliex a parte occidentis, terram Perrodi Osselet a parte orientis.

Item, pro una posa vinee sita loco dicto ouz Rutit juxta terram Johannis doz Mar ? a parte orientis, vineam dicti confitenti a parte occidentis.

57 (This item lined out.) ~~Item, dimidia poisa terre sita loco dicto en ... ? juxta terram Johannodi Golliex a parte venti, terram Johannis doz Flon a parte boree.~~

Item, pro dimidia falcata prati sita loco dicto en Ostoz juxta pascua communia de Yens a parte occidentis, pratum Petri Goudars a parte orientis.

Item, pro dimidia falcata prati sita loco dito en la Leschiere juxta pratum Hugonini ? Grasset domicelli a parte orientis, pratum Guilliermi filii quondam Perrini Sanchou ? de Montignier a parte boree.

Item, pro dimidia posa vinee sita loco dicto ouz Prey ouz Baux juxta vineam Jacobi de Arnex domicelli a partee venti, vineam Johannis Druet a parte boree.

Item, pro dimidia posa vinee sita loco dicto en Claretans juxta vineam Jacobi Darnex (d'Arnex) a parte orientis, vineam Nicodi Golliex a parte orientis. (Presumably, one of the orientis should be something else, such as occidentis).

Item, pro una posa tam terre quam prati loco dicto en Arreney ? juxta pratum Anthonii de Yens a partibus boree et occidentis.

(The following 7 items were added later, in a different ink. It is not entirely clear how the various parcels are held with respect to the seigneur Andreas de Collumberio. )

Item, pro duabus partibus unius pose vinee sitis loco dicto en Vignyer juxta vineam Petri Rogier a partibus venti et orientis.

Item, pro duobus solidis eidem debitis per Petrum Pictivallet de Fiougeria super dimidia falcata prati sita retro ? follam de Fiougeria juxta pratum dicte Petri ? de Fiougeria undique.

Item, pro septem denariis Lausannensibus eidem debitis per Johannodum Cuvit de Ballens pro quadam pecia prati sita apud Ballens.

Item, pro tribus denariis Lausannensibus eidem debitis per Mermetam filiam quondam Johannis Mutignier uxoris Anthonii ? Ardillion super quadam pecia terre sita retro domos dicti ? Mutignier juxta viam a borea.

57v Item, pro tribus denariis eidem ut supra debitis per liberos Reymondi de Furno et Guillierrum filium quondam Anthonii Mutignier super pecia terre supra ultimo limitata.

Item, pro dimidia cupa frumenti eidem debita per Johannem dictum Golliex pro quadam pecia terre sita en Loveressiz juxta terram dicti Roleti a parte boree.

Item, pro decem novem denariis eidem debitis per Petrum filium Francisci de Ultralacum alias Macton et eius fratres super dimidia posa vinee sita en Montsavon ? juxta vineam eiusdem Roleti Allour a parte venti.

(The original list of items, apparently still from the reconnaissance of Roletus Allour, resumes here : )

Item, pro tres posis terre sitis loco dicto ouz Bont juxta pascua communia a parte occidentis, terre Jaquete filie quondam Voulliermi Goudars a parte orientis.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en Gondrefontaine ? juxta terram heredum Henrici Bex et eius uxoris a parte occidentis, terram Johannis de Laclosaz a parte orientis.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Tombey juxta terram Johanneti Vionet de Bussy a parte boree, terram Petri Goudars a parte venti.

Item, pro circa dimidia posa terre sita loco dicto en Lencoz ? juxta viam publicam a parte boree, terram Petri Goudars a parte venti.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Bioley juxta terram Nicodi Golliex et plures alios contors terrarum a parte occidentis.

(Inserted text : Item, tenet idem Roletus a dicto nobili confitente ex acquisito per ipsum facto a Mermeto douz Flon, ) ~~Item~~, quartum unius pose vinee site loco dicto en Monfarcon ? (=Mont Faulcon ?) juxta vineam dicti confitentis a parte orientis, vineam Anthonii Romgin ? a parte orientis.

(Inserted text : Item, tenet idem Roletus a dicto nobili confitenti ex acquisito per ipsum facto modo censerie a ...to ? de Yens,) ~~Item~~, unam posam tam terre quam prati sitam loco dicto en Pralion juxta terram et pratum dicti confitentis a parte orientis, terram Johannis Ros a parte occidentis.

(Inserted text : Item, tenet idem Roletus a dicto nobili confitenti ex acquisito per ipsum facto [a] Nobili Anthonia du Flon et eius liberis et ab Ysabella du Flon,) ~~Item~~, dimidiam posam terre sitam loco dicto en Pasquis ? juxta terram Hugonini ? Grasset a parte boree, terram liberorum Anthonii Mutignier a parte venti.

58 (Inserted text : Item, de [e]adem adquisicione,) ~~Item~~, duas partes unius pose vinee site loco dicto en Mosanon ? juxta terram Perrodi Osselet a parte boree, vineam dicti confitentis a parte venti.

(Inserted text : Item, de eadem adquisicione,) ~~Item~~, unum morcellum prati situm loco dicto ouz Bon continentem circa quartum unius falcate prati juxta pratum Petri de Ultralacum a partibus boree et venti.

(Inserted text : Item, tenet idem Roletus a dicto nobili confitente ex acquisito per ipsum Roletum facto a Johanne dicto Hudrisier alias Roliet,) ~~Item~~, unam posam terre sitam loco dicto en Lancoz ? juxta terram Hugonini ? Grasset a parte boree, terram Petri Goudars a partibus boree et venti et orientis.

~~Item, quondam peciam terre circa unam posam loco dicto en la Croux juxta plures contors terrarum a vento, iter publicum non est...~~ (incomplete, and entire item except apparently the last two words lined out).

(Inserted text : Item, ~~tenet idem Roletus a dicto confitente ex acquisito a Petro Oyeslet~~ novem denarios Lausannenses eidem nobili per idem ~~confitemem~~ Roletum debitos et suorum) ~~Item~~, dimidiam falcataam prati sitam loco dicto en Evysannaz juxta pratum capelle Sancti Georgii. (Here we see that there were at least two stages in the revisions of the original text.)

(Inserted text : Item, tres denarios monete eidem nobili confitente debitos per dictum Roletum de et pro duabus possessionis sequentibus,

Primo, pro) ~~Item~~, dimidiam posam terre sitam en Rombouz ? juxta terram heredum Anthonii Mutignier a borea, terram Jaquete uxoris Petri Choumier ? a vento, que fuit Girardi ? Vouchy...

(Inserted text : Item, pro) ~~Item~~, quarto unius falcate prati site loco dicto en Claretans juxta pratum Petri Goudars a borea et vento, pratum Nicodi de Ulmo ? ab oriente.

~~De recognitione Mermete filie quondam Johannis Mutignier.~~

(This item inserted later : ) Item magis, tenere confitetur ut supra Mermetam filiam quondam Johannodi Mutignier de Yens (inserted by reference mark : eiusdem nobilis confitentis

proba muleria) unacum quatuor potos boni puri et mundi ? ollei, undecim denariis et duas ? gerbis frumenti pro gerberia eidem nobili per antedictam Mermetam debitos pro rebus sequentibus et pro certis aliis possessionibus hic inferius ? limitatis que moventur ab illustri domino duce Sabaudie,

59v (Inserted text : Primo, pro) ~~Item~~, quadam domo cum cultina ante et retro dictam domum sitam in dicta villa deYens juxta domum et cultinam Guilliermi filii quondam Anthonii Mutignier a parte boree, domum liberorum Reymondi douz For (= de Furno ?) a parte venti.

Item, pro quadam alia domo sita ibidem prope et cultina eidem domui juxta domum liberorum dicti Anthonii Mutignier a parte venti, carreriam dictarum domorum a parte boree.

Item, pro medietate pro indiviso cum liberis Anthonii Mutignier junioris et Reymondi de Furno cuiusdam domus seu torcularis site in villa de Yens juxta domum liberorum Anthonii Mutignier a parte boree, viam communem dictarum domorum a parte jurie.

Item, pro dimidia posa vinee sita retro dictam domum juxta vinea predictorum liberorum a parte boree, ochiam ecclesie de Yens a parte venti.

~~Item, unam posam terre reductam ad pratum loco dicto en b...~~ (no more text, incomplete, and this item entirely lined out).

Item, pro tribus posis cum dimidia terre sitis loco dicto en Muraz juxta terram predictorum liberorum a parte venti, terram Johannis ? Roget a parte boree.

Item, pro medietate unius pose terre indivise cum heredibus Anthonii et Girardi Mutignier loco dicto es Chesaul juxta terram grangie de Chardoney a parte boree, terram dicti confitentis a parte venti.

(These two items inserted later : Item, medietatem quinque denariorum Lausannensium census eidem Mermete debitorum per Mermetum Vionet et Johannetum Vionet de Bussy super una pecia terre sita loco dicto en Muraz juxta iter publicum a vento.

Item, pro medietate unius denarii Lausannensis eidem debitam per heredes dicte ? Tribolletaz super quadam pecia terre sita en Muraz.)

59 Item, pro una posa terre sita loco dicto en Muraz juxta terram heredum Girardi Mutignier a partibus orientis et occidentis.

(This item inserted later : Item magis, confitetur idem nobilis quod prefata Mermeta tenet ad eodem nobili confitente de presenti feudo, res sequentes,

Et primo,) Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto subtus Boestonoux ? juxta terram Perronete ? filie Anthonii Mutignier a parte venti, terram Petri Rumilliat ? a parte boree.

Item, unam posam terre sitam loco dicto ouz Lavotel ? juxta terram liberorum Anthonii Mutignier a parte boree, terram Nicodi de Cimestieroz a parte vento.

Item, modicum ochie situm retro domos dictorum liberorum juxta ortum dicti Anthonii Mutignier a parte orientis, pratum ecclesie de Yens a parte venti.

Item, duas posas terre en Bossonallies sitas loco dicto en Chesaul indivisas cum dictis liberis juxta terram dicti Anthonii Mutignier a parte orientis, plures planchas a parte occidente.

Item, duas posas terre sitas en Boestonnoux ? juxta terram Roleti Mandragent a parte orientis, terram Reymondi douz For a parte occidentis.

(This item inserted later : Item, tres denarios Lausannenses in quibus eidem Mermete tenet Anthonius Mistey ? de Bussy pro una addosso terre sito loco dicto en Muraz juxta ~~terram~~ ryvum ? de Muraz a parte boree.)

Item, mediam ? partem unius pecie terre site loco dicto en Pra Lendex ? juxta pratum Anthonii Mutignier a parte orientis, pratum Nicodi Golliex a parte occidentis.

Item, quartum dimidie pose terre site loco dicto retro domos dictorum Mutignier juxta terram liberorum Petri Rogier a parte occidentis, terram Anthonii Mutignier a parte occidentis (but one of the occidentis should probably be orientis !).

59v Item, unum parvum morcellum prati situm loco dicto es Eys ? ~~juxta~~ Planchez soubs Chie Loney ? acquisitum ut supra juxta pratum Nicodi Golliex a parte boree, pratum Hugonini ? Grasset a parte venti.

Item, unum morcellum prati situm loco dicto en Claretens juxta pratum Anthonii de Yens a parte occidentis, pratum dictorum Druet a parte boree.

(Inserted later : Item, tres solidos et quatuor denarios monete eidem Mermeto debitos per Anthonii et Johannodi Robin de Yens ~~pro dimidia posa terre seu ruyina ? sita loco dicto en Monsavon ? juxta terram~~) Item, pro dimidia posa vinee sita loco dicto en Monsavon ? juxta terram Reymondi de Furno a parte occidentis, vineam Roleti Alloux a parte occidentis (but one of the occidentis should probably be orientis !).

Item, unam posam terre sitam loco dicto ou Bont juxta terram Anthonii Mutignier a parte venti, pratum Anthonii douz Flons a parte occidentis.

Item, quartum unius pose terre site loco dicto en Muraz juxta terram dicti confitentis a parte venti, rivum dictum de la Muraz a parte boree.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto en ... ? (altered, lost in binding) juxta terram Reymondi de Furno a parte venti, terram Anthonii de Yens a parte boree.

Item, unam posam terre sitam loco dicto en Maller... ? juxta terram Hugonini ? Grasset a parte venti, terram dicti Anthonii a parte boree.

Item, unam posam cum dimidia terre et nemoris sitam loco dicto ouz Bont juxta terram Girardi Mutignier et Reymondi de Furno ? (could be read here and in a few other places as Fruo) a parte occidentis, terram dictorum liberorum a partibus boree et occidentis.

60 Item, unam posam terre sitam in dicto loco juxta terram liberorum Reymondi douz For a parte occidentis, pratum heredum Anthonii douz Flons et pascua communia a parte occidentis.

Item, unam posam terre sitam loco dicto en Rossier juxta terram Anthonii Mutignier a parte orientis, terram Roleti Mandargent a parte venti.

Item, unam falcata cum dimidia prati sitam loco dicto ouz Bont juxta pratum Ysabelle douz Flon a partibus occidentis et venti.

Item, quartum medietatis unius falcate prati site loco dicto ouz Fossal juxta pratum dominorum Albone a parte boree, viam publicam a parte orientis.

Item, medietatem cuiusdam pecie prati site loco dicto en la Leschiere juxta pratum dicti domini Mer ? a parte orientis, pratum Nobilis Stephani de Lavignier a partibus boree et occidentis.

Item, quartum unius falcate prati site loco dicto es Ayens juxta pratum Johannis Vigoroux a partibus boree et jurie.

Item, unam peciam terre sitam loco dicto suz ? villaz juxta vineam Johannodi Delloz ? (first letter uncertain) a parte venti, vineam Petri Osselet a parte boree.

~~De recognitione Francisci et Johannis filiorum Reymondi de Furno ? de Yens.~~

(Item inserted later : Item, Franciscum et Johannem filios quondam Reymondi de Furno (clearly written out in full) de Yens homines liberos et francos tenentur ? unum potum puri et mondi ollei ad mensuram Albone et duos denarios cum obolo Lausannenses ? et duas gerbas frumenti pro gerberia eidem nobili confitenti annualiter per dictos Franciscum et Johannem debitos pro rebus sequentibus et pro certis aliis rebus ab illustri domino duce Sabaudie moventibus,

60v ~~Item,~~ (inserted text : Primo, pro) quadam domo cum cultinis eidem domui contiguis sita ante et retro dictam domum siteque in villa de Yens juxta domum et cultinam Mermete quondam filie Johannodi Mutignier a parte boree, domum Peronete filie quondam Anthonii Mutignier a parte venti.

Item, pro parte cuiusdam domus seu torcularis site ante domum prelimitatam juxta domum liberorum Anthonii Mutignier a parte boree, casale predicti Anthonii a parte venti.



Item, pro uno parvo morcello ochie sito juxta domum liberorum Anthonii Mutignier a parte lacus, ochiam Mermete predictae a parte ~~laeus~~ occidentis.

Item, pro una posa terre sita loco dicto in Muraz juxta terram Roleti Alloux a parte boree, rivum de la Sembraz a parte venti.

Item, pro dimidia posa terre sita juxta terram Mermete filie Anthonii Mutignier a partibus boree et occidentis.

Item, pro quarto unius pose terre site loco dicto in Chesaux indivise cum liberorum Anthonii Mutignier et Mermete predictae a parte orientis, et plures contors terrarum a parte orientis (one of the orientis should probably be occidentis).

Item, pro sexto ? unius pose terre sita loco dicto in Monsanon ? juxta terram liberorum Anthonii Mutignier a partibus boree et venti.

Item, pro uno morcello vinee sito in villa de Yens ante domum Anthonii Mutignier a parte venti, vineam dicte ? Peronete ? a partibus venti et occidentis ?

61 (Inserted text : Item, ~~confitetur idem nobilis confitens quod prefati Franciscus et Johannes de Furno tenent ab eodem nobili confitente res sequentes primo~~ Item, pro octava parte quinque denariorum Lausannensium census in quibus ipsis tenentur Anthonius Mutignier et Mermetus Vionet pro) ~~Item, una pecia terre sita loco dicto in Muraz juxta terram heredum Henrici Bex ? a parte boree, et terram Mermeti de Gis a parte venti.~~

(Inserted text : Item, pro octava parte unius denarius Lausannensis eisdem fratribus debita super quadam pecia) ~~Item, quandam peciam~~ terre sita loco predicto juxta terram Mermeti de Gis a parte boree, et viam publicam a parte venti.

Item, pro quarto unius pose terre site loco dicto in Boy ? Espinoux juxta terram Anthonii Mutignier a parte boree, terram Johannete uxoris Johannis de Allingio a parte vento.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto in Boespinoux ? juxta terram Anthonii Mutignier a parte boree, terram Anthonii predicti a parte venti.

Item, ibidem dimidia posa terre juxta terram heredum Johannis Rumilliat ? a parte boree, terram Johannis Caboley ? a parte venti.

(Inserted text : Item magis, confitetur idem nobilis confitens quod prefati Franciscus et Johannes de Furno tenent ab eodem nobili de presenti feudo res sequentes,)

Primo, unam fortem posam cum dimidia loco dicto in Rossier juxta terram Anthonii Mutignier a parte boree, terram predicti Anthonii a parte venti.

Item, octavam quarte partis unius falcate prati site loco dicto in Pra Laudex ? juxta pratum Perrodi Osselet a partibus boree et occidentis.

Item, quartum unius falcate prati site loco dicto en Pra Communex ? juxta pratum heredum condominorum Albone a parte boree, pratum heredum Petri Rogier a parte venti.

61v Item, in unum fossorem vinee situm loco dicto en Sauveney ? juxta vineam Ansermeti Vaugey ? a parte orientis, vineam liberorum predictorum a parte boree.

Item, octavam partem quarte partis unius falcate prati site loco dicto es Planches ? de Claretens ? juxta pratum Nicodi Golliex a partibus boree et occidentis.

Item, unam posam terre sitam loco dicto en Monsanon ? juxta terram dictorum fratrum filiorum meorum ? (not very clear) a parte occidentis, terre predictae Perronete a parte occidentis (but one of the occidentis should be orientis ?).

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto ou Bont juxta terram predictae Perronete a parte boree, terram Mermeti Adrillion a parte venti.

Item, unam falcata[m] prati sitam inter nemora de Yens et les Bougery juxta bougerias Morgia ? a parte lacus, pascua communia a parte occidentis.

Item, unam falcata[m] prati sitam loco dicto en Muraz seu ouz Pra de Palaz ? juxta pratum Mermeti Ardillion a parte orientis, pratum liberorum Anthonii Mutignier a parte occidentis.

(Inserted text : Item magis, confitetur idem nobilis quod dicti fratres tenent ab eodem vigore cuiusdam abbergamenti per relictam Girardi Fermens de Apples Francisco et Johannodo Mutignier, res sequentes, Primo,) ~~Item~~, quandam peciam terre sitam loco dicto en Laudex ? juxta terram Anthonii Mutignier a parte venti, terram Johannis douz Nyer a parte vento

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto ouz Bont juxta terram Anthonii Mutignier a parte occidentis, terram Mermeti Ardillion a parte orientis ?

62 Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto ouz Bont juxta terram Mermeti Ardillion a parte venti, terram Anthonii Mutignier a parte venti. (One of the venti should very likely be something else !)

Item, quartum ~~unius~~ duarum falcatarum prati sitarum loco dicto ouz Bont juxta terram Mermeti Ardillion a parte vento, pascuam communem a parte boree.

Item, quartum unius falcate prati situm loco dicto eis Ayouz juxta pratum liberorum Petri Rogier a parte boree, pratum Mermeti Ardillion a parte venti.

Item, unam chintriam prati indivisam cum Anthonio Mutignier loco dicto en Claretan juxta pratum Nobilis Anthonii de Yens a parte orientis, pratum quod tenet Margareta relictam Johannis de Sivirier de Chamvent ? (indistinct script with abbreviation signs) a parte occidentis.

Item, ~~dimidiam peciam~~ medietatem cuiusdam pecie prati sitam loco dicto en la Leschiere juxta pratum Hugonini ? Grasset domicelli quod tenet dominus de Voufflens ex oriente, pratum Stephani de Lavignier a parte occidentis.

~~De recognitione Ancellesie relictæ Anthonii Mutignier, primo,~~

(Inserted in the margin : ~~Item, Ancellesiam relictam Anthonii Mutignier de~~

Item, Guiliermum filium quondam Anthonii Mutignier de Yens hominem suum francum et liberum dicti nobilis confitentis necnon duos potos boni, puri, et mundi ollei ad mensuram de Voufflens, quinque denarios Lausannenses, et duas gerbas frumenti eidem nobili annualiter per eundem Guiliermum debitos pro rebus sequentibus quas ab ipsis tenent... ? [a further inserted fragment of text farther down the page probably belongs here : et certis aliis a domino duce moventibus],)

Primo, pro quadam) ~~Item, quondam~~ domo sita in villa de Yens juxta domum Mermete filie quondam ~~Anthonii~~ (inserted above the line : Johannodi) Mutignier a parte boree, vineam dicti Guilielmi a parte orientis.

Item, quadam alia domo sita ibidem prope cum cultina ante et retro dicte domui contiguus juxta domum Mermeti Ardillion a parte venti, viam publicam a parte boree.

62v Item, pro quarta parte cuiusdam domus seu torcularis indivise cum predictis liberis Reymondi dr Furno [juxta] domum dicti Guilielmi a parte boree, viam communem a parte occidentis.

Item, pro tres fosseratis vinee sitis retro domum Guilielmi et Mermete predictorum juxta viam publicam a parte boree, vineam dicte Mermete a parte ... (direction omitted, incomplete).

Item, pro quodam orto sito retro domum Perronete predicte juxta ortum Reymondi douz Fort (=de Furno ?) a parte orientis, ortum Mermete predicte a parte occidentis.

Item, pro dimidia posa tam terre quam prati sita loco dicto en Boctessier juxta terram Perronete uxoris Petri Andrey a parte orientis, terram dicti Rogier a parte occidentis.

Item, pro una posa terre cum duabus partibus (i.e., 1  $\frac{2}{3}$  poses) sita loco dicto en Muraz juxta terram Jaquete filie Mermeti Vionet a parte orientis, terram Johannodi Mutignier a parte occidentis.

Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto en Chasaul ? juxta terram Perronete uxoris Petri Andree a parte orientis, terram Roleti Alloux a parte boree.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Bosc ? Espinoux juxta terram Reymondi de Furno a vento et occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita in eodem loco juxta terram Mermete predictae a parte occidentis, terram predictae Perronete a parte occidentis. (One of the occidentis should probably be orientis.)

63 Item, duabus falcatis prati sitis in Pra de Paliez ? juxta pratum Reymondi de Furno ab oriente, terram abacie Lacusjuriensis ab occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto in Muraz juxta terram predictae abacie ab occidente, viam publicam ab oriente.

(Inserted text : Item, pro quarta parte quinque denariorum Lausannensium census in quibus sibi et suis condivisoribus tenentur Mermetus Vionet et Johannetus Vionet de Bussy super) ~~Item~~, quadam pecia terre sita in Muraz juxta terram heredum Hugoneti Bex a parte boree, terram Mermeti de Gie a parte venti.

(Inserted text : Item, pro quarta parte unius denarii ut supra debiti super una pecia terre sita in Muraz) ~~Item~~, pro una posa terre sita loco dicto in Lavatel ? juxta terram Petri Rogier a borea, terram Mermete predictae a parte vento. (The text is somewhat illogical, suggesting that the inserted revision may belong somewhere else, or that it is simply wrong.)

Item, pro modico ochie sito loco dicto ouz Flons juxta vineam Perronete filie Anthonii Mutignier a parte occidentis, viam publicam a parte boree.

(Inserted text : Item magis, confitetur idem nobilis quod dictus Guilliernus tenet ab eodem de presenti feudo vigore acquisitione per predecessores dicti Guillierni facte a Girardo Fallopin, res sequentes,

Primo,) ~~Item~~, quartam partem unius pose vinee site loco dicto in Sauveney ? juxta vineam Reymondi de Furno a parte venti, vineam nicodi de Ulmo ? a parte boree.

Item, dimidiam falcata[m] prati sitam loco dicto in Pra Laundex ? juxta pratum Johannodi Mutignier ab occidente, pratum Petri Rogier a parte occidentis. (One of the two directions is apparently incorrect.)

Item, unum fossorem ochie situm retro domos dictorum Mutignier juxta vineam Perronete predictae ab occidente, iter publicum dictorum Mutignier a borea.

63v Item, quartum falcate prati situm loco dicto in Pra Communex ? juxta pratum Johannodi Bernard a parte occidentis, pratum Johannis Caboley ab oriente.

Item, quartam partem unius pecie prati site loco dicto in Placheries ? juxta pratum Nicodi Golliex a parte boree, pratum Hugonini ? Grasset a vento.

Item, quartam partem unius pecie prati site loco dicto in Claretans ? juxta pratum Anthonii et Hensilini de Yens a parte occidentis, pratum Mermete predictae a borea.

(Inserted text : Item magis, tenet idem Guiliermus ab eodem nobili confitente ex  
acquisito olim facto a Mermeto douz Flon, res sequentes,

Primo,) ~~Item~~, dimidiam posam terre sitam loco dicto ouz Bont juxta pratum Ysabelle  
douz Flons a vento et oriente.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto ouz Bont juxta terram Ysabelle douz Flons a  
vento, terram Johannodi Mutignier a borea.

Item, unam posam terre sitam loco dicto en Pra Espinoux juxta terram Petri Rogier a  
parte venti, terram Jaqueti Druet a parte boree.

(Inserted text : Item magis, confitetur idem nobilis quod dictus Guiliermus tenet ab  
eodem vigore cuiusdam abbergamenti per relictam Girardi Fermens facti, res sequentes,

Primo,) ~~Item~~, quartum unius pose terre site loco dicto en Landes ? juxta terram Reymondi  
de Furno a borea, terram Hugonini ? Grasset a vento.

Item, quartum unius pose terre site loco dicto en Monsanon ? juxta terram Ysabelle douz  
Flons ab oriente, terram Petri Andrey a parte venti.

64 Item, duas partes unius pose terre site loco dicto en Malle... ? juxta terram  
Johanis Vigoroux a parte boree, terram Petri Andrey a vento.

Item, unam fortem posam terre sitam loco dicto en Bont juxta terram Mermete filie  
Johannodi Mutignier a parte orientis, terram Reymondi de Furno ab occidente.

Item, unam posam terre sitam loco predicto juxta terram Guilielmi predicti a parte boree,  
terram Perronete predictae a parte venti.

Item, quartum unius pose terre site loco dicto en Rossier juxta terram dicti Guilielmi ab  
oriente, terram Ysabelle douz Flon ab oriente. (One of the oriente should probably be  
occidente.)

Item, quartam partem quatuor falcatarum prati sitarum loco dicto en Bont juxta pascua  
communia a partibus boree et venti.

Item, modicum ochie situm loco dicto en Prossaul ? juxta carrerias publicas a partibus  
occidentis et venti.

Item, quartam partem unius pecie prati site loco dicto en la Leschiere juxta pratum  
Hugonini Grasset ab oriente, pratum dicti Guilielmi ab occidente.

(Inserted text : Item, ex acquisito olim facto a Mermeto du Flon per predecessores dicti  
Guilielmi, [Primo, ?]) Item, tercium unius pose vinee site loco dicto en Fregaz ? juxta viam

publicam tendentem a villa de Bussy apud Albonam ab oriente, vineam Hugonini Grasset ab occidente.

64v Item, quartam partem unius falcate prati site en la Leschiere juxta terram Ysabelle du Flon a borea, terram dicti Guilliemi a vento.

Item, quartum unius pose terre site loco dicto en Rossier juxta terram Ysabelle douz Flon a borea, terram Roleti Regis a vento.

Item, medietatem posam terre sitam loco dicto en Joux juxta terram Petri de Sollerio ab oriente, terram Roleti Regis a vento.

Item, ~~dimidiam posam~~ tres posas terre sitas en Bugnyonet juxta terram dicti Guilliemi ab oriente, terram Johannodi Mutignier a vento.

Item, quartum falcate prati situm en la Leschiere juxta pratum Stephani de Lavignier a parte occidentis, pratum dicti Guilliemi a parte boree.

~~De recognitione Perronete filie quondam Anthonii Mutignier de Yens.~~

~~Item,~~ (Inserted text : Item, Peronetam filiam quondam Anthonii Mutignier uxoremque Petri Andree probam mulierem francham et liberam eiusdem nobilis confitentis unacum uno poto boni, puri, et mundi ollei, duos denarios cum obbolo, et duas gerbas frumenti pro gerberiia eidem nobili per eadem Peronetam debitos pro certis rebus sequentibus, et pro quibusdam aliis rebus ab illustri domino Sabaudie moventibus,

Primo, pro) ~~Item,~~ quodam cursu grangie seu bougie cum cultina ante et retro sito in villa de Yens juxta domum liberorum Reymondi de Furno uxoris filie quondam Anthonii Mutignier a parte boree, carreriam publicam et communia a parte venti.

Item, in eodem loco pro quodam casali et torculari communia dictorum Mutignier a parte boree, vineam Johannodi Mutignier a partibus venti et orientis.

65 Item, en Boccassier ? pro dimidia posa tam terre quam prati juxta terram Johannodi Mutignier a parte orientis, terram Anthonii Mutignier a parte occidentis.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Muraz juxta terram Anthonii Mutignier a parte occidentis, terram Guilliemi Mutignier a parte occidentis. (One of the occidentis should probably be orientis.)

Item, pro quarto unius pose terre loco dicto es Chesaul juxta terram Guilliemi predicti a parte orientis, et plures contors terrarum a parte boree.

Item, pro dimidia posa terre loco dicto en Muraz juxta terram Guilliemi Mutignier a parte boree, viam publicam a parte venti.

Item, pro certa dimidia posa terre sita loco dicto en Monsavon ? seu ouz Rutit juxta terram Guilliemi Mutignier a parte orientis, terram Reymondi de Furno a parte occidentis.

Item, pro dimidio fossore vinee sito ante domum Guilliemi Mutignier a parte orientis, vineam Reymondi de Furno a parte occidentis.

Item, pro dimidio fossore vinee sito loco dicto ouz Flons juxta carreriam publicam a borea, vineam Reymondi de Furno a parte venti.

(Inserted text : Item, pro quarta parte quinque denariorum eidem Peronete debitorum per Johannetum et Mermetum Vionet de Bussi super) ~~Item~~, una pecia terre sita loco dicto en Muraz in territorio de Bussy juxta terram Petri Millicart a parte boree, terram Johannis Loys a parte venti.

(Inserted text : Item, pro medietate quartis unius denarii census in qua dicte Peronete tenetur Jaqueta filia quondam Johannis Loys pro quadam pecia terre sita) ~~Item, quadam pecia terre sita~~ loco predicto juxta terram Jaquete filie Mermeti Vionet de Bussy a parte boree, viam publicam a parte venti.

65v Item, pro quarto unius pose terre sito loco dicto ouz Bosc ? Epinoux juxta terram Johannodi Mutignier a parte boree, terram Reymondi de Furno a parte venti.

Item, pro dimidia posa terre sita loco predicto juxta terram Johannodi Mutignier a parte venti, terram Reymondi de Furno a parte boree.

Item, in eodem loco [pro] quarto unius pose terre juxta terram Reymondi de Furno a parte orientis, terram Guilliemi Mutignier a parte occidentis.

(Inserted text : Item, confitetur idem nobilis confitentis quod dicta Peroneta tenet ab eodem ex acquisito per eius patrem ? facto a Mermeto du Flon alias Pet... ?, pro) ~~Item~~, dimidia posa terre sita loco dicto en Rossier juxta terram Perrodi Osselet a parte boree, terram predicti Reymondi a parte venti.

(Inserted text : Item, ex acquisito per quem supra facto a Girarde Fallopin) ~~Item~~, medietatem quarte partis unius falcate prati site loco dicto en Pra Laudex ? juxta pratum Guilliemi Mutignier a parte venti, pratum Jaqueti Druet a parte boree.

Item, medietatem quarte partis unius pose vinee site retro domos predictorum Mutignier continentis unum fossorem vinee juxta terram Johannis Ros alias Mossu a parte venti, dictorum Mutignier a parte boree.

Item, medietatem quarte partis dimidie falcate prati loco dicto en Pra Communex ? juxta pratum Mermete predictae a parte occidentis, et domum Anthonii a parte boree.

66 Item, medietatem quarte partis dimidie pose terre loco dicto en Monfanon ? juxta terram Ysabelle douz Flons a parte orientis, terram liberorum Reymondi douz Fort a parte occidentis.

Item, circa dimidiam posam terre sitam loco dicto ouz Bont juxta terram Guilliermi Mutignier a parte boree, terram Reymondi douz For a parte venti.

Item, medietatem duarum falcatarum prati sitarum loco dicto en Pensier ? juxta nemus bougiarum Morgie de Yens a parte orientis, et pascua communia a partibus jurie et venti.

Item, unam chintriam prati sitam loco dicto es Plachis ? juxta pratum Johannodi Mutignier a parte orientis, terram Nicodi Golliex a parte boree.

(Inserted text : Item, ex abbergamento per predecessores quondam Nobilem Richardum de Voufflens ? facto,) ~~Item~~, unam falcata[m] prati sitam loco dicto en Muraz juxta pratum dicte Mermeti ? Ardillion a parte orientis, pratum dicti Guilliermi Mutignier a parte occidentis.

(Inserted text : Item, ex abergamento facto per dictum Fermens,) ~~Item~~, dimidiam posam terre sitam en Corbasserez juxta terram Mermeti Ardillion a parte venti, terram Guilliermi Mutignier a parte venti. (One of the venti should probably be something else.)

Item, unam posam terre sitam loco dicto out Bont juxta terram Guilliermi Mutignier a parte orientis, nemus dicti Guilliermi a parte boree.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto ouz Bont juxta terram Reymondi de Furno a parte orientis, nemus Petri de Ultralacum a parte boree.

66v Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto ouz Bont juxta terram Guilliermi Mutignier a borea, terram liberorum Reymondi de Furno a parte ~~boree~~ venti.

Item, quartum unius pose terre site loco dicto en Rossier juxta terram Guilliermi Mutignier a parte orientis, terram dicte Mermete a parte occidentis.

Item, unam falcata[m] prati sitam loco dicto ouz Bont juxta pratum dicte Mermete a parte venti, pascua communia a parte boree.

Item, dimidium fossorem terre situm loco dicto ouz Fossaul juxta ochiam Guilliermi Mutignier a parte orientis, ochiam Reymondi douz For a parte occidentis.

Item, quartum unius falcate prati situm loco dicto en la Leschiere juxta pratum predicti Guilliermi a parte occidentis, pratum Hugonini ? Grasset a parte occidentis. (One of the occidentis should probably be orientis.)

Item, ~~quartum unius pose~~ unam chintriam prati sitam loco dicto en Claretans juxta pratum Anthonii de Yens a parte orientis, pratum dicti Anthonii a parte occidentis.



~~De recognicione Francisci de Ultralacum,~~

~~Et primo,~~

(Inserted text : Item, Petrum filium quondam Francisci de Ultralacum hominem francum et liberum eiusdem nobilis confitentis unacum uno bicheto frumenti, uno raso et uno quarterono avene, uno poto ollei puri, et duabus gerbis frumenti ac quatuor denariis bone monete ac eciam quinque solidos (note change of grammatical case, should still be ablative, following unacum, but here changed to accusative) et septem denarios cum obbolo eidem nobili confitenti per eundem Petrum *debitos* (should be *debitis*) de et pro rebus sequentibus quas ab eodem domino tenet,

Primo, de et pro) ~~Item,~~ quadam domo sita in villa de Yens cum cultina ante et iuxta domum et cultinam *mis dicti confitentis et dictorum fratrum meorum* a parte orientis, viam publicam a parte venti. (The italicized text shows that the original reconnaissance from which this abstract was copied was that of a set of at least three siblings, probably from a prior generation. The passage might have come directly from the text of a reconnaissance by Petrus de Ultralacum, or his father Franciscus, or it might have come from a reconnaissance by the predecessors of Andreas de Columberio and his brother Jacobus. In either case, the entire reconnaissance for Andreas de Collumberio is apparently being constructed here, item by item, by copying items from prior sources and revising them to fit the current circumstances.)

67 Item, pro uno bono fossore vinee seu ochie sito *ubi* (should be *ibi* ?) prope juxta domum meam dicti confitentis a parte venti, ochiam dicti confitentis a parte boree.

Item, pro uno fossore cum dimidio vinee sito loco dicto ouz Flons juxta vineam ecclesie de Yens a parte boree, vineam Anthonii Mutignier a parte occidentis.

Item, pro dimidia fosserata vinee sita loco dicto subtus villam juxta vineam dicti confitentis a parte boree, vineam ecclesie de Yens a parte venti.

Item, pro tercium unius pose vinee situm en Monfavon ? juxta vineam meam dicti confitentis a parte boree, vineam Roleti Alloux a parte venti.

Item, pro ~~quarto~~ dimidia posa terre sita loco dicto en Ortoz ? juxta terram dicti confitentis a parte occidentis, terram Johannis Vigorosi (fairly clear) a parte occidentis. (One of the occidentis should probably be orientis.)

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto soub Joux juxta terram Roleti Regis a partibus venti et occidentis.

Item, ibidem pro sexto unius pose terre juxta terram *mis* dicti confitentis a parte boree, terram heredum Girardi Mutignier a parte venti.

Item, pro una posa terre sita loco dicto ouz Bont Berard ? juxta terram Roleti Regis a parte occidentis, terram Johannodi Mutignier a parte occidentis. (One occidentis should probably be orientis.)

67v Item, pro una posa terre sita loco dicto ouz Bont juxta terram Anthonii Mutignier a parte boree, terram meam dicti confitentis a parte venti.

Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto ouz Bont juxta terram heredum Mermeti douz Flon a parte boree, terram Anthonii Mutignier a parte venti.

Item, pro dimidia posa terre sita ibidem juxta terram Anthonii Mutignier a parte boree, terram mis dicti confitentis a parte venti.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto ouz Croux de Sembre juxta terram Johannis Tresorier a parte boree, terram mis dicti confitentis a parte venti.

Item, pro tribus posis nemoris sitis loco dicto en Sembre juxta nemus meum dicti confitentis a parte orientis, nemus domini Montisricherii a partibus boree et venti.

Item, pro duabus falcatis prati sitis loco dicto ouz Bont juxta pratum Mermeti Ardillion a parte boree, pratum dictorum Mutignier a parte venti.

Item, pro uno morsello prati sito loco dicto en Becque ? juxta pratum Petri douz Flons a parte boree, vineam Petri Petitvallet a parte venti.

Item, pro uno morsello prato sito loco dicto en Boulaz unacum quatuor arboribus juxta terram Mermeti douz Flon a parte orientis, pratum Johannis Leschausaz ? a parte occidentis.

68 Item, pro dimidio fossore ochie pratine sito loco dicto ouz Gerdy juxta viam publicam a parte boree, ochiam Johannis Vigoroux a parte venti.

(Inserted text : Item, pro duodecim denariis Lausannensibus censualibus eidem Petro annualiter debitis per Ansellmum de Yens super) ~~Item~~, quadam ochia sita loco dicto en Freydevillaz juxta terram dicti Hensilini de Yens a parte venti, et terram Voulliermi Romanet a parte boree.

~~De recognitione prenominati Petri de Ultralacum alias Matton.~~

(Inserted text : Item, prenomiatum Petrum de Ultralacum alias Macton hominem francum et liberum eiusdem nobilis confitentis unacum uno bicheto frumenti, uno capo, et uno quarterono avene, uno poto boni ollei, uno pane, (text changes to genitive case here) *duorum denariorum* (should be *duobus denariis*) pro panateria, duabus gerbis frumenti pro gerberia, quatuor denariis Lausannensibus pro corvagio, et septem denariis obolo ad causam Johannis Fermenti ? eidem nobili per dictum Petrum annualiter debitis pro rebus sequentibus,

Primo, pro) ~~Item~~, quadam domo sita in villa de Yens cum cultina ante juxta domum et cultinam Mermeti douz Flon a parte boree, carreriam publicam a parte venti.

Item, pro quadam alia domo ibi prope juxta domum et cultinam mis dicti confitentis a parte venti, ochiam mis dicti confitentis a parte boree.

Item, pro uno fossore cum dimidio cultilis sito ibi prope dictarum domos juxta vineam Anthonii Robin a parte boree, ortum meum dicti confitentis a parte venti.

Item, pro quarto unius pose vinee loco dicto ouz Flon juxta vineam meam a parte boree, ochiam heredum Mermerii douz Flons a parte venti.

Item, pro dimidio fossore vinee sito loco dicto supra villam juxta vineam mis dicti confitentis a parte venti, vineam ecclesie de Yens a parte boree.

Item, pro dimidia posa vinee sita loco dicto en Monfanon ? juxta vineam dicti confitentis a parte venti, terram Perrodi Osselet a parte boree.

68v Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto ouz Bont juxta terram meam [et meorum] dictorum fratrum a parte occidentis, terram dictorum Mutignier a parte boree.

Item, pro idmidia posa terre sita in loco predicto juxta terram dicti confitentis a parte occidente, terram Anthonii Mutignier a parte boree.

Item, pro tribus posis riparis nemoris loco dicto en Sembre juxta nemus bougiarum Montisricherii a partibus boree et occidentis.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto ouz Croux de Sembre juxta terram meam dicti confitentis a parte boree, terram Mermeti douz Flon a parte venti.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto ouz Bont Bernard (clear) juxta terram meam dicti confitentis a parte boree, terram Anthonii Mutignier a parte venti.

Item, pro quarto pose terre sito loco dicto souz Joux juxta terram meam dicti confitentis a parte venti, terram Petri Rogier a parte boree.

Item, pro quarto unius pose terre sito loco predicto juxta terram mis dicti confitentis a parte occidentis, terram Anthonii Mutignier a parte occidentis. (One of the occidentis should probably be orientis.)

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en Ortoz ? juxta terram Hugonini Grasset a parte occidentis, terram meam dicti confitentis a parte orientis.

69 Item, pro uno morcello prati sito loco dicto en Gerdy juxta viam publicam a parte boree, ochiam Johannis Vigoroux a parte venti.

Item, in eodem loco pro uno morcello prati sito juxta carreriam publicam a parte boree, ochiam Anthonii Challier (=Challet, Challeti) a parte venti.

Item, pro quarto unius pose terre sito loco dicto en Monfavon ? juxta terram Anthonii Mutignier a parte occidentis, terram Perrodi Osselet a parte orientis.

~~De recognitione Stephane filie quondam Stephani douz Chaffa de Yens.~~

(Inserted text : Item, unum potum cum dimidio ollei puri et mundi ad mensuram de Voufflens eidem nobili confitenti annualiter debitum per Stephanam filiam quondam *Jaqueti* du Chaffa de et pro rebus sequentibus, [Note the two different statements about the parentage of Stephana. It is not clear whether this is an error, or if the insertion concerns a different, later Stephana.]

Primo, pro) ~~Item,~~ quodam casale domus situm in villa de Yens juxta domum Ysabelle douz Flons a parte venti, ochiam predictae Ysabelle a parte boree.

Item, pro quodam citurno in quo ego dicta Stephana habito juxta domum predictam ab occidente, carreriam publicam a parte orientis.

Item, pro modico ochie sito loco dicto ouz Fosaul juxta ochiam Petri de Ultralacum a partibus occidentis et venti.

Item, pro uno fossore ochie sito loco dicto ouz Flon juxta ochiam dicte Ysabelle a parte venti, vineam dicte Ysabelle a borea.

69v Item, pro modico prati sito loco dicto en Pissoux juxta pratum Ysabelle du Flon a vento, vineam Hugonini ? Grasset a borea.

Item, pro duabus partibus unius fossoris ochie site ouz Fossaux juxta gerdille Ysabelle douz Flon ab occidente, et carreriam publicam ab oriente.

~~De recognitione Nicodi filii quondam Girardi Golliex de Yens.~~

(Inserted text : Item, Nycodum filium quondam Girardi Golliex de Yens unacum ~~duodecim denariis Lausannensibus~~ ac tercia parte unius poti ollei ad mensuram de Voufflens Castro eidem nobili confitenti debita per eundem Nycodum de et pro rebus sequentibus, qu... et pro certis aliis rebus a domino duce Sabaudie moventibus,

Primo, pro) ~~Item,~~ quadam domo cum cultina ante et ochia dicte domui contiguas sita in villa de Yens juxta carreriam publicam a borea, pratum Octonete ? uxoris Nicodi douz Boyron a parte venti.

Item, pro una posa vinee sita loco dicto en Claretan juxta vineam Johannete uxoris Johannis de Allingio de Rotullo a partibus boree ? et occidentis.

Item, pro circa uno fossore vinee sito ibidem quem ? solebat ad vitam Johanneta filia Francisci Bugnyon uxoris Nicodi de Mont a parte boree, vineam Perrodi Osselet a parte venti.

(Inserted text : Item, pro sex denariis Lausannensibus dicto Nycodo annualiter debitis per Johannodum filium quondam Perrodi Golliex super) ~~Item~~, quondam peciam terre ~~sitam~~ seu vinee sitam loco dicto en Foerosier ? juxta vineam Jacobi de Arnex a parte occidentis, vineam Hugonini Grasset a parte orientis.

70 Item, pro una posa terre sita loco dicto en ? Ronges ? (localized fading due to moisture ? – see below, where apparently Roges) juxta terram Nicodi de Cimisterio a parte occidentis, terram Petri Vaulion a parte orientis.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Bioley juxta terram mis dicti confitentis a parte venti, terram Hugonini ? Grasset a parte boree.

Item, pro duabus posis cum dimidia terre sitis loco dicto en la Malle... ? juxta vias publicas a partibus ~~boree~~ et orientis et occidentis.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en la Toffeyre ? juxta terram Roleti Alloux a parte orientis, terram dicti confitentis a parte jurie ?

Item, pro quarta unius pose terre site loco dicto en Roges juxta terram Petri Chomier ? a parte venti, terram Johannodi Melloz a partibus boree et occidentis.

(Inserted text : Item, duodecim denarios eidem nobili confitentis per dictum Nicodum annualiter debitos de et pro) ~~Item~~, pro dimidia posa terre et prati sita loco dicto en Roge Prey juxta terram et pratum Nicodi de Mont a partibus venti et orientis.

(Inserted text : Item, sexdecim bichetos boni et receptibils frumenti mesure Albone eidem nobili confitenti per dictum Nicodum debitos de et pro) ~~Item~~, furno de Yens scituato prope cimisterio.

Item, tercium unius pose ~~terre et prati~~ vinee site en Claretans juxta vineam Jacobi de Arnex domicelli a parte occidentis, vineam Roleti Alloux a parte occidentis. (One of the occidentis should probably be orientis.)

70v Item, mediam posam terre sitam loco dicto en Lencon ? juxta terram Johannis Druet a parte venti, terram meam dicti Nicodi confitentis a parte boree.

Item, quondam peciam terre seu prati sitam loco dicto en Pra Neyer ? (it is possible, from the examples below, that this lieu-dit is related to modern French *noir* rather than *noyer*) juxta pratum Hugonini ? Grasset a parte venti, et prati Johannis Folliet ? a parte boree.

Item, unam falcatam prati sitam loco dicto en Pra Neyer (clear) juxta pratum mis dicti confitentis a parte boree, pratum liberorum Anthonii Mutignier a parte venti.

Item, circa dimidiam falcata prati sitam loco dicto en Pra Neyr (clear) juxta pratum dicti confitentis a parte venti, vineam et pratum Johannis Regis a parte boree.

Item, dimidiam posam vinee sitam loco dicto en Bactel ? juxta vineam Voulliermi Romanet a parte venti, terram Bastardi de Bioney a parte boree.

Item, unam posam cum dimidia vinee sitam loco dicto en Sanbeney ? juxta pratum Petri Goudar ? (name is partly lost in the binding) a parte venti, vineam Voulliermi Mechon ? de Beria a parte boree.

~~Item, unam posam cum dimidia terre sitam loco dicto en Boveresse ? juxta terram heredum Johannete uxoris Nycodi de Mont a parte boree, pratum et terram Hugonini ? Grasset a parte venti. (Entire item lined out)~~

71 Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto sus Pacquet juxta terram ... ? (faded due to moisture ?) (as found elsewhere in this terrier, should be *Johannete*) uxoris Johannis de Allingio a parte boree, terram Hugonini ? Grasset quam possidet Roletus douz Truit ? a parte venti.

Item, unam posam terre sitam loco dicto ouz Bont Bernart alias en Rossier juxta terram Johannis Mossu a parte boree, terram Petri Challier a parte venti.

Item, unam posam terre sitam loco dicto en la Toffiere ? juxta terram mis dicti confitentis a parte orientis, pascuam communam ? a parte occidentis, boree, et venti.

Item, circa unam falcata prati sitam loco dicto en Pra Laudex juxta pratum Petri Challiet a parte boree, acquam (=aquam) dictam Boeron a parte venti.

Item, unam posam terre sitam loco dicto en Pacquier juxta terram Mermeti Ardillion a parte boree, terram Johanneti Tendey ? (uncertain abbreviation) a parte venti.

~~De recognitione Petri filii quondam Perrodi dicti Golliex de Yens.~~

(Inserted text : Item, Petrum filium quondam Perrodi Golliex de Yens unacum uno denario monete census ratione corvaggi, tercia parte unius quarteroni boni ollei mesure de Voufflens, dimidio raso avene, et una gerba frumenti pro gerberia eidem nobili annualiter debitis (further insertion : et pro certis aliis rebus a domino duce moventibus) per dictum Petrum pro rebus subscriptis,

Et primo, pro) ~~Item,~~ quadam domo cum cultina ante et retro contiguis sita in villa de Yens juxta ochiam Perrodi Osselet a parte occidentis, cimisterium de Yens a parte boree.

Item, unam posam vinee sitam loco dicto en Foerosier ? juxta vineam Johannodi Golliex a parte boree, vineam Hugonini ? Grasset a parte venti.

71v Item, unam parvam fossoratam vinee sitam loco dicto en Gessier ? juxta vineam Jacobi de Arnex ? a partibus boree et orientis.

Item, pro uno fossore vinee et terre reductam ad pratum sito loco dicto en Pissoux juxta vineam Hugonini ? Grasset a parte venti, vineam Perrodi Osselet a parte boree.

(Inserted text : Item, pro quinque denariis eidem Petro debitis per Johannem de Lesclosaz de Yens) ~~Item~~, pro quadam parva pecia vinee sita loco dicto en Jusseret ? juxta vineam heredum Johannis Soudans a partibus boree, venti, et orientis.

Item, pro una posa tam terre quam prati sita loco dicto en Pra Laudex juxta pratum Hugonini Grasset a parte venti, pratum ? et ? terram Nicodi douz Boyron a parte boree.

Item, pro dimidia falcata prati sita loco dicto en Dr... (lost in the binding) juxta pascua communia a partibus venti et occidentis.

Item, pro dimidia falcata prati sita loco dicto es Crest de Pra juxta terram et pratum Anthonii de La... ? (lost in the binding) a parte occidentis, pratum Petri Goudars a parte boree.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Orge... (lost in the binding) juxta terram Johannodi Golliex a parte boree, terram Petri Rogier a parte venti.

Item, pro una parva posa terre sita loco dicto en Ronges ? juxta terram Johannodi Golliex a parte orientis, terram Johannete uxoris Nicodi de Mont a parte occidentis.

72 Item, pro quarto unius falcate prati sita loco dicto en Gesseret ? alias Pectoier ? juxta terram ecclesie de Yens a parte occidentis, terram Nicodi Golliex a parte orientis.

Item, pro quadam pecia terre sita loco dicto en Combaz Vignye juxta terram Johannis ... ? (badly faded due to moisture) a parte orientis, pratum Petri de Fiogeria a parte occidentis.

(Inserted text : Item, pro decem septem denariis Lausannensibus census debitis per ? Johannetum ? Tendey super) ~~Item~~, quodam orto sito in villa de Yens ~~loco dicto en~~ juxta domum Johanneti Tendey a parte venti, carreriam publicam a parte occidentis ?

Item, unam ochiam loco dicto en Claretan juxta ochiam Johannete uxoris Johannis de Allingio a parte boree, pratum seu ochiam Johannoeti dicti Golliex a parte venti.

Item, quendam ortum situm in villa de Yens juxta viam publicam a parte occidentis, ortum Johanneti Tendey a parte orientis.

Item, duas posas terre sitas loco dicto en la Toffiere ? juxta viam publicam a parte boree, terram Petri Goudars a parte venti.

~~De recognitione Petri dicti Challiet de Yens.~~

(Inserted text : Item, confitetur idem nobilis confitens quod Petrus Challier tenet ab eodem domino de presenti feudo de bonis Ysabelle douz Flons ex adquisito) ~~Item~~, unam posam terre cum quadam chintria prati sitam loco dicto eis Ayens ? in territorio de Yens juxta pratum dominorum Albone a parte venti, terram et pratum Johannis Grissens ? a parte boree.

~~De recognitione Francesie relictæ Jaqueti dicti Druet de Yens.~~

72v (Inserted text, parts of it badly faded : [Item, confitetur idem nobilis confitens quod] Francesiam relictam [quondam Jaqueti] dicti Druet hominem [francam et] liberam eiusdem nobilis confitentis unacum quindecim solidis et ... (mostly faded to the point of invisibility, but *duce Sabaudie* still legible) pro rebus subscriptis,

Et primo pro) ~~Item~~, quadam domo cum cultina ante sita in dicta villa juxta domum Johannodi Bernard a parte boree, domum Roleti Regis a parte venti.

Item, pro quodam orto sito en Pectollier subtus domum Hugonini Folliet ? (see below, where clear) a parte boree, ochiam Hugonini Grasset a partibus venti et occidentis.

Item, pro uno parvo morcello vinee sito loco dicto en Samberney ? (=Sanbeney ?) continente circa duas fossoratas juxta vineam ecclesie de Yens a parte boree, vineam Hugonini Grasset a parte venti.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Lencoz ? juxta plures contors terrarum a parte orientis, terram Hugonini Folliet a parte ~~venti~~ occidentis.

Item, pro quarto pose terre site loco dicto en la Croux juxta viam publicam de Lestra a parte orientis, terram Girardi douz Boyron a parte occidentis.

(Inserted text: Item, unam cupam frumenti mesure Albone eidem nobili per dictam Francesiam debitam de et pro) ~~Item~~, quadam pecia terre sita loco dicto en Grossaz Pierraz continente dimidiam bonam posam juxta terram Hugonini Grasset a parte occidentis, terram Michaelis Urtet a parte orientis.

~~De recognitione prenominate Francesie relictæ Jaqueti dicti Druet de Yens.~~

(Inserted text: Item, tenet eadem Francesia dicto nobili confitente) ~~Item~~, unam posam vinee sitam loco dicto en Louliens ? juxta vineam heredum Nicodi Golliex et Hugonini Folliet a parte boree, vineam Johannis Vaugey ? a parte venti.

~~De recognitione Nicodi de Cimisterio de Yens.~~

(Inserted text: Item, Nicodum de Cimisterio hominem liberum francum prefati nobilis confitentis unacum viginti solidis monete, uno raso avene mesure de Voufflens, duabus gerbas



frumenti pro gerberia, uno pane pro panateria eidem confitenti debitis de et pro rebus sequentibus (additional insertion: et pro certis aliis ab altero domino moventibus),

Primo, pro) ~~Item~~, quadam domo cum cultina ante dictam domum cum quadam ochia retro dicte domui contigua sita in villa de Yens juxta carrerias publicas a partibus venti et occidentis.

73 Item, pro una posa vinee sita loco dicto en Revignyez ? juxta vineam Nobilis Nicodi de Ul... ? a partibus orientis et venti.

Item, pro dimidia posa tam vinee quam prati sita loco dicto en Chenalx juxta vineam Petri Petitvallet a parte boree, pratum Perrodi Osselet a parte venti.

Item, pro una posa vinee sita loco dicto ou Crest de Mullin juxta vineam Hugonini Gressat (=Grasset !) a parte venti, vineam Francesie uxoris Mermeti Pouz ? a parte boree.

Item, pro quarto unius falcate prati sito loco dicto en Pra Neyr juxta Anthonie uxoris Petri Vaullion a parte orientis, pratum Johannis douz Nyer a parte occidentis.

Item, pro una posa terre sita loco dicto ouz Rutit juxta terram Petri Goudars a parte orientis, terram Hugonini Grasset a parte occidentis.

Item, pro tribus partis unius pose terre site loco dicto en Pomariez ? juxta vineam Johannis Triboley ? a parte occidentis, terram Hugonini Grasset a parte *venti* (or ~~venti~~ orientis ?).

~~Item, unam posam terre sitam loco dicto en ... ? juxta terram Johannis douz Guyet ? a parte boree, terram Nicodi Golliex a parte venti.~~ (Entire item lined out)

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto ouz Crest douz Mullin juxta terram Johannete uxoris *de* (*de* should be omitted !) Johannis de Allingio a parte orientis, pratum Johanneti Tendey a parte occidentis.

73v Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en Remifflon ? (very speculative) juxta terram Jaquete ... ? (text looks like ~~recte~~ ?) Johannete de Cimisterio a parte venti, terrale vocatum Remifflon ? a parte boree. (The questionable text could conceivably be intended as something like *Jaquete uxoris relicte Johanneti de Cimisterio*.)

Item, pro una posa terre sita en Ronges juxta terram Petri Golliex a parte orientis, vineam Hugonini ? Grasset a partibus venti et occidentis.

Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto versus la Combas du Mullin juxta terram Perrodi Osselet a parte boree, acquam vocatam Boyeron a parte venti.

Item, pro una posa tam terre quam prati sita loco dicto en Meisclettez ? juxta terram et pratum Nicodi dicti Golliex a parte boree, terram Roleti Regis a parte venti.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en ? laz Piere ? Bogne ? juxta pratum Girardi Bex a parte venti, pascuam communem a parte boree.

Item, pro quarto falcate prati sito loco dicto en Durier juxta pratum Petri Goudars a parte occidentis, pratum Octonete ? uxoris Nicodi douz Boyron a parte occidentis. (One of the occidentis should probably be orientis.)

~~Item, pro quadam pecia prati sita in territorio Sancti Liberii loco dicto en Bel Champs juxta pratum Octonete uxoris Nicodi douz Boyron a parte orientis. (Entire item lined out.)~~

(Inserted text: Item, pro octo denariis Gebennensibus eidem Nicodo debitis per Petrum filium Jaqueti Oysellet super) ~~Item,~~ quadam ochia sita subtus villam de Yens juxta ochiam Roleti Alloux a parte boree, et ochiam dicti Petri Osselet a parte venti.

Item, pro quadam ochia sita in villa de Yens retro domum Johannis Caboley juxta ochiam Petri Millicart a parte occidentis, domum Johannis Cabollat ? a parte orientis.

74 Item, quartum unius falcata prati situm loco predicto juxta pratum Hugonini ? Grasset a parte orientis, terram Johannodi Buczot a parte occidentis.

~~De recognitione Johannete filie quondam Johannis Thorens de Yens.~~

(Inserted text : Item, Johannetam filiam quondam Johannis Thoreni de Yens burgensis Montis hominem francam et liberam eiusdem nobilis confitentis unacum usagiis et auxiliis eidem nobili debitis pro rebus sequentibus,

Primo,) ~~Item,~~ pro quadam domo cum cultina sita in villa de Yens juxta grangiam meam dicti confitentis a parte boree, domum Johannodi Golliex a parte venti.

Item, pro dimidia posa vinee sita loco dicto en Crousaz juxta vineam Nicodi Golliex a parte occidentis, vineam ecclesie de Yens a parte occidentis. (One of the occidentis should probably be orientis.)

Item, pro dimidia posa vinee sita loco dicto en Claretans juxta vineam et terram Nicodi Golliex a parte orientis, vineam Johanneti Folliet a parte boree.

Item, pro uno fossore vinee sito loco dicto ouz Ferrajoz ? juxta vineam Hugonini ? Grasset a parte boree, vineam Johannis Druet a parte venti.

Item, pro una posa vinee sita en Evront ? alias Boulaz ? juxta vineam Mermeti Roux a parte boree, vineam Francesie uxoris Mermodi Oulion ? a parte venti.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Bosc ? Espinoux juxta terram Reymondi de Furno a parte boree, terram Nicodi Golliex a parte venti.

Item, pro posa terre sita loco dicto ouz Bont juxta terram Roleti Alloux a partibus venti et orientis.

74v Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en Boeronet juxta aquam vocatam Boyron a partibus boree et orientis.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Chatengyie ? juxta terram Roleti Alloux a partibus venti et orientis.

Item, quandam grangiam sitam in villa de Yens cum cultina ante juxta domum meam dicti confitentis a parte venti, domum Roleti douz Truit a parte boree.

Item, dimidiam posam vinee sitam retro domum Johannis (family name not given) juxta carreriam publicam a boree, vineam Johannis Mossu a parte venti.

Item, unam peciam prati sitam loco dicto en Claretan juxta pratum Petri Goudars a partibus boree et venti.

Item, ibidem quandam peciam prati juxta pratum Petri Goudars a parte occidentis, pratum dicti Petri Goudar a parte orientis.

Item, unum fossorem vinee situm loco dicto en Sanbeney ? juxta vineam Voulliermi Mochon de Beria a parte venti, vineam Francesie filie quondam Francisci de Crousa ? (uncertain abbreviation, possible altered) et Reymonde eius sororis a parte boree.

~~De recognitione Petri filii quondam Ansermeti Millicart de Yens.~~

(Inserted text : Item, Petrum filium quondam Ansermeti Millicard hominem francum et liberum predicti nobilis confitentis unacum uno quarterono frumenti boni et receptibilis ad mensuram de Voufflens ac decim solidis monete cursalis eidem nobili confitenti (additional insertion probably belongs here : et pro quibusdam aliis de feudo domini ducis moventibus) annualiter per dictum Petrum debitis de et pro rebus sequentibus,

Et Primo, pro) ~~Item,~~ quadam domo cum cultina ante et ochia retro sita in villa de Yens juxta domum Nicodi de Mont de Yens a parte boree, ochiam heredum Johanneti de Cimisterio a parte venti.

(Inserted at the bottom of the page, with no reference mark, and therefore apparently referring to Petrus Millicard : Antiqua ? solet esse homo talliabilis eius patri sed fuit affranchiatus ut in extenta narratur.)

75 Item, pro quadam ochia et modico prati sitis ? ibidem prope juxta domum Nicodi Golliex a parte occidentis, ochiam heredum Nicodi de Mont a parte orientis.

Item, pro ~~unum morcellum vinee situm~~ duobus fossoribus vinee sitis loco dicto en Vignyoudens ? juxta vineam Perrodi Osselet a partibus boree et orientis.

Item, pro dimidia falcata prati sita loco dicto en la Claretanz juxta pratum Octonete uxoris Nicodi ~~Davia~~ ? (should be ~~de Mont~~ ?) a partibus boree et venti.

Item, pro uno parvo morcello prati sito loco dicto en Bioley juxta pratum Octonete predictae a parte occidentis, pratum Jaquemini Pordolliet (=Prodolliet) a parte orientis.

Item, pro uno parvo morcello sito loco dicto en Belfol juxta pratum Octonete predictae a parte boree, pascua communia a partibus venti et orientis.

Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto en Lencoz ? juxta terram Octonete predictae a parte boree, iter publicum a parte venti.

Item, ibidem pro una posa terre sita juxta terram Nicodi douz Boyron a partibus boree et venti.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en la Toffeyre ? juxta terram Octonete predictae a parte boree, terram Perreti Vaulion a parte venti.

Item, en Roges dimidiam posam terre juxta terram Petri Goudars a parte boree, predictae Octonete a parte venti.

Item, en la Combaz pro una posa cum dimidia ~~vinee~~ terre juxta terram Roleti Alloux a parte boree, terram Octonete predictae a parte venti.

75v Item, in eodem loco pro dimidia posa terre juxta terram Octonete predictae a partibus boree et venti.

Item, pro quatuor posis tam terre quam prati sitis loco dicto en Belchampt juxta terram heredum Johannis de Yens a parte boree, terram Nicodi (possibly an attempt was made to alter this, but the original reading should be correct, there were two brothers de Clauso, both named Nicodus) et Nicodi fratrum dictorum de Clauso a partibus venti et orientis.

Item, en Mallessert pro una posa terre juxta pratum Johannis Dognyer a parte venti, pratum Octonete predictae a parte boree.

Item, quandam ochiam sitam loco dicto en Loulience juxta ochiam et vineam Jaquimini Pordolliet (=Prodolliet) a parte venti, vineam Jacobi Darnex (=d'Arnex) a parte boree.

~~De recognitione Petri Petitvallet de la Fiougierez.~~

(Inserted text : Item, Petrum Pictivallet de Fiougeria hominem francum et liberum prefati domini confitentis unacum novem cupis cum dimidia boni siliginis ? et novem cupis cum dimidia boni frumenti seu bladi de eminis ? et exitibus ? qui levantur in dicto molendino et duos cupas siliginis ad dictam mensuram et quatuor cupas avene ad mensuram Albone *ad ubloz* ? (uncertain text – could this be *ad valorem* ?) triginta septem solidos (or, perhaps solidorum?)

bone monete Lausannenses, tres libras cere tam pro censu quam pro baptitorio eidem nobili confitenti annualiter debitis de et pro rebus sequentibus,

Et primo, pro) ~~Item~~, quadam domo cum cultina et ochia ante et retro contiguus et quodam furnum ibidem in dicta domo per predecessores meos dicti confitentis edificatum ? juxta quandam semitam tendentem a villa de Yens versus le Thoneres ? a parte boree, pratum meum dicti confitentis a parte venti.

Item, pro quadam alia domo sita ante domum predictam juxta semitam predictam a parte boree, cultinam dicti confitentis a parte occidentis.

Item, pro sex falcatis prati contiguus sitis subtus domos ? juxta aquam vocatam Boeron a parte venti, terram meam dicti confitentis a parte boree.

Item, pro tres posis terre sitis retro domum dicti confitentis juxta viam publicam a parte boree, aquam douz Boyeron a parte venti.

76 Item, quendam massum terre continentem circa quadraginta posas terre vel circa situm juxta domum dicti confitentis prelimitatam et viam publicam a parte venti, terram Voulliermi Chanbard ? a partibus boree et occidentis.

Item, tres posas terre sitas ante domos meas dicti confitentis juxta viam publicam tendentem a villa de Fiogeria versus Yens a parte boree, prata mea dicti confitentis a parte venti.

Item, pro una falcata prati sita loco dicto en Grant Pra juxta pascua communia a parte orientis, aquam douz Boeron a parte boree.

Item, pro dimidia falcata prati sita subtus Frigidavillam loco dico en Penisier ? juxta pratum meum dicti confitentis a parte orientis, pratum Jaqueti de Vaulx a parte occidentis.

Item, pro dimidia bona falcata prati sita loco dicto en Pra Rion juxta nemus commune de Yens vocatum Monterset ? a partibus boree et occidentis.

Item, pro dimidia falcata prati sita loco dicto en la Leschiere juxta molendinum meum dicti confitentis a parte orientis, et aquam douz Boyeron a partibus boree et venti.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en Grosse Perez ? juxta terram Johannis Caboley a parte venti, terram Voulliermi de Perola a parte boree.

Item, pro molendino meo dicti confitenis vocato molendinum de la Fiougierez situato supra aquam vocatam Boyeron cum suis fondis, juris, cursu aqua, edificiis sequacibus ? et emolumentibus universis.

76v Item, pro battitorio sito subtus Fiougeriam supra dictam aquam dou Boeron cum suis fondis, juris, etc.

(Inserted text : Item, tenet idem Petrus Pictivallet a prefato nobili confitente) ~~Item~~, unam falcatam prati sitam in territorio de Frigidavilla loco dicto en Penisier ? juxta pratum dicti confitentis a parte occidentis, pratum Jaqueti Rolet a partibus Boree et orientis.

Item, unam peciam vinee sitam loco dicto en Sanbeney ? (written apparently sābeney, and if that is the correct reading, the lieu-dit is likely to be understood as Saint Benedict) in vinoblio de Yens juxta vineam meam dicti confitentis a parte boree, terram Voulliermi Perola a parte venti.

Item, unam peciam vinee sitam loco dicto en Sanbeney (consistent with the reading in the previous item) continentem dimidiam posam vinee juxta vineam Hugonini ? Grasset quam tenet Roletus Reis (=Regis) a parte orientis, rivum vocatum Sanbeney (written without abbreviation, and thus equally well interpreted as Saubeney) a parte occidentis.

Item, medium cuiusdam pecie prati site loco dicto en Penisier juxta nemus commune de Morgia a lacu.

(Inserted text : Item, viginti solidos eidem nobili confitenti per dictum Petrum debitos durante quadam ? vendicione ? [uncertain abbreviation, but since “sales” often functioned as secured loans or had conditions such as *sub gracia reacheti*, they could be regarded as temporary, and thus having a “duration”] super) ~~Item~~, una pecia prati sita loco dicto en Combaz Vignye juxta pratum meum dicti confitentis ab oriente, nemus et terram dicti confitentis ab occidente.

(Inserted text : Item magis, tenet ab eodem nobili confitente, )

Item (=Primo), unam falcatam cum dimidia prati sitam loco dicto en Penisier juxta terram dicti confitentis ab oriente, pratum dicti domini de Voufflens ab occidente.

Item, unam falcatam cum dimidia prati sitam loco predicto juxta pratum dicti confitentis a borea, plures planchias terre ab occidente.

~~De recognitione Johannis filii quondam Johannodi Ros alias Mossu de Yens.~~

(Inserted text : Item, confitetur idem nobilis confitens quod Johannes filius quondam Johannodi ros alias Mossu de Yens tenet ab eodem nobili confitente) ~~Item~~, quondam ochiam sitam in territorio de Yens loco dicto retro domum dictorum Mutignier juxta iter publicum a parte boree, iter commune dictorum Montignier ? (uncertain abbreviation, perhaps should be understood as an error for Mutignier)) a parte venti.

77      Item, quondam peciam terre continentem in se sex pedes loco dicto en Petterel juxta vineam Johannis de Allingio a parte occidentis, terram dicti confitentis a parte orientis.

~~De recognitione Johannis Druet de Yens.~~

(Inserted text : Item, confitetur idem nobilis et potens dominus confitens quod Johannes ? (badly faded) Duet (=Druet ?) de Yens tenet ab eodem nobili confitente res sequentes,

Primo,) ~~Item~~, unam posam vinee sitam loco dicto ouz Ferregjoz juxta vineam Roleti Alloux a parte venti, vineam Hugonini ? Grasset a parte occidentis. (Margin: Tenet Anthonia relictia Johannis Druet.)

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto en Lencoz juxta terram Nicodi Golliex a parte boree, terram Petri Chonnier ? (perhaps Chomier ?) a parte venti.

~~De recognitione Johannete filie quondam Jaqueti de Mont uxoris Petri Vigoroux de Yens.~~

(Inserted text : Item, quatuor decim denarios Lausannenses eidem nobili confitenti debitos per Johannetam filiam quondam Jaqueti de Mont uxorem Petri Viguirosii ? de Yens de et pro) ~~Item~~, una pecia prati sita loco dicto es Bioles juxta pratum Johannis Vigorosi a parte occidentis, pratum Johannis Fusier a parte orientis.

~~De recognitione Johanneti dicti Tendey de Yens.~~

(Inserted text : Item, confitetur quod Johannetus Tendey tenet ab eodem nobili confitente) ~~Item~~, unam peciam ochie sitam loco dicto en Pettolier juxta ochiam Hugonini ? Regis a parte orientis, et terram Girardi douz Boyron ab occidente. (Margin: Tenet Johanneta uxor Jacobi Peyrola.)

77v ~~De recognitione Johannodi et Anthonii fratrum dictorum Robin de Yens.~~

(Inserted text : Item, confitetur idem nobilis confitens quod Johannodus et Anthonius Rolins de Yens tenent ab eodem domino confitente de bonis Mermeti Ardillion et Mermete eius uxoris sub certa pensione eisdem conjugibus pertinente) ~~Item~~, unam peciam vinee sitam in territorio de Yens loco dicto en Monfanon ? continentem dimidiam posam vinee juxta terram Reymondi de Furno a parte boree, vineam Petri Osselet a parte venti.

~~De recognitione totius communitatis ville de Yens.~~

(Inserted text : Item, duodecim denarios monete eidem nobili confitenti debitos per communitatem ville de Yens de et pro) ~~Item~~, una pecia prati seu mareschi sita in territorio de Yens loco dicto ouz Bont es Cuchet juxta pratum seu loz Bont dicte communitatis a parte venti, pratum et terram dictorum Mutignier a parte occidentis.

(Inserted text : Item, alios duodecim denarios per eadem communitatem eidem nobili confitenti debitos de et pro uno alio) ~~Item, unum~~ morcello prati sito loco dicto eis Bon juxta pratum prelimitatum a partibus boree et occidentis.

~~De recognitione Jacobi de Arnex de Orba domicilli.~~

(Inserted text : Item, Johannodum filium quondam Perrodi diti Golliex de Yens hominem francum et liberum eiusdem nobilis confitentis unacum uno quarterono boni ollei, tribus gerbis frumenti pro gerberia eidem nobili confitenti per eundem Johannodum debitis (additional insertion probably belongs here : et pro certis aliis rebus quas ab ipso nobili confitente tenet) pro rebus inferius declaratis,

Et primo, pro) ~~Item~~, quadam domo, cultina ante, et ochia retro dictam domum et dicte domui contiguus sitis in villa de Yens juxta domum Johannete uxoris Johannis de Allingio a parte boree, ortum Nicodi de Ulmo (clear) a parte occidentis.

Item, pro duobus fossoribus vinee sitis loco dicto es Planta juxta vineam Petri Golliex a parte boree, vineam Hugonini ? Grasset a parte venti.

78 Item, pro dimidia bona posa vinee sita loco dicto en Foerosier juxta vineam Petri Golliex a parte venti, vineam Roleti Alloux a parte boree.

Item, pro una parva pecia vinee sita loco dicto en Ferrage juxta vineam Hensilini de Yens a parte boree, vineam Hugonini ? Grasset a parte venti.

(Inserted text : Item, pro duodecim denariis Lausannensibus eidem Johannodi debitis [per] Johannem Regis de Yens de et super) ~~Item~~, quadam pecia vinee sita loco dicto [en ?] Gesseret juxta vineam meam dicti confitentis a parte boree, vineam Roleti Alloux a parte venti.

(Inserted text : Item, pro septem denariis eidem Johannodo debitis annuatim per Johannem de Lesclosaz de Yens super) ~~Item~~, quadam pecia vinee sita ibidem juxta vineam Hugonini ? Folliet a parte occidentis, vineam Petri Golliex a parte venti.

Item, pro dimidia posa tam terre quam prati sita loco dicto en Boccassier juxta terram Johanneti Filliet a parte boree, et pratum Girardi Mutignier a parte venti.

~~Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto en Boccassier ? juxta terram Roleti Alloux a parte boree, terram Johannis Dognyer a parte venti.~~ (Entire item lined out.)

Item, pro una posa terre sita loco dicto eis Ronges (written Rôges) juxta terram Nicodi de Cimisterio a partibus boree et occidentis.

Item, pro quarto unius falcate prati sito loco dicto en Ottoz (is this the same lieudit we read as Ortoz ?) juxta terram Hugonini ? Grasset a parte occidentis, et pratum Petri Goudars a parte orientis.

78v Item, pro dimidia falcata prati sita loco dico en Pissoux ? juxta pratum Petri Challier a parte venti, pratum ecclesie de Yens a parte boree.



(Inserted text : Item magis, dimidium rasum avene, unum denarium Lansannensem, et unum panem pro *rebus* (*rebus* is superfluous and should be omitted) panateria eidem nobili confitenti annualiter debitis per dictum Johannodum pro rebus sequentibus,

Primo, pro) ~~Item magis~~, uno fossore vinee sito loco dicto en Jusseret juxta vineam Johannis Regis a parte orientis, vineam Roleti Regis a parte occidentis.

(In the margin, but damaged and faded from moisture, so that the names and other details are no longer visible : [Item,] ... quod ... debere ... frumenti ... avene et duas partes unius quarteroni ollei sibi ... predecessores ? ... quictatis ... )

Item, pro quarto unius falcate prati sito ibidem juxta pratum Octonete uxoris Nicodi douz Boyron a parte venti, pratum Johannis Regis a partibus boree et occidentis.

Item, pro modico prati sito loco predicto juxta pratum Petri Golliex a parte orientis, pratum Johannis Regis a parte occidentis.

Item, pro una posa terre sita loco dicto en Rongez juxta terram Petri Golliex a parte occidentis, vineam ? cappele Sancti Georgii a parte venti.

Item, pro dimidio fossore ochie site in villa de Yens loco dicto retro domum dicti Folliet juxta ochiam Roleti Regis a parte orientis, senderium a parte boree.

Item, pro quarto unius pose terre sito loco dicto en Lencoz ? juxta terram Hugonini ? Grasset a parte venti, terram Petri Golliex a parte boree.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en Orgismont ? juxta terram Petri Golliex a parte venti, terram Johannis Mossu a parte boree.

79 Item, pro dimidia falcata prati sita loco dicto en Bioley juxta pratum Johannis Fusier a parte venti, pratum Petri Vigorosi a parte occidentis.

(Inserted text : Item, tres solidos pro tribus solidis Lausannensibus eidem Johannodo debitis per Johannem Regis et Hugoninum eius filium de et super quadam) ~~Item, quadam~~ domo sita in villa de Yens ~~loco dicto~~ juxta domum Johannis Regis a parte venti, carreriam publicam a parte boree.

Item, pro una pecia terre sita loco dicto ou Boyron juxta terram Perrodi Osselet a parte boree, et terram Roleti Alloux a parte venti.

Item, pro una posa terre sita loco dicto [en ?] Prays alias ouz Pertuis ? juxta terram Petri Rogier ? a parte boree, terram Perrodi Osselet a parte venti.

(Inserted text : Item magis, confitetur idem confitens quod prefatus ... ? ab eodem nobili confitente res subscriptas ... acquisitas ... ,

Primo,) ~~Item,~~ tercium unius falcate prati site loco dicto en Claretans juxta pratum Johannis Mang... ? seu Octonete predicte a parte venti, terram Petri Golliex a borea.

Item, unam posam nemoris sitam loco dicto es Rippetaz juxta terram Johannis de Yens ab occidente, terram Johannis Regis a borea.

Item, unam falcataam prati de tribus posis tam terre quam prati sitis loco dicto en Combaz Vignye juxta terram Petri Petitvallet a parte occidentis, terram Johannis Regis a parte orientis.

Item, circa unam posam nemoris sive rape ? loco dicto es Rippetaz juxta terram Johannis Regis a borea et occidente.

79v Item, dimidiam posam vinee sitam loco dicto en Combez juxta vineam mis dicti confitentis a parte venti, vineam Johannis Chomier ? a parte occidentis.

Item, dimidiam bonam posam vinee sitam loco dicto es Combaz juxta vineam mis dicti confitentis a parte boree, vineam Petri Petitvallet a parte venti.

Item, quoddam casale sito in villa de Yens juxta cultinam dicti Jaqueti a parte boree, domum Jaqueti predicti a parte occidentis.

Item, dimidiam falcataam prati sitam loco dicto en Pra Communax juxta pratum Nobilis Johannis de Menthone a *parte* (should be *partibus*) boree et occidentis.

~~De recognitione Petri dicti Gaudar de Yens.~~

(Inserted text : Item, sex denarios Lausannenses eidem nobili confitenti annualiter debitos per Petrum Goudar de Yens de et pro rebus sequentibus quas ab ipso tenet,

Et primo, pro) ~~Item,~~ una posa terre sita loco dicto en la Tioliere juxta pratum Anthonii de Yens ab occidente, terram Mermeti Poux ab orientis.

Item, pro uno morcello vinee loco dicto sus Villa juxta vineam ecclesie de Yens a borea, vineam Johanneti Tendey a parte lacus.

Item, pro uno alio morcello sito ibidem prope juxta vineam ecclesie de Yens a ~~parte~~ ... ?

(Inserted text : Item, tenet ab eodem nobili confitente idem Petrus res sequentes,)

~~Item,~~ Primo una chintria prati sita loco dicto en Claretans juxta pratum Johannodi Golliex a parte boree, pratum dictorum Mutignier a parte venti.

80 Item, [pro] una falcata prati sita loco dicto en Claretan juxta pratum dicti confitentis a parte boree, pratum Roleti Alloux a parte venti.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto en Bioley juxta terram Ysabelle douz Flon a parte occidentis, terram Johanneti Briczot a parte orientis.

Item, dimidiam posam terre sitam ibidem juxta terram meam dicti confitentis a parte orientis, terram Anthonii de Yens a parte occidentis.

~~De recognicione Francesie filie quondam Petri Rogier de Yens.~~

(Inserted text : Item, unum quarteronum bone avene eidem nobili confitenti annualiter debitum per Francesiam filiam quondam Petri Rogier de Yens de et pro) ~~Item~~, quadam pecia terre sita in territorio de ? Yens loco dicto en Bel Champs juxta terram Anthonie uxoris Perreti Vaulion ..., terram Hugonini ? Grasset a lacu.

~~De recognicione Anthonii dicti Rivet de Yens ?~~ (There are a few letters of undecipherable text at the end)

(Inserted text : Item, unum bichetum frumenti eidem nobili confitenti annualiter debitum per Anthonium Ryvet de Yens de et pro) ~~Item~~, dimidia posa terre sita loco dicto en Grosse Piere juxta terram Hugonini Grasset a juria, terram Mermerii Ballis ? a parte lacus.

80v Item, unam magnam peciam nemoris vocatam Peciarum ? Beney in finagio de Yens juxta bougeras Morgie a borea, iter publicum a vento, et juxta suos limites alios.

Item, terciam partem dumii ? (two strokes above the end of the word, usually indicating the presence of two i's) in communibus de Yens.

Item, dumii ? indivisi ? cum [Jacobo] fratre [meo] dicti Andree [de Collumberio] in bougeriis Morgie.

Item, ~~medie~~ ? dumum ? indivisum cum Jacobo de Collumberio fratre dicti Andree in Bougeriis de Voufflens et indivisum cum domino Valis Yserie.

Item, medietatem nemoris douz Seppey indivisi cum fratre meo dicti Andree juxta nemus predicti domini comitis Gruerie a lacu, plachias de Ballens a juria.

Item, medietatem nemoris indivisam cum predicto fratre meo nemoris de Frennent ? juxta pascua commnia ? de Apples a lacu, et terras dictorum ? Montellin ? a borea.

(Fols. 81-82v are blank, and there is no closing material associated with the preceding reconnaissance.)

83 Nobilis Johannes de Syviriaco filius quondam Nobilis Johannis de Syviriaco filiique quondam Nobilis Humberti de Syviriaco, 22 oct 1478, commissaire Johannes Vuillieti notarius, confitetur etc. se esse etc. hominem ligium prelibati domini comitis Guerie ad causam castri sui Albone... in sequendo naturam et condicionem recognicionis dudum Illustri viri Humberto Allamandi domino de Albona per Jaquetum Mistralis a quo Jaqueto Mistralis predecessores dicti

nobilis causam habentem facte et per deffunctum Petrum dictum Coinnsin ? notarium ... 1335 recepte.

Item, eciam vigore alterius recognitionis actenus facte ? [Nobili] et Potenti Guilliermo de Grandissono domino Albone et Sancte Crucis per Nobilem virum Humbertum de Syvirier avum patrum dicti nobili confitentis facte 28 sep 1365 per quondam Providum virum Mermetum Prengini de Vinsiez notarium recepte.

Item, et vigore specificationis de dicto homagio per antefactum Johannem de Syviriaco patrem ? dicti confitentis in extenta per deffunctum Johannem Monrichier notarium et commissarium recepta facte et tradite, seque pro se et suis predictis tenere etc. ab eodem magnificum domino comite tanquam Albone domino, scilicet ? dicto homagio ligio et nobili, res et possessiones, feuda, directaque dominia inferius declaratas et limictatas,

Et primo, domum suam sitam in villa de Albone juxta carreriam publicam a borea, commune a vento, curtile nobilem Mistralis a juria, et domum a venti ?

Item, quandam peciam vinee sitam in Clauso ante villam de Albona continentem circa unam posam cum dimidia, juxta iter a lacu, vineam curie de Lausanna ? a juria, vineam domini de Lavignie ? a borea, et vineam Petri Marchiandi a vento (Below this item, insertion by reference mark X, but we have not located the point at which it is to be inserted : domicelli a lacu.)

83v Item, quoddam pratum situm in Prata de Trivillins juxta pratum heredum Aymonis de Trivillins quod nunc possidet (blank space where the name of the current tenant should be) a parte venti, pratum ecclesie de Trivillins a parte boree.

Item, quicquid tenet et possidet per se vel per alium eius nomine in villa et territorio de Gimel et specialiter res infrascriptas alias per dictum quondam eius patrem specificatas,

Et primo, quartam partem corvatarum carrucarum bis in anno, videlicet in Quadragesima et autompnus eidem nobili confitenti in villa de Gimello debitarum.

Item, quartum partem panaterie et avenerie consuete solvere in villa de Gimel extimate pro quolibet foco ad \_\_\_\_\_ (blank line where the estimated value should be).

Item, nemus suum vocatum de laz Rossery continentem xvi posas nemoris juxta nemus domini Albone a lacu, et terram dicti Johannis confitentis quam ab eodem possidet Johannes Jaunet ? a juriam, terram Petri Bolley a vento, et terram heredum Johannis Rendu moventem ab eodem confitente a borea.

Item, nemus suum de Chaney Outey continentem circa decem posas nemoris juxta carreriam publicam tendentem de Rivaz en Periez ? a vento, terram in parte in nemus conversam quam possidet Johannes Jaunet ? a dicto Johanne confitente a lacu, pratum heredum Jaqueti Cristini quod possident a dicto Johanne confitente a juria, et nemus commune ? vocatum deys Exer a borea.

Item, eis Publoz unam falcata[m] prati juxta pratum Anthonii de Rosey a borea, pratum heredum eas Rochnet ? quod tenet Johannes Cristini a vento et lacu, et viam publicam a juria.

Item, en Lespinaz unam falcata[m] prati juxta pratum Glaudii de Porta et eius uxoris quod fuit Guilliemi de Gimel a juria, pratum Petri Benedicti quod fuit heredum eis Rochunet a vento, nemus de Mongerel a lacu.

84 Item, ouz Ponier ? dimidiam falcata[m] prati juxta pratum Petri Benedicti quod fuit Guilliemi de Gimel a lacu, pratum dicti Petri Benedicti quod fuit Petri Primet a vento, pratum dicti Petri Benedicti quod fuit Perrodi de Rosey a borea, et pratum eiusdem Petri Benedicti quod fuit Henrici douz Franoz a juria.

Item, eis Gouz unam falcata[m] cum dimidia prati juxta viam publicam a vento, pratum Guilliemi Marchiandi quod fuit Guilliermo de Gimel (note “dative of former possession”) et pratum Petri Bolleys a borea, et ryvum deis Planches a juria.

Item, ibidem dimidiam falcata[m] prati juxta pratum Nycolleti Champion quod fuit Jaqueti Champion a vento et lacu, pratum Guilliemi Marchiandi quod fuit Guilliemi de Gimel a juria, et rivum de Planchetes a borea.

Item, en laz Saugeyz ? dimidiam falcata[m] prati juxta pratum Johannis de Monterey quod fuit Johannodi Loriod ? a lacu, et pratum confratrie de Gimel que fuit Perrodi Paliex a juria, et pratum **Ludovici Billiardi** que fuit Guilliemi de Gimel a borea.

Item, ouz Perrevuyt unam falcata[m] cum dimidia prati juxta terram Petri Filietaz et dicti Johannis de Syvyrier a borea, pratum Ludovici de Bonavilla quod fuit eis Renduz a vento, pratum Nycolleti Champion quod fuit Jaqueti Champion a lacu, et pascuam communem a juria.

Item, eis Clusellet unum parvum morsellum prati juxta clusellum **Ludovici de Gebennis** (inserted above the line : ad suis ?) et Francisci Savariod a lacu, carreriam publicam a juria, ochiam quam ab eodem Johanne confitente possidet **Ludovicus de Gebennis** ~~quam tenet ab ipso Johanne~~ a vento, (blank space where the description of the adjacent property should be) ~~quem tenet idem Johannes de Syvirier~~ et aquam de laz Darbonaz a borea.

Item, eis Grant Clusel duas falcatas prati juxta pascuam communem a juria, viam publicam a borea, pratum Glaudii douz Bugnion quod fuit Petri douz Bugnion a vento, et iter publicum tendens per villam de Gimel a lacu.

84v Item, en laz Buchiely ? unam posam terre juxta nemus de laz Buchiely (clear) a lacu, et terram Glaudii Joffrey et Johannis Malliez quod fuit ~~eis Joffrey et~~ heredum Percivalli Rendu ? a juria etc.

Item, unam peciam terre sitam en laz Fins continentem circa tres posas juxta terram Johannis [Syviriez quod fuit ? – something has likely been omitted here] Jaqueti de Canali a juria, pratum Ludovici de (inserted above the line : Bona)villa quod fuit heredum Anthonii

Paliodi a borea, terram Johannis Mariglerii que fuit heredum Humberti Champion a lacu, et pratum dicti Johannis de Syviriez a vento.

Item, unam peciam terre sitam in Via Molendini juxta terram heredum Johannis et Anthonii de Rosey a juria, et vias publicas a lacu, vento, et borea.

Item, duas pecias terre continentes sex fortis posas terre sitas in territorio de Gimel, quarum una sita est ante domum heredum Perrodi Joffrey justa terram Johannis Margley quam fuit heredum Reymondi Cortier a juria, viam publicam a vento, terram Johannis Filietaz a lacu, et terram eiusdem Johannis quod fuit heredum Girardi Joffrey a borea, alias sita est loco dicto ouz Crouset juxta terram Glaudii et Colleti Jannyn que fuit heredum Stephani Charpilliet a lacu, viam publicam a vento, terram dicti Johannis de Syvirie quam tenet Nycolleti douz Bugnyon a juria, et terram que fuit Johannis Ancollat ? (in other sources apparently Antollaz or similar) a borea.

Item, unam ochiam sitam in villa de Gimel juxta domum Colleti Bolley que fuit heredum Petri Andree a borea, aquam dictam Darboney a juria, viam publicam a vento, et ochiam dicti Colleti Bolley que fuit heredum Petri Andree a lacu.

Item, tenet a dicto Johanne de Syvirie Glaudius Bolley de Gimel quendam cursum casalis cum grangia domus situm apud Gimel juxta domum dicti Glaudii Bolley que fuit dicti Petri eius patris a borea, ochiam quam ab eodem Johanne possidet idem Glaudius a vento, carreriam publicam a lacu, et pratum dicti Glaudii ~~a borea, ochiam quam ab eodem Johanne possidet idem Glaudius Bolley a vento, carreriam publicam a lacu, et pratum dicti Glaudii Bolley~~ quod fuit eis Champion a juria.

85 Item, unam peciam ochie continentem circa tres fossoratas juxta domum dicti Glaudii Bolley ~~que fuit Petri Andree a borea~~, aquam de laz Darbonaz a vento, et pratum dicti Glaudii Bolley quod fuit Jaqueti Champion a juria.

Item, ou Mont tres seyturatas prati juxta pratum **Ludovici de Gebennis** quod fuit Petri Billiard a juria, pratum eis Champion a borea, quoddam iter a vento et lacu.

Item, unam peciam prati sitam in Prato douz Johani ? juxta pratum eis Champion a vento, pratum eiusdem Johannis confitentis quod fuit possidet Stephani Cristini a lacu, communem des Enversin ? a juria et borea.

Item, unam posam terre sitam ou Chano ? juxta terram ? heredum Petri Primet a lacu, terram ... [Glaudii ?] Bolley que fuit Peronete filie quondam Jaqueti Grangerii ? a juria, et terram dicti Pallierret ? et ... ? Rendu a borea.

Item, supra laz Ruvinaz duas posas terre juxta terram Petri Fillietaz a lacu, terram dicti Johannis de Syvirier confitentis quam tenet Stephanus Cristini a juria, et terram heredum Johannodi dou Rossey a borea.

Item, unum massum terre continentem circa octo posas terre sitas en laz Rosery juxta terram Petri Benedicti a juria et vento, carreriam publicam eciam a vento, nemus de laz Rossery

domini Albone a lacu, et nemus dicti Johannis de Syvirier a borea cum fondis etc. sub censu sex solidorum bone monete cursalis patrie, unius cupe boni frumenti communis agricolarum, et unius caponis census.

85v Item, Stephanus Cristini tenet a dicto Johanne de Syvirier en laz Combaz circa tres posas terre juxta terram Glaudii Bolley quam tenet a dicto Johanne de Syvirier a lacu, et terram Petri Ganyerat que fuit (inserted by reference mark : Johannis du Bugnyon a borea, terram Colleti Janyn que fuit) Petri duz Bugnyon a vento, sub censu duarum cuarpum frumenti communis agricolarum ad mensuram Albone census.

Item, Mermeta filia quondam *Gaschet alias Mandegru* uxor Petri Billiard tenet a dicto Johanne unam domum cum curtina et ochia dicte domui contiguas sitam apud Grimmel juxta domum Johannis Malliez que movetur a dicto confitente quam solebat tenere ab eodem Johanne Jaquetus de Canali a vento, ochiam dicti Johannis Jannet ? alias Malliex quam solebat tenere dictus Jaquetus de Canali a borea, terram Ludovici de Gebennis de fuit Nycolleti Champion a juria, pratum Johannete filie Nicolleti du Bugnyon quod fuit Johannis de Dysy eciam a borea, carreriam publicam eciam a vento (long blank space, it is possible that part of the description is missing, as there is no “a juria”), et modicum terre dicti Johannis confitentis retro domum dicti quondam Jaqueti de Canali per motas a lacu, et quandam parvam carreriam intragii domus dicti Johannis confitentis eciam a lacu, cum fondo, sub censu octo solidorum Lausannensium et unius galline census. (Elsewhere, Mermeta, wife of Petrus Billiard and mother-in-law of Ludovicus de Gebennis alias Billiard, is identified as the daughter of Petrus Gachet, e.g., Fh 4, fol. 60, circa 1440. The present item in Fh 7 is so far the only place where the alias *Mandegru* has been found.)

Johanneta filia quondam Johannis Rendu relicta Mermeti Baul tenet a dicto Johanne quandam domum sitam infra villam de Gimel juxta viam publicam a juria, ochiam Francisci Allamandi que fuit dicte Johannete a lacu et borea, et ochiam Georgii Savariodi que fuit heredum Roleti Ros a vento, sub censu duorum denariorum Gebennensium census solvendorum eidem Johanni et suis per dictam Johannetam et suos quolibet anno perpetue in festo Beati Michaelis quos duos denarii confitetur tenere idem Johannes a domino [Albone].

86 Item, liberi Mermeti Baulx et Johannete predictae quondam conjugum predictorum tenent a dicto Johanne confitente unam peciam terre continentem duas posas sitam in territorio de Gimel loco dicto in Fine juxta viam publicam a vento et lacu, terram heredum Johannis Rendu quam tenet Ludovicus de Gebennis a borea et juria, sub censu duarum cuparum frumenti communis mensura Albone census solvendarum ut supra.

Item, Johannes Collons de Gimel tenet a dicto Johanne de Syvirier unam peciam ochie sitam apud Gimel juxta ochiam Ludovici de Bonavilla que fuit Petri Boulat que movetur a dicto Johanne confitente a borea, ochiam cure de Gimel que fuit Johannis douz Chaffa a vento, et carreriam publicam a juria, et ochiam Ludovici de Bonavilla a lacu, sub censu sex solidorum et unius galline census.

Item, tenet idem Johannes quam ? (apparently altered from quandam) ab eodem solebat tenere Jaquetus de Canali unam domum cum ochia et curtina dicte domui contiguas sitam apud

Gimel juxta domum et curtinam Mermete uxoris Petri Billiard a borea, ochiam dicte Mermete per metas (inserted above the line : interpositas ?) a iuria, carreriam publicam a vento, et domum Petri Billiard a lacu.

Item, duas posas terre sitas in Fine juxta pratum Ludovici de Bonavilla quod fuit Johannis Palliex burgensis Albone a borea, pratum dicti Johannis de Syvirier confitentis a vento, et terram dicti Johannis confitentis a lacu.

Item, Petrus Filiete (=Fillietaz) de Gimel tenet a dicto Johanne unam posam terre sitam en Coctibo juxta terram ipsius Petri a vento et borea, et iter publicum a lacu, sub censu sex denariorum Lausannensium census solvendorum ut supra.

86v Item, Johannes Palliex de Gimel junior tenet a dicto Johanne confitente unam peciam terre continentem duas posas sitas en Comba Ragnyous juxta terram Glaudii du Mex que fuit ipsius Johannis Palliex a lacu, terram Ludovici de Bonavilla que fuit Johannis Ancallaz ? (=Antollaz ?) a iuria, iter a borea, sub censu unius cupe boni frumenti communis mensure predicte solvendis ut supra.

Item, Johannes et Girardus fratres filii quondam Johannodi douz Bugnyon de Gimel tenent a dicto Johanne de Syvirier res infrascriptas in territorio de Gimel,

Primo, unam posam terre sitam ouz Coudrey juxta terram Johannis Mariglerii que fuit heredum Perrodi Joffrey a vento, terram heredum Janini douz Bugnyon a borea, et pratum ecclesie de Gimel quod fuit heredum Perrodi Joffrey a iuria.

Item, quatuor posas terre sitas en Grossaz Pierraz juxta viam publicam a vento, terram dicti Johannis de Syvirier confitentis a lacu, et terram ipsius Johannis de Syvirier confitentis quam possident heredes Jaqueti Cristini a borea, sub censu duorum solidorum bone monete cursalis patrie et unius caponis census solvendorum ut supra.

Item, Petrus (blank space where the surname should be; it may be possible to establish his family name from the descriptions of the properties of the adjacent tenants) tenet a dicto Johanne unam peciam ochie sitam in villa de Gimel ante domum Johannodi Clerici juxta ochiam Johannis Collons a vento, carreriam publicam a iuria, pratum dicti Johannis confitentis a borea, sub censu trium denariorum Gebennensium census solvendorum ut supra.

Item, Michael Benedicti et Aymoneta eius uxoris filia quondam Johannis Andree tenent a dicto Johanne unam domum cum curтина eiusdem sitam in villa de Gimel juxta carreriam publicam a vento et lacu, domum quam ab eodem Johanne de Syvirier tenet idem Petrus Benedicti que fuit Johannis Collons a borea, ochiam Petri Benedicti que fuit heredum Thome David a iuria, sub censu quatuor denariorum Gebennensium census solvendorum ut supra etc.

87 Item, Johanneta filia quondam Johannis Rendu tenet a dicto Johanne confitente unam peciam ochie sitam in dicta villa retro domum Johannis Rendu juxta carreriam publicam a vento, terram dicti Johannis de Syvirier confitentis a borea, terram Colleti Champion a iuria, et



gerdile Ludovici de Gebennis a lacu, sub censu duorum pоторum boni oley nucum ad mensuram Albone solvendorum perpetue in Carnisprevio Laycorum.

Item, tenet a dicto Johanne Peroneta uxor Stephani Druet de Villard filia quondam Nycodi Davy ? de Gimel unam ochiam sitam apud Gimel juxta domum Petri Benedicti que fuit Johannis Collons et Michaelis Andree a lacu, carreriam publicam a vento, ochiam Hugonini ? Ganyerat que fuit Girardi Joffrey a juria, et ochiam cure de Bructignier que fuit Johannis Clerici quam possidet Johannes Quoquey a borea, sub censu duorum solidorum et quatuor denariorum Lausannensium solvendorum anno quolibet in quolibet festo Beati Michaelis etc.

Item, tenet idem Johannes unum morsellum ochie site in villa de Gimel juxta rivum de laz Darbonaz a juria, carreriam publicam a vento, ochiam Glaudii Bolley que fuit Johannis Palliex junioris a borea, et ochiam Petri Bergier a lacu etc. (much later insertion at the bottom of the page, voyés *la Closture fol. iii<sup>ix</sup> viii cy apres*, i.e., the paragraph on fol. 88, see below.)

(Fol. 87v is blank.)

88 Promictens autem etc., renunciens etc., actum Albone in castro prelibati domini comitis, presentibus ibidem Nobilibus et Potentibus viris Arthaudo Mistralis, Guillermo Marchiandi, Johanne filio quondam Glaudii de Mont, Michaelae Martine, Petro de Vururono ? , et Henrico de laz Rotaz ? testibus etc.

(Fols. 88v is blank, then the inventory of the ACV notes that fols. 89-90v are missing. Fols. 91-96v are blank, then fols. 97-101v have been cut out. The text resumes on fol. 102.)

102 Nobilis Ludovicus de Columberio Dominus de Vuillierens filius quondam Humbertique quondam filii bone conversacionis Guilliermi de Columberio filii bone memorie ac Spectabilis Militis Domini Humberti de Columberio domini de Vuillierens, 13 apr 1470 ? (blank space after septuagesimo, the year was likely 1478 or 1479), in sequendo tamen recognicionem per quondam Nobilem et Potentem virum Richardum filium quondam Magnifici et Potentis Johannis domini de Vufflens Castro militis a quibus predecessores ipsis moderni domini de Vuillierens causam habuerunt predecessoribus ipsis domini comitis facte, veluti Nobili et Potenti Domine Agnetis de Villars domine Albone relicte Nobilis et Potentis viri Domini Humberti Alamant domini ipsius loci ad causam tamen ipsius castri Albone, cuiusdem homagii onus supportare tenetur et debet ut dicit ipse nobiliis confitens Nobilis et Potens vir Jacobus de Columberio dominus de Vufflens Castro (inserted by reference mark : suo et Nobilis Scutifferi Andree de Columberio eius ... ? [fratris ? – obscured by ink blot]), videlicet omnia et singula que habet inter aquas de laz Morgy a parte boree, et douz Boyron ? a parte venti, et a via publicam tendens a villa Albone ad villam de Cossonay per villam de Bussy de super a parte jurie, prout inferius particulariter aquotantur (verb formed from *ad* + *quotus*, which became French *cotiser*; to assess or enumerate) et describuntur,

102v Apud Reverola

Et primo, messellieriam ipsius loci prout hactenus percipi et recolliti consueta est super tenementis dicti loci quequidem messellieria levatur, super quolibet tenemento ipsius villagii et

levari consueta est, una gerba frumenti seu pro dicta gerba unus quarteronus frumenti ad mensuram Albone.

Item magis, tenere confitetur prefatus Nobilis Ludovicus [de Collumberio] de eodem feudo, res et possessiones infrascriptas quas a[b] eodem domino confitente tenent Humbertus et Michael Fassan filii quondam Anthonii Fassan alias Mostellei ? ,

Videlicet primo, duas posas terre sitas loco dicto ouz Cham[p] a laz Domia ? juxta terram liberorum Petri Magnyns ? a borea, terram que quondam fuit Vuilliermi Bex a parte venti, terram Michaelis Arbe (elsewhere Abbel or possibly Albel) et plurium aliorum ab orientis, et terram Jacobi de laz Pierra ? ab occidente.

Item, retro vineam Johannis de Plex de Apples retro Clarmont unam posam vinee sitam en laz Vigny de laz Cor ? (very undertain) juxta vineam dicti Johannis de Plex ab oriente, terram Michaelis Arbe ab occidente, et aquam dictam Golleta a vento.

Item, quandam ? chinteream ? prati sitam in eodem territorio loco dicto en laz Leschierjuxta pratum Michaelis Arbel (see above, Arbe, and elsewhere, Abbel) a borea, pratum Jacobi Fassan a vento, et pratum liberorum quondam Petri Magnyn ab oriente et occidente.

Item, unam peciam terre sitam in territorio de Apples loco dicto en Longy Vernaz juxta terram Johannis filii quondam Nicodi Jullians a borea, terram dicti Johannis Fassans a vento.

103 Item, dimidiam peciam terre sitam ante molendinum juxta terram Jacobi Salliar (=Solliart, Solliard ?) a borea, iter publicum ab oriente.

Item magis, tenere confitetur prefatus Nobilis Ludovicus recognoscens et super quibus percipit viginti septem solidos bone cursibilis monete, tres quarteronos frumenti ad mensuram de Voufflens sibi debitos per Humbertum Moscelari ? alias Fassans de Reverolaz pro rebus et possessionibus inferius et superius ~~scriptas~~,

Et primo, unam posam terre sitam loco dicto en Long Champs alias ouz Chivry ? juxta terram heredum Petri Billioux a vento, et nemora communia ab occidente.

Item, unam peciam terre continentem unam posam terre loco dicto ouz Gerdix ? juxta terram Henriete uxoris Francisci de Castillione clerici et heredum Francisci Derriart ? a vento et orientis, et pratum heredum quondam Evrardi Mostery ? seu Rodulphi Regis ab occidente.

Item, in eodem loco quartum unius pose terre juxta terram Johannis Pillon alias Huet a borea, et terram dicti Evrrardi seu dicti Rodulphi a vento.

Item, subtus Viney ? unam posam terre juxta terram Petri Bex ab oriente, plures contors pratorum ab occidente.

Item, en Bont unam posam terre juxta terram Michaelis Abbre (=Arbe, Abbel) a borea, pratum dictorum Mosteley ab oriente.

Item, loco dicto ante molendinum tercium unius pose terre juxta pratum Mermerii dicti Chyvrissier morantis apud Voufflum ? Castrum et Johannete filie quondam Glaudii Lignyoux uxoris Stephani Bombet a borea, et affrontat pascue communi ex vento.

Item, en Plant Champs tercium unius pose terre juxta terram prenominati dicti Villar ab oriente, et viam publicam a vento.

Item, en Praz unam peciam terre juxta terram dicti Perrinodi ? ab oriente et occidente, et plures contors pratorum a borea et vento.

103v Item, ouz Pisansiz? dimidiam posam terre juxta plures contors ~~pratorum~~ a borea, et ... ? terrarum ab oriente, et terram ecclesie de Reverolaz ab occidente.

Item, circa tercium unius pose terre site loco dicto en Revuar ? juxta plures contors terrarum ab occidente et borea, et affrontat pascue communi a vento.

Item, en Long Champs dimidiam posam terre juxta quasdam bossonalies a borea, et terram Jacobi de Mont de Apples a vento.

Item, en laz Praz dimidiam posam terre juxta terram Michaelis Abbel a vento, terram heredum Nicodi Billioz a juria.

Item, en Plam Champs tercium unius pose terre juxta terram dicte Henriete uxoris dicti Francisci de Castillione a borea, et terram ecclesie de Reverolaz a vento.

Item, subtus vineas de Reverolaz unam posam terre juxta terram Humberti et Jacobi Moscelaz ? a borea, et affrontat vie publice ab oriente.

Item, in eodem loco tercium unius pose terre juxta terram dictorum Humberti et Jacobi Fassans a partibus jurie et venti.

Item, in finagio de Clarmon dimidiam posam terre juxta plures contors terrarum et pratorum ab oriente, et viam publicam ab occidente.

Item, ouz Dervant ? unam posam terre juxta terram dicte Henriete a borea, et terram Michaelis Abbel ab oriente.

Item, en Refoly ? unam bonam posam terre juxta terram Michaelis Abbel a vento, affrontat vie publice ab oriente.

Item, derrier laz Cors ? dimidiam posam terre juxta terram Michaelis Abbel a vento, affrontat vie publice ab oriente.

Item, suz lez Bont tercium unius pose terre juxta terram dicte Henriete a vento, et terram heredum Petri Magnin a borea.

Item, en Gerdy unam peciam prati juxta pratum Michaelis Abbel predicti ab oriente, et pratum ecclesie de Reverolaz ab occidente.

104 Item, en Chioler ? dimidiam posam terre juxta terram dicte Henriete a borea, et viam publicam a vento.

Item, en Praz unam falcatam prati juxta pascuam communem a vento, oriente, et occidente.

Item, en Praz Communia unam peciam prati juxta pratum dicte Henriete a borea, et pratum ecclesie de Reverolaz a borea.

Item, subtus le Devant dimidiam falcatam prati juxta pascuam communem et pratum grangie de Charmey a borea, occidente, et oriente.

Item, in eodem loco tercium unius falcate prati site ibidem juxta pascuam communem ab oriente, nemora dominorum de Duyn ? ab occidente.

Item, suz le Bont dimidiam falcatam prati sitam retro villam juxta pratum heredum Petri Magnyn a borea, et pratum dicte Henriete ab oriente.

Item, unam chintriam prati sitam en laz Lechiery sus les ... ? juxta pratum Michaelis Abbel a vento, iter publicum ab occidente.

Item, en Champs Couf ? dimidiam falcatam prati juxta viam publicam tendentem versus Voufflens Castrum ab oriente, et viam publicam ab occidente.

Item, en Crouchet ? dimidiam posam vinee juxta vineam dictorum Crouchet ? alias Cochet de Apples a borea, et terram ecclesie de Reverolaz ab oriente.

Item, in eodem loco dimidiam posam vinee juxta vineam heredum Petri Magnyns a vento, et vineam Michaelis Abbel ab oriente.

Item, terciam partem cuiusdam casalis indivisum cum dictis Henrieta et heredibnus Petri Magnin juxta cimisterium ecclesie de Reverolaz a borea, pratum ipsius ecclesie de Reverolaz ab oriente et occidente.

Item, bannum, clamum, barram, saysinam, directum dominium, merum mixtum imperium, et omnimodam juridicionem que et quas prefatus nobilis recognoscentis habet in et super rebus et possessionibus inferius descriptis,

Item magis, confitetur tenere prefatus Nobilis Ludovicus confitens a prefato domino comite de eodem feudo, videlicet viginti sex solidos novem denarios, octo bichetos frumenti tam mesure de Voufflens quam Albone unacum uno quarterono frumenti seu una gerba pro messellieria, uno raso avene pro aveneria, necnon quartuor cupas frumenti mesure predicte una

eciam de tribus annis in tribus annis, duos capones bonos et competentes pro rebus et possessionibus infrascriptis,

104v Et primo, pro una posa cum dimidia vinee sita loco dicto Esculaz alias en Chaudaz ? Brunaz juxta vineam dictorum Gorgoz de Vuaux ab oriente et borea, super qua percipit ecclesia de Reverolaz decem potos vini de vinagio tempore vindemiarum.

Item, pro una posa vinee sita en Plan Paluz juxta viam publicam ab oriente, et pascuam publicam a borea.

Item, in eodem loco pro dimidia posa terre juxta iter publicum ab occidente, et pascuam publicam a borea.

Item, pro quodam casali sito in villa de Reverolaz retro ecclesiam dicti loci juxta cimisterium ipsius loco sive ecclesie de Reverolaz a borea, casale Henriete uxoris dicti Francisci de Castillione ab oriente.

Item, pro dimidia falcata prati sita loco dicto ouz Bont juxta pratum dicte Henriete a borea, pratum Michaelis Abbel ab occidente.

Item, pro tercio unius pose terre site es Chaboz juxta iter publicum a borea, terram Jacobi Fassans a vento.

Item, pro modico prati sito ibidem juxta pratum dicti Jacobi Fassans a borea, iter publicum a vento.

Item, pro dimidia falcata prati sita en alz Leschiery juxta pratum Aymoneti Challet de Albona notarii ? a borea, et pratum dicti Jacobi Fassans a vento.

Item, pro quadam chintria prati sita ibidem juxta pratum Michaelis Abbel et dicti Jacobi Fassans ab oriente, borea, et vento.

Item, pro tercio unius falcate prati site in (word or words omitted here) pro tercio unius falcate prati site in predicto loco juxta pratum heredum dicti Aymoneti Challet a borea, et pratum Nobilis et Potentis viri Petri de Duyng domini Vallis Sysere (=Ysere !) et condomini de Voufflens Castro ab oriente.

105 Item, pro una falcata prati et terre sita en laz Leschiery juxta pratum Henriete supradicte a vento, et pratum prefati Nocilis Petri de Duyng ab occidente.

Item, pro una posa terre sita subtus Chanea juxta terram Jacobi Fassans ab oriente, et vineam Michaelis Abbel ab occidente.

Item, pro uno tercio unius pose terre site loco dicto en Champt Cort (clear) juxta terram Jacobi Fassans a borea, et iter publicum ab oriente et occidente.

Item, pro tercio unius pose terre site loco dicto en laz Palaz juxta terram dicte Henriete a borea, et iter publicum ab occidente.

Item, pro una posa terre sita ouz Champs de Domus ? juxta terram heredum dicti Aymoneti Challet a borea, et terram dicti Michaelis Abbel ab oriente.

Item, pro dimidia posa ~~terre~~ vinee site loco dicto en Crochet juxta vineam Michaelis Abbel ab oriente, terram heredum ipsius Petri Magnyn ab occidente, et ~~borea~~.

Item, pro una posa terre sus Les Vignyes juxta terram Michaelis Abbel et plurium aliorum ab occidente et borea, et terram domini de Rochiffort a vento.

Item, pro dimidia posa terre sita sus louz Bont juxta pascuam publicam a borea, et terram Michaelis Abbel a vento.

Item, pro modico ochie site ante domum Johanneti dicti Nurrin ? juxta carreriam publicam a vento, et ochiaem ecclesie de Reverolaz a borea et oriente.

Item, pro tercio unius pose vinee site en Crouchet ? juxta vineam Jacobi Fassans a borea, et vineam dicte ecclesie ab oriente.

Item, pro dimidia posa terre site loco dicto en Longy Vernaz juxta terram Johannis Pillon alias Huet a borea, et terram Perrinodi Villar ab oriente et occidente.

Item, pro tercio unius pose terre site in molendino de Reverolaz juxta terram dicte Henriete a vento, et terram heredum Petri Billio (=Billioux) ab occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en Long Champs juxta pascuam publicam ab oriente, et terram Perrinodi Villar ab occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita in predicto loco juxta terram ecclesie de Apples ab oriente, et terram heredum Girardi Gonvers ? a borea.

105v Item, pro dimidia bona posa terre juxta terram domini de Rochiffort condomini Albone a vento, et pratum Jordani Vuyfrez ab occidente.

Item, pro uno fossore cultilis sito in dicta villa juxta pratum dicte ecclesie a borea, et iter publicum ab oriente.

Item, pro tribus falcatis prati sitis subtus le Devins de Montagnyer juxta pascuam publicam ab oriente, nemus dicti Nobilis Petri de Duyng ab occidente.

Item, pro tercio unius falcate prati site ibidem juxta pascuam publicam ab occidente, et nemus dicti Nobilis Petri de Duyng ab occidente.

Item, pro una posa terre sita eis Champs alias en Blagongos ? juxta pascuam communem a borea, et terram Aymoneti Challet a vento.

Item, pro una posa terre sita in territorio de Reverolaz loco dicto ouz Champs douz Devant juxta terram Michaelis Abbel ab oriente, et terram domini de Rochiffort condomini Albone ab occidente.

Item, pro dimidia falcata prati acquisita ab heredum Humberti Grost ? de Apples sita en laz Pra juxta aquam dictam Corbet ab oriente, et pratum Petri Crinsoz ab occidente.

Item, pro una posa cum dimidia terre et prati site loco dicto en laz Gollietaz juxta terram Nicoleti douz Bosson ab oriente, et pascuam publicam ab occidente.

Item, pro una posa terre sita loco dicto eis Pierres ? juxta terram dictorum Gorgoz ab occidente, et terram Michaelis Abbel a borea.

Item, pro una posa vinee sita en Laud ? de Chanea juxta iter publicum a vento, terram ecclesie de Reverolaz ab oriente.

Item, pro dimidia falcata prati sita en Ayens juxta pratum Perrinodi Villar a borea, terram Michaelis Abbel a vento, oriente, et occidente.

(Inserted by reference mark : Item, tenere confitetur ut supra bannum, clamam, barram, saysinam, directum dominium, merum mixtum imperium, et omnimodam juridicionem que et quas idem nobilis dominus recognoscens habet super rebus et possessionibus supra proxime descriptis.)

Item magis, tenere confitetur prefatus nobilis Ludovicus confitens a dicto domino comite sex decim solidos bone monete cursibilis census, duos bichetos frumenti mesure Albone, duos rasos avene, unum floctonum canapi, aut duos denarios pro ipso.

106 Item, unum quarteronum frumenti pro messellieria sibi debitum per heredes Francisci Derriart pro rebus et possessionibus infrascriptis sitis in villa et territorio de Reverolaz,

Et primo, pro tercia parte indivisa cum heredibus Petri Magnyn cuiusdam casalis sito in villa de Reverolaz juxta domum ecclesie de Reverolaz ab oriente, et cimisterium ipsius ecclesie a borea.

Item, pro medietate parte unius pose vinee site en Crouchet juxta vineam ecclesie de Reverolaz ab oriente, et viam publicam a vento.

Item, pro duabus falcatis prati sitis sous les Devens juxta nemus bougieriarum communis ? a vento, et nemus prefati Nobilis Petri de Duyng ab occidente, et pascua communia ab oriente, et nemus dicti Nobilis Petri de Duyn ab occidente.

Item, ibidem prope pro quarta parte unius falcate prati site en Praz Communia juxta pratum Jacobi Fassans a vento, et pratum Jordani Vuyffrey ab occidente.

Item, pro una falcata prati sita en laz Leschiery juxta pratum dictorum Gorgoz de Magnis Vallibus a partibus jurie et venti, et pratum heredum Petri Magnyn et Michaelis Abbel a lacu.

Item, pro una falcata prati sita juxta louz Curbit ? juxta pratum dictorum Vuilliouz de Bussy a vento, et pascua publica ab occidente.

Item, pro una falcata prati sita subtus lez Bont juxta pascuam publicam a borea, et pratum Jacobi Fassans ab oriente.

Item, pro sexto unius falcate prati site in eodem loco juxta viam publicam a vento, pratum Jacobi Fassans a borea.

Item, pro tercia parte unius pose terre site en laz Duey ante molendinum juxta terram Jacobi Fassans a vento, et plures contors terrarum ab occidente.

Item, pro duabus posis cum dimidia terre sitis en Rippaz Cordey juxta pratum Michaelis Abbel a vento, pascuam et viam publicam ab oriente.

Item, pro una posa terre sita en Coudre juxta pascua publica ab occidente.

Item, pro una posa terre sita ante molendinum de Reverolaz loco dicto en laz Palaz juxta terram domini de Rochiffort a vento, et terram Michaelis Abbel ab oriente.

106v Item, pro tercio unius pose terre site supra louz Bont juxta terram et pratum Jacobi Fassans a borea, oriente, et occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita ouz Chirier ? juxta terram Michaelis Abbel a borea, et pratum Petri de Subtusturri domicelli ab occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita en Champ Cort juxta pratum Jacobi Fassans a vento, et viam publicam ab occidente.

Item, pro una posa terre sita en Lestraz juxta terram heredum Petri Magnyn a borea, vineam et terram Jacobi Fassans ab oriente.

Item, pro octavo unius pose terre site en Rosset juxta terram Hugonini (with one extra minim) Gorgoz ab occidente ? , et viam publicam a vento.

Item magis, tenere confitetur predictus nobilis Ludovicus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra quindecim solidos bone monete census, unam gerbam frumenti pro messellieria tempore messium ? seu pro dicta gerba unum quarteronum frumenti mesure Albone census.



Item, duos panes albos in Nativitate Domini.

Item, quinque bichetos frumenti mesure de Voufflens Castro et unum caponem sibi debitos per Michaellem dictum Abbel de Reverolaz pro rebus et possessionibus infrascriptis,

Et primo, pro quadam domo cum cultina ipsius domus sita in villa de Reverolaz juxta carreriam publicam a borea, et ochiam Johannis Pillon ab occidente.

Item, pro quodam orto continete unum fossorem cultilis sito ouz Geroux ? juxta pratum Petri de Subtusturri domicelli a borea, et carreriam publicam avento.

Item, pro dimidio fossore cultilis sito ibidem juxta ochiam ecclesie de Reverolaz ab oriente et occidente, et iter publicum a vento.

Item, pro modico prati sito soubz Lynay ? juxta viam publicam a borea, et pratum Henriete uxoris Francisci de Castillione ab occidente.

Item, pro dimidia falcata prati sita subtus les Nes ? juxta plures contors pratorum ab oriente, et iter publicum ab occidente.

Item, pro una falcata prati sita en laz Leschiery juxta pratum Johannis et Francisci de Mont ? domicellorum de Albona fratrum ab oriente, et pratum Michaelis Abbel ab occidente.

107 Item, pro modico prati sito in eodem loco juxta pratum dictorum Gorgoz et Jacobi de Petra a vento, et pratum dicti Jacobi ab occidente.

Item, pro tribus posis tam terre quam prati sitis en Combanyans juxta terram domini Montisricherii a vento et oriente.

Item, pro una posa terre sita en laz Rippaz Cordey juxta terram abacie Lacusjuriensis a vento, et pascuam communem ab oriente.

Item, pro una posa terre sita en Sembri ? juxta terram ecclesie de Apples a borea, et pascuam publicam ab occidente.

Item, pro una posa terre sita en Long Champs juxta terram Glaudii Solliart ab oriente, et terram domini de Rochiffort condomini Albone ab occidente.

Item, pro una posa terre sita en Ombres ? juxta pratum Glaudii Solliart a borea, et pratum Jacobi de Mont ab occidente.

Item, pro duabus posis terre sitis ante Montagnyer juxta pratum domini Rupisffortis predicti ab oriente, et terram dictorum Billioux ab occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita en laz China ? juxta terram Petri Villar a borea, et terram dictorum Billioux ab oriente.

Item, pro una posa terre sita en laz Vy Agneressy ? juxta terram dicte Henriete ab occidente, et iter publicum a borea et vento.

Item, pro duabus posis terre sitis en Bougy ? Vernaz juxta terram dicti Perrinodi Villar ab oriente, et terram Johannis Canson ? ab occidente.

Item, pro duabus posis terre sitis en Maumont juxta terram dictorum Johannis et Francisci de Mont fratrum a borea, et pascuam publicam a vento.

Item, pro dimidia posa terre sita ante molendinum juxta terram Perrinodi Villar a borea, et plures contors terrarum ab oriente.

Item, pro una posa terre sita supra louz Bont juxta terram Jacobi Fassans a vento, et pratum heredum Petri Magnyn ab oriente.

107v Item, pro una posa terre sita in dicto loco juxta terram dictorum Gorgoz a borea, et terram Humberti Fassans ab occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita ouz Chablo juxta terram Michaelis Abbel a borea, et carreriam publicam a vento et oriente.

Item, pro una posa cum dimidia terre sita en Sacort seu en praz communia juxta terram Michaelis Abbel ab oriente, borea, et oriente. (One of the oriente should probably be occidente.)

Item, pro duabus posis terre sitis en Yserabloux ? juxta terram dicti domini Rupissforis a borea et occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita ouz Contors Derriar Ysorabloz juxta vineam dicti Michaelis Abbel a borea, et plures contors terrarum ab occidente.

Item, pro modico ochie sito en Chiers ? juxta iter publicum a vento, et terram Jacobi Fassans ab oriente.

Item, pro quatuor posis terre sitis in territorio de Reverolaz juxta terram dicti Michaelis Abbel a borea, pratum Henriete predictae et plurium aliorum ab occidente.

Item, pro quadam chintria prati sita subtus villam Reverole soubz (with one extra minim) les Nex juxta pratum Jacobi Fassans a borea, et pratum Michaelis Abbel ab occidente.

Item, pro quadam pecia prati sita en Pissousaz ? juxta pratum dicti Michaelis Abbel ab occidente, pratum heredum Nicodi Julliant ? et Anthonie eius sororis a borea.

Item, pro una posa terre sita en Resomblez ? juxta terram Jacobi Fassans a borea, et iter publicum ab oriente.

Item, pro una pecia terre sita en Petallier juxta terram Michaelis Abbel a vento, et terram Henriete predictae ab occidente.

Item magis, super tenemento Marie filie quondam Perreti dicti Sajoux ? seu heredum suorum super quoquidem tenemento suo debet duas gerbas frumenti tempore messium ? et in festo Nativitatis Domini Nostri unum rasum avenae ad mensuram de Voufflens Castro et unum floctonum canapi.

108 Item, messellieriam prout alii de Reverolaz ut in precedentis recognitionibus cavetur.

Item magis, tenere confitetur prenominate nobilis Ludovicus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis tres bichetos frumenti et tres bichetos avenae ad mensuram de Voufflens Castro, unum floctonum canapi seu duos denarios bone monete, unum caponem in uno anno et in alio non, unam gerbam frumenti tempore messium pro messellieria aut pro dicta gerba unum quarteronum frumenti mensure predictae in quibus sibi tenetur annualiter Pernodus Villar de Apples pro quondam Nicoleta filia Perrodi dicti Clement de Reverola uxorisque Reymondi douz Fort de Yens pro rebus et possessionibus infrascriptis,

Et primo, pro quodam orto continente duos fossos terre sito loco dicto ouz Gerdix juxta pratum Humberti Fassans ab oriente, et ochiam dicti Perrinodi Villart de eodem tenemento ab occidente.

Item, pro dimidia falcata prati sita en Pissosaz juxta pascua communia a borea et occidente, et pratum prenominate Henriete a vento.

Item, pro quarto unius falcate prati site en Chanea juxta carreriam publicam a borea, pratum heredum Vulliermi Bex a vento.

Item, pro modico prati sito supra les Bont juxta pratum ecclesie de Reverolaz a borea, et pratum prenominate Henriete a borea et oriente.

Item, ibidem supra les Bont pro modico prati juxta pratum Michaelis Abbel ab oriente et borea, et carreriam publicam a vento.

Item, pro dimidia falcata prati sita es Champ juxta pascua communia a partibus boree, orientis, et vento, et terram dicti Michaelis ab oriente. (One of the oriente/orientis should probably be occidente/occidentis)

Item, pro una posa tan (=tam) terre quam prati sita eis Champ juxta terram dicti Michaelis a borea, et pascuam publicam ab occidente.

Item, pro una posa terre sita en laz Combaz juxta plures contors terrarum ab occidente, pratum prenominate Henriete a vento.

Item, pro dimidia posa terre sita en Pontet juxta terram dictorum Vuyrioux ? de Bussy ab oriente et borea, et pratum Jacobi de laz Pierraz ab occidente.

108v Item, pro duabus posis terre sitis en Chaneaz juxta carreriam publicam a vento, oriente, et occidente.

Item, pro una posa terre sita supra vineas ? dictorum Pillon juxta vineam Michaelis Abbel a borea, et terram prenominate Henriete a vento.

Item, pro modico terre sito en Chanea juxta terram heredum Aymoneti Challet de Albona notarii ab oriente, et iter publicum ab occidente.

Item, pro duabus partibus unius pose terre site en Crochet juxta quoddam parvum iter ab oriente, et vineam Michaelis Abbel a borea.

Item, pro quodam casali reducto in ochiam sito in dicta villa juxta ochiam quam tenet Johannes Pillon ab heredibus Aymoneti Challet ab oriente, et carreriam publicam ab occidente.

Item, pro quodam morcello ochie sito ibidem juxta ochiam ecclesie de Reverolaz ab occidente, et carreriam publicam a borea.

Item, pro quodam morsello orti continens terciam partem unius orti juxta carreriam publicam ab occidente, et ochiam ecclesie de Reverolaz a borea.

Item magis, tenere confitetur prenominate Nobilis Ludovicus recognoscens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra unam gerbam frumenti pro messellieria prout alii de Reverolaz aut pro dicta gerba unum quarteronum frumenti mesure predicte in quibus sibi tenetur Jordanus Vuyffrey de Voufflens Castro pro rebus et possessionibus infrascriptis,

Et primo, pro quodam casali sito in dicta villa in quo alias solebat esse quedam domus juxta pratum Michaelis Abbel a vento, et carreriam publicam ab occidente.

Item, pro modico ochie sito ibidem prope juxta dictum casale prelimitatum a vento, et ochiam Johannis Pillon ab oriente.

Item, pro uno fossore ochie sito en Maul Conseyet ? juxta pratum Humberti Fassans a borea, et ochiam Johannis Pillon ab oriente et occidente.

Item, pro modico prati sito en Chaneaz juxta iter publicum a borea, pascuam publicam a vento.

109 Item, pro modico prati sito loco dicto suz les Bons juxta pratum ecclesie de Reverolaz a borea, et pascua communia ab oriente.

Item, pro dimidia posa terre sita en laz Bougery juxta nemus ? bougeriarum a borea et juria.

Item, pro una posa terre sita en Sombry ? juxta nemus domini Montisricherii a vento et oriente, pascua publica ab occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en Chanea juxta viam publicam a partibus boree et occidentis.

Item, pro dimidia posa vinee sita loco dicto en Crouchet juxta vineam ecclesie de Yens ab oriente, et plures contors vinearum ab occidente.

Item, pro dimidia posa vinee sita en Crochet juxta vineam Johannis Vionnet quadam via intermedia ab oriente, et vineam Perrinodi Villar a borea.

Item, pro quadam ochia et quadam casali contiguo sita in villa de Reverolaz a ~~borea~~ juxta carreriam publicam ab occidente, ortum ecclesie de Reverolaz a borea.

Item magis, tenere confitetur prefatus Nobilis Ludovicus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra *decem septem solidos dicte monete de tallia*, unum bichetum frumenti, unum rasum avene, unum caponem pro caponeria, et unum quarteronum frumenti mesure predicte pro messellieria, in quibus sibi tenetur Aymonetus *Rosset alias Lariat* (or, as written very clearly in the margin, *Rosset alias Larjat*) pro quondam Girardo Meistrey alias Vionnet et Stephana filia quondam Girardi Meistrey pro eorum tenemento, rebusque, possessionibus infrascriptis, (Margin, in a later, different ink : Vide quod est *affranchiatus a tallia* a dicto domino, suo precio xxx librarum ... ?)

Et primo, pro quadam domo cum cultina et orto contiguis sita in dicta villa juxta domum Michaelis Abbel a borea, et ochiam Johannis Pillon ab occidente.

Item, pro tercio unius fossoris orti sito in dicta villa juxta pratum Petri de Subtusturri a borea, et pratum Jacobi Fassans ab occidente et oriente.

Item, pro uno morsello prati sito ibidem juxta pratum et ochiam Michalis [Abbel] a borea et oriente, et iter publicum a vento.

Item, pro una falcata prati sita loco dicto en laz Lechiery juxta pratum Johannis Pillon a borea, pratum Michaelis Abbel a vento et occidente.

Item, pro una posa vinee sita loco dicto en Chaneaz juxta iter publicum a vento et oriente, et vineam que fuit Rodulphi de Yllens domicelli ab occidente.

Item, pro dimidia falcata prati sita in eodem loco juxta iter publicum a vento et occidente, et terram Humberti Fassans ab oriente.

Item, pro una posa cum dimidia terre sita ouz Santous ? juxta terram Michaelis Abbel a borea et oriente, et iter publicum a vento et occidente.

Item, pro una posa cum dimidia terre sita supra les Bons juxta terram Humberti Fassans a borea, et iter publicum a vento.

Item, pro dimidia posa terre sita en Chivrael ? (very uncertain) juxta terram ecclesie de Reverolaz a borea, et terram Jacobi Fassans ab occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita en Refolly ? juxta iter publicam ab oriente, et terram prenominate Henriete a vento.

Item, pro duabus posis terre sitis en Longy ...az ? juxta terram heredum Petri Magnyn a vento, et pascuam publicam ab occidente.

Item, pro una posa cum dimidia terre sita en Minnimon ? (apart from the stroke over the first i, the o, and a descending stroke at the end, all the strokes in this toponym are essentially identical) juxta terram Jacobi Fassans ab oriente, terram Michaelis Abbel a borea.

Item, pro dimidia posa terre sita supra Champs Plam juxta terram Jacobi Fassans ab oriente, iter publicum a vento.

Item, pro duabus posis terre sitis loco dicto en Comdres ? (=Coudre ?) juxta terram domini Montisrichyerii ab oriente, et terram domini Rupisfortis ab occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita loco dicto en Longy Champs juxta pascuam publicam ab oriente, terram Perrinodi Villar ab occidente.

Item, pro una posa terre sita ibidem juxta terram Jacobi Fassans ab occidente, et terram Johannis Pillon a borea.

Item, pro una posa terre sita ouz Pomez ? juxta terram Petri Crinsoz ab occidente, et terram Glaudii Solliart a borea.

Item, pro dimidia posa terre sita ibidem juxta terram Petri Crinsoz ab oriente, et terram heredum Girardi dicti Gonvers a vento.

Item, pro tribus posis terre ~~sitis~~ et nemoris sitis en Vuataz juxta plures contors a borea, et pascuam publicam ab occidente.

110 Item, pro quarto unius falcate prati site en Praz Riondet juxta plures contors terrarum a borea, et terram heredum Nobilis Catherine de Disy a vento.

Item, pro una chintria prati sita en laz Pralaz (possibly =Palaz ?) juxta pascuam publicam ab oriente, et aquam dictam Corbit ab occidente.

Item, pro una posa terre sita retro *nemuex* ? (almost certainly should be *nemus* ? – see below) de Chardoney juxta iter publicum ab occidente, pascuam publicam a vento.

Item, pro una posa terre sita en laz Sembre ? juxta terram heredum Petri Billion ? junioris ab oriente, et pascuam publicam a vento.

Item, pro dimidia posa nemoris sita in nemore de Chardoney juxta nemus de Chardoney ab oriente, et pratum de Chardoney a borea.

Item, pro quarto unius pose terre site en Melly Soulaz ? juxta terram Humberti Fassans a borea, et pascua communia ab oriente.

Item, tenere confitetur ulterius dictus Nobilis Ludovicus confitens a prenominato domino comite Gruerie et suis quibus supra unam cupuam frumenti, unum rasum avene ad mensuram de Voufflens Castro, duos denarios bone monete pro canapo auxilium, *calvacatam* (should be *cavalcatam*), excubiam, et alia necnon bannum, clamam, barram, sasinam, merum miscum imperium, et omnimodam juridicionem in quibus sibi tenentur heredes Johannis Grobel ad causam tenementi quondam Vulliermi Bex filii quondam Mermeti Bex hominem justiciabilis dicti Nobilis Ludovici confitentis.

Item magis, tenere confitetur prenomnatus Nobilis Ludovicus confitens a prelibato domino comite et suis quibus supra directum dominium et omnimodam juridicionem que et quam habet super rebus sequentibus quas ab eodem nobili confitente tenent heredes Johanneti de laz Pierraz de Reverolaz,

Et primo, pro quarto unius pose terre site en laz Combaz juxta terram dictorum heredum a borea, et pascuam publicam ab occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita ibidem juxta terram Humberti Fassans ab oriente, et terram dicte Henriete a vento.

Item, pro dimidia posa terre sita in eodem loco juxta iter publicum a borea, et terram Rodulphi Regis de Bussy a vento.

110v Item, pro una posa cum dimidia terre sita derrier laz Cors juxta terram Michaelis Abbel a borea, iter publicum ab oriente.

Item, pro una posa terre sita en Brissomaz ? juxta terram Michaelis Abbel et plurium aliorum ab oriente, et iter publicum ab occidente cum omnimoda juridicionem super ipsis rebus ut in predecentis recognitionibus caventur.

Item magis, tenere confitetur prenomnatus Nobilis Ludovicus confitens a prefato domino comite Gruerie ad causam quam supra quendam dimidium fossorem vinee sito en Crouchet recognitum per quondam Girardum Cochet de Apples juxta vineam Johannis Pillon alias Huet a partibus boree et occidentis, et vineam Johannes Vionnet de Clarmon ab oriente, pro qua nullum solvit census, et super quo idem Nobilis Ludovicus confitens habet omnimodam juridicionem ut in precedentibus.

Item magis, tenere confitetur prefatus Nobilis Ludovicus confitens a prefato domino comite et suis quibus supra quendam morsellum ochie situm in villa de Reverolaz juxta pratum Michaelis Abbel a lacu, et affronta[t] supra carreriam publicam subtus bornellum ville a parte boree, alias predecessoribus dicti Nobilis Ludovici confitentis recognitum per Jaquetum de Vuaux alias Crolet ? (possibly an error for Crochet ?) et de quo nullum solvit censum nisi tantummodo quod prefatus Nobilis Ludovicus percipit omnimodam juridicionem et merum miscum imperium.

111 Clarmon[t]

Item, ulterius tenere confitetur prenomatus Nobilis Ludovicus confitens pro et se suis quibus supra a prefato magnificio domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet quadraginta solidos bonorum Lausannensium, tres bichetos pisorum ad mensuram de Voufflens Castro in quibus sibi annualiter tenentur (inserted by reference mark : Johannes) filius quondam Johanneti Vionnet et Johannes filius quondam Perruneti Vionnet de Clarmon[t] pro rebus et possessionibus infrascriptis, (Margin: Clarmont / Vionnet)

Et primo, pro quadam domo cum cultina ante sita in villa de Clarmon juxta ochiam maladerie de Clarmon a borea, et quendam rivum a vento.

Item, pro uno fossore ochie site retro predictam domum juxta dictam domum ab oriente, vineam maladerie a borea, et dictum *russellum* (i.e., the *rivum* mentioned in the previous item ?) a vento.

Item, pro uno fossore ochie site ante dictam domum juxta dictam aquam a vento, et iter publicum ab oriente.

Item, pro una posa terre sita en laz Palaz juxta terram confratrie Sancti Spiritus de Apples a borea, et terram dictorum Johanis et Johannis Vionnet ab occidente.

Item, pro duabus posis terre sitis ibidem juxta pascuam publicam a vento et oriente, et terram dictorum Johannis et Johannis ab occidente.

Item, pro una posa terre sita ibidem juxta terram Johannis Pappani ? clerici a borea, et carreriam publicam a vento.

Item, pro una posa terre sita ouz Vuaz de laz Morgy juxta carreriam publicam ab occidente et vento, cursum aque Morgie ab oriente.

Item, pro dimidia posa terre sita en laz Palaz juxta terram dicte maladerie ab oriente, pascuam et iter publicum ab occidente et borea.

Item, pro sex falcatis prati sitis ouz Praz ? de Ayens juxta pratum ecclesie de Apples ab occidente, et pascuam communem a vento.



Item, pro duabus falcatis prati sitis en Vallery juxta aquam dicte ? Morgy ab oriente, et iter publicum ab occidente.

111v Item, pro duobus morcellis prati sitis es Chamylly alias en Moyes de Ayen, quorum unus situs est juxta pascuam publicam ab oriente, et pratum ecclesie de Apples a vento, alius situs est juxta pratum dictorum Johannis et Johannis ab oriente, et pratum Petri Bex ab occidente.

Item, pro uno fossore ochie site ante villam de Clarmon juxta terram Johannis et Johannis predictorum ab oriente, et viam publicam ab occidente.

Item, pro sex posis terre sitis en Valerey ? juxta terram Johannis Pappani ? clerici a vento, iter publicum ab oriente, et pascuam publicam ab occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita subtus vineas de Clarmon juxta terram que fuit Petri de Frigidavilla de Ballens a borea, et iter publicum ab occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita en Laud de laz Planchy ouz Bastart juxta pascuam publicam a borea, et carreriam publicam a vento.

Item, pro dimidia posa terre sita ibidem juxta pascuam publicam ab occidente, terram dicti Johannis Pappani ? a borea.

Item, pro dimidia posa terre sita eis Chomillier juxta iter publicum ab occidente et vento.

Item, pro dimidia posa terre sita ouz Chouchy ? douz Vuaz juxta iter publicum ab oriente, et terram dictorum Johannis et Johannis Vionnet ab occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita ouz Planchoux juxta iter publicum ab oriente et vento, et terrale Gonvers a borea.

Item, pro dimidia posa terre sita ouz Vuaz de laz Morgy juxta terram maladerie ab oriente, et iter publicum a vento.

Item magis, pro quatuor posis terre sitis en Chambrietes ? juxta iter publicum a vento, terram dictorum Johannis et Johannis Vionnet ab oriente.

112 Item, pro duabus falcatis prati sitis ouz Praz douz Noyer juxta pratum heredum Girardi Gonvers a borea, et terram dictorum Johannis et Johannis Vionnet ab oriente.

Item, pro dimidia falcata prati sita en Ayes juxta pratum ecclesie de Apples a borea et occidente, et pascuam publicam a vento.

Item, pro dimidia falcata prati sita eis Fontanes juxta pratum Glaudii Solliart ab oriente et occidente.

Item, pro dimidia falcata prati sita es Chaumilies ? juxta pascua communia a borea, iter publicum ab oriente.

Item, pro dimidia posa terre sita en Longy Cuaz juxta pratum dictorum Johannis et Johannis Vionnet ab occidente et borea, et iter publicum a vento, super quibus percipit Hugoninus Grasset de Yens sex decim solidos.

Item, pro una posa terre sita ante villam de Clarmon juxta terram Petri Bex a borea et occidente, et terram dictorum Johannis et Johannis ab oriente, super qua percipit prioratus de Estuey tres bichetos frumenti mesure de Voufflens Castro census.

Item, pro furno de Clarmon sito prope ipsam domum pro neccessitatis ipsorum Johannis cum exitu et emolumentis eiusdem furni cum omnimoda juridicione et aliis in precedente recognicione contentis.

Item magis, tenere confitetur prenomatus confitens a prefato domino comite et suis ad causam quam supra, videlicet unam posam cum dimidia terre sitam en laz Palaz in territorio de Clarmon juxta iter publicum ab oriente, et terram dictorum Johannis et Johannis ab occidente, que posa terre cum dimidia fuit de bonis quondam Nicoleti Vionnet de Clarmon.

Item, pro duabus posis terre sitis ouz Champ de Chastagnyer juxta terram dictorum Gorgo[z] de Vuaux a borea, et iter publicum ab occidente, super qua percipiunt heredes Francisci Brulat duos bichetos frumenti ad mensuram Albone census et dictus nobilis confitens omnimodam juridicionem.

Item magis, tenere confitetur prefatus Nobilis Ludovicus recognoscens a prefato domino comite et suis quendam posam vinee sitam retro villam de Clarmon alias predecessoribus suis recognitam per Aymonem de Pleyet de Apples juxta vineam Nicoleti douz Bosson ab oriente, et quendam rivum a vento, que fuit de bonis Johanneti Bex et Stephanete eius uxoris, super qua percipit idem Nobilis Ludovicus confitens omnimodam juridicionem ut in precedentibus.

112v Item magis, tenere confitetur dictus recognoscens a prefato domino comite et suis unam posam vinee sitam in vinobio et Clarmon loco dicto en Chaudaz Brunaz juxta vineam Nicoleti douz Bosson a borea et oriente, super qua percipere solebat idem confitens duo sexteria boni vini ad mensuram de Voufflens Castro sed nunc de presenti vacat.

Item magis, tenere confitetur dictus Nobilis Ludovicus recognoscens a prelibato domino comite et suis quibus supra ad causam quam supra unum morsellum vinee situm en Chaudaz Brunaz alias ouz Play juxta vineam ecclesie de Reverolaz a borea, vineam dicti Nicoleti douz Bosson ab oriente, super qua percipit idem nobilis recognoscens unum sextarium cum dimidio vini seu musti ad mensuram de Voufflens Castro et unam bonam gallinam sibi debitos per dictum Nicoletum douz Bosson.

## Apples

Item, magis, tenere confitetur prefatus Nobilis Ludovicus recognoscens a prelibato domino comite et suis quibus supra, videlicet quinque solidos undecim (with one extra minim) denarios, decem cupas frumenti mesure Albone, et unum caponem cum dimidio et ... (no more text, the entire item is repeated on fol. 113v).

(Fol. 113 is blank, apart from a large X and the repeated word Vacat.)

113v (This folio, in effect a redundant duplicate of fol. 112v, contains the same text that appeared on fol. 112v, lined out, then the following text that repeats the item for Apples that appeared at the bottom of fol. 112v : )

## Apples

Item, tenere confitetur prefatus Nobilis Ludovicus recognoscens pro se et suis quibus supra a prefato domino comite Guerie et suis, videlicet quinque solidos, undecim denarios, decem cupas frumenti mesure Albone, unum caponem cum dimidio, et dimidium modum avene burgensis ? ad mensuram Morgye debitos per heredes Petri filii quondam Johannis Crinsoz dicti loci hominis ligii et franchi prefati domino de Vullierens confitentis pro dicto suo homagio, rebusque, et possessionibus infrascriptis,

114 Et primo, pro domo sua sita in dicta villa juxta domum Johannis Grost (=Gross ?) alias Crinsoz a vento, ochias dicti quondam Petri Crinsoz seu heredum suorum ab oriente et occidente.

Item, pro duabus posis terre sitis en Ayens juxta iter publicum ex occidente, et terram dicti Johannis Crinsoz ab oriente et borea.

Item, ibidem pro una posa terre cum dimidia sita ibidem juxta pratum Perrinodi Villar ab oriente, et terram dicti quondam Petri Crinsoz seu heredum suorum ab occidente et vento.

Item, pro dimidia posa terre sita en Pisousaz ? juxta terram dicti Johannis Crinsoz ab oriente, et iter publicum a borea et vento.

Item, pro dimidia posa terre sita ibidem juxta terram Henriete uxoris Francisci de Castillione de bonis dictorum Derriart ab oriente, et iter publicum a borea.

Item, pro tercio unius falcate prati site en laz Praz juxta pratum dicti quondam Petri Crinsoz et plurium aliorum ab occidente, pratum Jacobi de Mont et Johannis Trollet ? a vento.

Item, pro dimidia falcata prati sita ibidem juxta aquam dicti Curbit ? ex oriente, pratum Humberti Fassans ab occidente.

Item, pro dimidia falcata prati sita ibidem juxta viam publicam ab occidente, pratum Glaudii Solliart a borea.

Item, pro una falcata cum dimidia prati sita Escovex ? juxta pratum Glaudii Morat a vento, terram dicti confitentis ab oriente.

Item, pro duabus falcatis prati sitis ouz Praz ouz Melley juxta nemus prefati recognoscentis a vento, oriente, et occidente.

Item, pro una posa terre sita en Longy Vernaz seu ouz Mulin Rever ? (or perhaps Reuer ? – see fol. 117, for Mullin Ruey) juxta iter publicum a borea, et plures contors terrarum ab occidente.

114v Item, pro una posa terre sita ibidem juxta terram dicti Jacobi Crinsoz a vento, et pascuam publicam ab occidente.

Item, pro dimidia posa terre sita ouz Pomey juxta terram Glaudii Solliar a borea et oriente, et quasdam planchias ab occidente.

Item, pro quarto unius pose terre site en Lespinaz juxta iter publicum ab oriente, et terram ecclesie de Apples ab occidente.

Item, pro una posa cum dimidia terre sita en Maupertuys juxta terram Johannis Furnii ? a lacu et borea, et terram nobilium de (at this point the script changes to a somewhat neater hand also characterized by many long flourishes) Sivirier ab occidente.

Item, pro dimidio fossore ochie sito in villa de Apples juxta ochiam dicti Jacobi Crinczoz a vento, et iter publicum ab occidente.

Item, pro tercio unius pose terre sito en laz Croeys juxta terram dicti Jacobi Crinczo a borea, et viam publicam ab oriente.

Item, pro una posa cum dimidia terre sita sus loz Bont juxta terram Humberti Mostelaz a borea, et plures contors pratorum ab oriente.

Item, pro uno fossore ochie sito juxta (juxta possibly lined out) domum dicti quondam Petri Crinczoz juxta ochiam dicti Jacobi Crinczoz a vento, et viam publicam ab occidente.

Item, pro una posa cum dimidia terre sita en Selex juxta iter publicum a borea, et pascuam publicam ab occidente.

Item, pro uno parvo morsello prati sito ouz Petifor ? juxta pratum Glaudii Solliar a borea et vento, et ochiam Petri Gibloz ab occidente.

Item, bannum, clamam, barram, saysinam, directum dominium, merumque mixtum imperium, et omnimodam juridicionem que et quas prefatus nobilis recognoscens habet, habereque debet in et super dictis hereditate, bonisque, rebus, et possessionibus quas dicti heredes ab eodem nobili confitente tenent.

115 Item magis, tenere confitetur ut supra decem cupas frumenti ad mensuram Albone, quinque [solidos ?] undecim denarios bone monete, unum caponem cum dimidio, et dimidium modum avene mesure Morgie burgensis census sibi debitos per Johannem filium quondam Humberti Crinczoz alias Groz de Apples pro rebus et possessionibus infrascriptis quas idem Johannes ab eodem nobili confitente tenet,

Et [primo ?], pro et super quadam domo sita in villa de Apples juxta domum dicti Jacobi Crinczoz a borea, et iter publicum a vento.

Item, pro tercio unius fossoris curtilis sito juxta ortum dicti Jacobi a borea, et iter publicum a vento.

Item, pro duabus posis terre sitis en Aens (=Ayens) juxta terram dicti Jacobi a lacu, et iter publicum a borea.

Item, pro una posa cum dimidia terre sita ibidem juxta pascua publica a lacu, et iter publicum a vento.

Item, pro dimidia posa terre sita en Pissousa juxta terram ecclesie de Riverolaz a borea, et iter publicum a vento.

Item, pro dimidia posa terre sita en Gollieta juxta iter publicam a borea, et terram dicti Jacobi a vento.

Item, pro dimidia posa terre sita ibidem juxta terram Pernodi Villard a borea, et aquam dictam Curbit a vento.

Item, pro tercio unius falcate prati sito en laz Pra juxta plures contors pratorum ab occidente, et pratum dictorum Vuriard ? a borea.

Item, ibidem pro dimidia falcata prati sita juxta aquam dictam Curbit a lacu, et pratum dicti Jacobi ab occidente.

Item, pro quarto unius falcate prati sito ibidem juxta pratum Glaudii Jannyn ab oriente, et pratum Francesie uxoris Petri de Challes ab occidente.

Item, pro una falcata prati sita en Fermen ? juxta iter publicum ab occidente, et nemus dicti nobilis recognoscentis ab oriente et occidente.

115v Item, pro una posa terre sita inter territoria de Apples et de Riverolaz juxta terram Pernodi Villard ab oriente, et aquam de Curbit a borea.

Item, pro una posa terre sita ibidem juxta terram dicti Jacobi a borea, et pascuam publicam ab occidente.

Item, pro una posa cum dimidia terre sita en Tiolleres juxta terram ecclesie de Apples a vento, et terram heredum Johannis Trestrier ab oriente.

Item, pro quarto unius pose terre sito inter territorium ? dicti domini comitis ab oriente et terram heredum Ansermi Hudri ? ab occidente.

Item, pro duabus posis terre sitis en Fontannaz Vullier juxta pascua publica ab oriente, vento, et juria.

Item, pro quarto unius pose terre sito en laz Croys juxta terram dicti Jacobi a vento, et iter publicum ab oriente.

Item, pro una posa cum dimidia terre sita en Champ Durand juxta terram Glaudii Solliar a borea, et pascuam publicam ab occidente.

Item, super duabus partibus unius falcate prati site en Vallens juxta marescum de Apples a borea, et nemus prefati domini de Vuillierens recognoscentis a vento.

Item, pro duabus partibus unius falcate prati site ibidem juxta nemus dicti domini de Vuillierens ab occidente, et marescum de Apples a borea.

Item, pro una posa terre sita retro nemus de Chardoney juxta nemus de Chardoney a juria et borea.

Item, tenere confitetur ut supra bannum, clamam, barram, saysinam, directum dominium, merum mixtum imperium que et quas prefatus dominus de Vuillierens habet in et super rebus et possessionibus supra proxime descriptis.

116 Item magis, tenere confitetur idem nobilis recognoscens a prefato domino comite ut supra viginti unum solidos et quatuor denarios bone monete necnon duos capones sibi dicto nobili domino comfiteanti debitos per Petrum Giblous de Apples debitos pro rebus et possessionibus infrascriptis,

Et primo, pro quadam domo cum curtine ante et ochia contiguis tam in terra quam in prato sita in villa de Apples juxta terram Johannis et Jaqueti Crinczoz a borea, et terram Jacobi Solliar a vento.

Item, pro tribus posis terre sitis en Giblouz juxta terram Johannis et Jaqueti Crinczoz predictorum a borea, et pratum Jacobi Solliar a vento.

Item, sextum unius falcate *sito* (should be *situm*) ouz Mullin Ruez ? juxta rivum douz Curbit a borea, et iter publicum a vento.

Item, pro una posa terre sita en Lespinaz juxta terram Glaudii Jannyn a lacu et juria, et terram dicti Petri Giblouz a vento.

Item, pro dimidia posa terre sita ibidem juxta aquam dictam Curbit a vento, et terram confratrie Sancti Spiritus de Apples ab occidente.

Item, pro duabus posis terre, nemoris, et prati sitis juxta terram Jacobi Crinczoz ab occidente, et nemus dicti nobilis domini confitentis a vento.

Item, pro duabus posis terre, prati, et nemoris sitis sus laz Goleta en Pra Floret juxta nemus dicti confitentis a partibus occidentis, orientis, et boree, et iter publicum a vento.

Item, pro una falcata prati sita ouz Mont de Suyt juxta nemus domini de Duyng ab omnibus partibus.

Item, pro una falcata cum dimidia prati sita en Ferment seu ouz Gerdilliet juxta nemus dicti domini de Vuillierens ab oriente et occidente, et nemus dicti Jacobi Groz a borea et occidente.

Item, pro duabus partibus unius pose terre site en Valapra juxta terram Jacobi Crinczoz a vento, et pascuam publicam ab occidente.

116v Item, pro tercio unius pose terre reducte ad pratum site en Montagnyer juxta pratum Jacobi Solliar ab oriente, et iter publicum ab occidente.

Item, pro octavo unius pose terre site en Longy Vernaz juxta plures contors terrarum a juria, et iter publicum a vento.

Item, pro uno parvo morsello prati sito en laz Chavenaz ? juxta terram dicti domini recognoscentis ab oriente, et pratum dicti Jacobi Gros ab occidente.

Item, pro una falcata prati sita en Vallant ? juxta pascuam publicam a borea, et nemus dicti domini recognoscentis a vento.

Item, tenere confitetur prefatus dominus recognoscens bannum, clamam, barram, saysinam, directum dominium, merum mixtum imperium, et omnimodam jurisdictionem que et quas prefatus dominus de Vuillierens recognoscens habet et habere debet in et super rebus et possessionibus supra proxime descriptis.

Item magis, tenere confitetur prefatus nobilis dominus recognoscens a prelibato magnifico domino comite et suis predictis ut supra, videlicet vigina solidos et decem denarios, quatuor capones sibi dicto nobili confitenti debitos per Pernodum Villar alias Michiel de Apples pro et super rebus et possessionibus infrascriptis quas ab eodem nobili confitente tenet,

Et primo, pro quadam domo cum curтина et ochia contiguis sita in villa de Apples juxta viam publicam ab occidente, et carrerias publicas a partibus boree et venti.

Item, pro quinque posis terre contiguis sitis en Ayens juxta pascuam communem a partibus lacus, boree, et venti.

Item, pro una posa terre cum dimidia sita en Chivelleres ? juxta terram domini prioris Romanimonasterii a juria.

117 Item, pro dimidia posa terre sita *en dora en ora* (this phrase occurs in other terriers, its precise meaning is uncertain; it does not appear to be a lieu-dit) juxta terram Petri Challet ab oriente et borea, terram Girardi Gonvers a borea, terram Girardi Gonvers a juria.

Item, pro una posa terre sita ouz Bordaux ? juxta terram Francesie uxoris Petri de Challes a borea, terram Nycodi Gonvers a vento.

Item, pro quarto unius pose terre site en Forest juxta terram Jacobi Solliar a juria, et iter publicum a borea.

Item, en Montagnie pro quarto unius pose terre juxta terram Petri Regis a borea et juria, et terram Glaudii Moret a vento.

Item, pro una posa tam terre quam prati sita en Tronchin ? juxta terram dicti Anthonii Gaudin ab oriente et occidente.

Item, pro una posa cum dimidia terre sita en Longy Vernaz juxta terram ecclesie de Riverolaz a borea, et terram Henriete uxoris Francisci de Castellione a vento.

Item, pro una falcata prati sita en Clavelleres ? juxta pratum ecclesie de Apples et pratum Petri Reis a vento.

Item, pro duabus posis cum dimidia terre sitis ouz Mullin Ruey juxta rivum dictum Curbit a borea et lacu, plures contors terrarum a vento.

Item, pro quarto unius pose terre sito ibidem juxta rivum predictum a lacu, et iter publicum a borea.

Item, pro una posa terre sita ouz Champ Martin juxta viam publicam a borea, et terre ecclesie de Riverolaz a lacu.

Item, [pro] una posa terre sita en Mortey juxta terram Petri Regis a borea, iter publicum ab oriente, et pascuam communem a juria.

Item, pro una posa terre sita en laz Golletes juxta terram Francesie uxoris Nobilis Petri Bastardi de Challes a borea et vento.

Item, pro uno fossore cum dimidio ochie sito in villa de Apples juxta iter publicum a borea et vento.

117v item, pro una posa terre sita en Pales alias en Combres juxta terram Peronete uxoris Glaudii Jannyn a lacu, et Glaudii Morel a juria.



Item, pro una falcata prati sita in territorio de Apples et de Clamont loco dicto ouz Torneret ? juxta pascuam publicam a borea et juria, et pratum ecclesie de Apples a lacu.

Item, pro una falcata cum dimidia prati sita en Marches indivisa cum Nobili Anthonio de Avenchia juxta pratum Francesie predicte a borea, et pratum domini prioris Romanimonasterii a lacu.

Item, pro una falcata prati sita en laz Pra juxta pratum Jacobi Solliar a vento, pratum dicte Francesie a borea.

Item magis, tenere confitetur idem Nobilis Ludovicus recognoscens a prefato domino comite et suis quibus supra ad manus suas, videlicet nemora sequencia,

Primo, nemus vocatum de laz Ficlaz ? .

Item, nemus vocatum de laz Vulpilliery.

Item, nemus vocatum douz Villar alias de laz Gocta.

Item, nemus vocatum Rippaz Nycollay ? juxta suos confines et limites, que nemora ad usum domus ipsius Nobilis Ludovici recognoscentis continetur ? et que nemora sita sunt in confinio de Apples salvum una pars.

Item, et generaliter quicquid tenet ipse dominus confitens infra confines superius limitatas cum mero mixto imperio, banno, clama, barra, saysina, directoque dominio, et aliis sibi adjacentibus, exceptis tamen que ad presenti et in futurum que de alterius feudo et juramenti ? moveri repierentur, actum Albone domi Petri Martini alias Guetaz ? presentibus Nobili Petro de Sivirier castellano de Yens, Petro Vigniroux ? et Francisco de Castellione clerico ? testibus.

(Fol. 118v is blank.)

119 Nobilis Petrus de Duyng (Duynd) Dominus Vallis Ysere et Condominus de Voufflens Castro, 21 oct 1478 Style of the Nativity, in sequendo tamen naturam recognitionis ~~eidem~~ dudum facte predecessoris dicti magnifici comitis, videlicet Nobili et Potenti Domine Agnetis de Villar domina Albone relicte quondam Nobilis Guilliermi de Allamand et eciam heredum liberorum suorum per predecessores dicti spectabilis domini confitentis,

Et primo, res et possessiones infrascriptas apud Ballens sitas quas ab eodem domino confitente tenet **Huguetus de Frigidavilla** de Ballens,

Et primo, quandam domum reductam in ochia cum quadam curtina et orto contiguis continentem circa tres fosseratas ochie sitas in villa de Ballens loco dicto en laz Vy de Beria juxta viam publicam a parte orientis, et domum seu curtinam dicti Hugueti a parte boree.

Item, medietatem duorum fossorum ochie reducti ad pratum sitorum in villa predicta de Ballens in eodem loco juxta viam publicam a parte orientis, et pratum Johannis Ardillion a parte venti.

Item, medietatem unius pose terre sitas ibidem prope juxta terram Johannis Ardillion a parte occidentis, terram seu ortum Johannete filie quondam Johannodi Pilliod a parte boree.

Item, duas posas terre sitas loco dicto en Pontolliet juxta viam publicam tendentem Albone ex occidente et plures contors terrarum a borea.

Item, medietatem ? unius pose terre site loco dicto en laz Coudraz juxta terram Johannis Ardillion a parte orientis, et pratum **Petri Mayors** a parte boree.

Item, unam posam cum dimidia terre sitam ibidem juxta terram Aymonete uxoris Petri de Frigidavilla a partibus boree et occidentis, pratum **Petri Mayor** a parte boree.

Item, medietatem unius pose terre site loco dicto en Pra Lambellet unacum quadam dimidia posa terre sita loco dicto en Pra Durant juxta communia de Ballens seu marescum a parte orientis, viam publicam a parte occidentis.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto en Puen ? juxta terram heredum Girardi Barbeir ab oriente, viam publicam a parte boree.

Item, unum fossorem ochie situm loco dicto en laz Vy de laz Croys juxta viam publicam ab oriente et vento, et ochiam dicti Hugueti de Frigidavilla ab occidente.

Item, unam falcatam cum dimidia prati indivisam cum dicto Johanne Ardillion sitam loco dicto en Pra Long juxta pratum heredum ? Nobilis Richardi de Colomberio Domini de Voufflens Castro quondam ab occidente et borea, et communia de Ballens a vento.

Item, unam posam cum dimidia terre sitam loco dicto en Crest Martin de tenemento quondam Johannis Martin juxta terram dicti Hugueti de Frigidavilla et Glaudii de Frigidavilla ab occidente, et viam publicam a parte borea.

120 Item, loco dicto en Lortye unam posam cum dimidia terre juxta terram heredum Girardi Barbeir ab oriente, et terram seu communia de Ballens a parte venti.

Item, dimidiam falcatam prati sitam loco dicto en Bonnaz Mani ? indivisam cum dicto Johanne Ardillion juxta pascua seu communia de Ballens a parte boree, et pratum heredum prenominati domini de Voufflens Castro a parte venti.

Item, loco dicto en Millicart quantum trium falcatarum prati indivisarum cum predicto Johanne Ardillion juxta aquam douz Veyron ab oriente, et plures contors terrarum a borea et vento.

Item, dimidiam falcata prati indivisam cum quo supra sitam loco dicto en Perronolaz juxta pratum **Petri Mayor** et heredum Roleti Barberii ab occidente, viam publicam tendentem ad juriam a parte boree, et pratum ecclesie de Ballens a parte venti.

Item, eis Cues circa octavam partem unius falcate prati indivisam cum quo supra juxta pratum **Petri Mayor** ab occidente, et terram dicti Hugueti de Frigidavilla a borea.

Item, medietatem unius falcate prati site loco dicto en Long Pra juxta viam publicam ab oriente, et pratum Perronete filie Ansermi Hudri ab occidente.

Item, pro tercio unius pose terre site loco dicto in villa de Ballens reducto in ochiam de bonis Johannodi filii quondam Berthodi Lorent juxta ochiam Mermete filie quondam Petri Vellaz heredis Johannis Pallio uxoris dicti Hugueti a borea, et ochiam, domum, et curtinam dicti Hugueti de Frigidavilla ab oriente et occidente. (I.e., the wife of Huguetus de Frigidavilla was Mermeta Vellaz.)

Item, pro quadam domo cum orto retro contiguo et curtina ante sita in villa de Balens juxta carrerias publicas a parte venti, et ochiam dicti Hugueti ab occidente.

Item, pro octavo unius pose terre site loco dicto en laz Vy de Biery reducte in pratum juxta viam publicam ab oriente, et pratum dicti Hugueti a borea et vento, super quibus rebus et possessionibus prerecognitis et limictatis percipit idem Nobilis Petrus confitens de annuo censu videlicet medietatem unius modii avene a *ombloz* ? (should be *combloz* ? – but see below, fol.120v and further, where again *ombloz*) et medietatem duorum solidorum cum obolo monete.

120v Item magis, tenere confitetur idem Nobilis Petrus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet quandam domum suam sitam in villa de Ballens cum curtina ante sita et orto retro contiguis juxta domum dicti Hugueti de Frigidavilla et Glaudii eius fratris a parte venti, casale et curtinam Nicodi Cornu a borea, cum suis fondis, juribus, et pertinenciis ? universalis, (Marginal insertion by reference mark : quam domum ab eodem domino confitente tenet Mermeta filia quondam Petri Villa et Johanneta eius uxoris filia quondam Johannodi Palliod de Ballens nunc uxor Hugueti de Frigidavilla de eodem), super qua domo prerecognita et limictata percipit idem Nobilis Petrus confitens de censu et redditu per annum, videlicet duodecim denarios bone monete cursibilis.

Item magis, tenere confitetur idem Nobilis Petrus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet quoddam casale domus situm in villa de Ballens cum curtina ante sita, juxta domum Mermete uxoris Hugueti de Frigidavilla a vento, carreriam publicam ab occidente, cum suis fondis etc., (Marginal insertion at reference mark : quod casale ab eodem domino confitente tenet Nicodus Cornu filius ? quondam Johannis Cornu de Ballens), super qua casali domus percipit idem dominus confitens de censu annuo et perpetuo redditu videlicet quatuor decim denarios bonorum Lausannenses.

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato magnifico comite Albone pro duabus posas terre sitas in territorio de Ballens loco [dicto] en Long Pra juxta terram heredum dictorum Marguet quam tenet Stephanus Lorent a borea, terram Glaudii de Frigidavilla

a vento, cum suis fondis etc., super quibus duabus posis terre percipit idem dictus confitens videlicet duas cupas avene a ombloz mesure Albone census in quolibet festo Beati Michaelis Archangeli.

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato domino comite et suis quibus supra, videlicet res et possessiones infrascriptas (Marginal insertion at reference mark : quas ab eodem domino confitente tenet **Petrus Lamber** alias Vuagniar filius quondam Michaelis Lamber de Ballens),

Et primo pro medietate quatuor posarum terre sitarum in eodem territorio loco dicto en Pontalliet juxta terram prefati domini de Voufflens ab oriente, et viam publicam a vento.

Item, unam seyturatam prati sitam loco dicto en Terraul juxta pratum heredum dictorum Marguet ab occidente, et viam publicam tendentem ad juriam a parte venti.

121 Item, en Marpraz (inserted above the line : Mapraz) circa unam seyturatam prati juxta pratum dominorum de Voufflens quod tenet Roleta uxor Berthodi Lorent et Mermetus de Eschagnens ? ab oriente, pratum Bisuncii et Glaudii de Frigidavilla ab occidente.

Item, unam posam terre sitam loco dicto eis Planches alias en laz Prelaz juxta terram Andree Maency a parte orientis, plures planchias a parte boree, viam publicam a parte venti.

Item, circa dimidiam seyturatam prati sitam loco dicto en Vaulpussierriz juxta pratum hospitalis Morgie ab oriente, et pascua communia a parte venti.

Item, circa octavam partem unius falcate prati site loco dicto en la Bioletaz juxta pratum Roleti Barbie a parte orientis, terram dictorum Reymondi de Sancto Liberio ab occidente, super quibus rebus et possessionibus prelimictatis et confinatis percipit idem dominus recognoscens videlicet dimidiam cupam avene a ombloz mensuram Morgie de censu seu redditu per annum.

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens ab eodem magnifico domino comite et suis quibus supra, videlicet res et possessiones infrascriptas (Marginal insertion by reference mark : ~~sibi dicto domino confitenti debet~~ quas ab eodem domino confitente tenet **Aymonodus Mayor filius quondam Stephanodi filii quondam Anthonii Mutignier ? de Yens et Jaquete quondam filie Mermerii dicti Rossectaz de Ballens**), (No confirmation has yet been located for the statement that Aymonodus Mayor, here evidently the one from Ballens, was the grandson of Anthonius Mutignier of Yens.)

Et primo, unam posam terre sitam loco dicto en Long Pra juxta terram Vuilliermete ? uxoris Johanneti Barbeir ab oriente et vento, terram Francesie uxoris Andree Aribloz a borea.

Item, pro duas partes unius pose terre site loco dicto ad Fin de Pra juxta terram dicte Francesie a parte orientis et boree, terram et pratum predictae Vuilliermete a partibus occidentis et venti.

Item, unam posam cum dimidia terre sitam loco dicto en laz Croys juxta viam publicam ab oriente et borea, et pascuam communem a vento.

Item, unam posam terre sitam loco dicto en Puen juxta terram heredum Johannodi Mugnet ? ab oriente, viam publicam a vento.

Item, unum fossorem ochie situm loco dicto eis Oches de Bieret juxta ochiam Johannis Aribloz ab oriente, et ochiam Clemencie uxoris dicti Johannis Aribloz ab occidente.

Item, unam posam cum dimidia terre sitam loco dicto en Pontalliet juxta terram prefati domini de Voufflens ab oriente, et terram dicti domini comitis Gruerie a vento.

Item, unam seyturatam prati sitam loco dicto ouz Pra dou Pon juxta aquam douz Veyron ab oriente, rivum douz Boctel ab occidente, super quibus percipit prefatus dominus confitens decem octo denarios bone Lausannenses census annualis.

121v Item, (Marginal insertion by reference mark : pro decem octo denariis monete predictae eidem Aymonodo debitis per Roletam filiam quondam Johannodi Cuvit et Johannodum filium quondam Nichomi ? Romanet), quandam domum cum quadam parva ochia sita[m] loco dicto en laz Vy de Byere juxta casale et ochiam predictorum Roletae ~~fili quondam~~ et Johannodi Cuvit et Johannodi filii quondam Anthonii Romanet a borea, et ochiam prefati *Roleti* (should be *Roletae* ?) ab occidente, cum suis fondis etc., ~~super quibus domo et ochia percipit idem dominus confitens de censu et redditu per annum videlicet decem octo denarios bone Lausannenses.~~

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens ab eodem domino comite et suis quibus supra, videlicet quandam peciam terre et prati sitam loco dicto en laz Coudraz quam ab eodem domino tenet **Petrus douz Verney filius quondam Anthonii douz Verney** sitam in dicto territorio de Ballens juxta terram **Johannete filie Aymoneti Mayor** ab oriente et terram Bisuncii et Gladii de Frigidavilla a vento, cum suis fondis, juribus, etc. (Marginal insertion by reference mark: quam peciam ab eodem domino confitente tenet **Petrus douz Verney filius quondam Anthonii douz Verney**), super qua percipit idem dominus recognoscens de annuo censu videlicet unum quarteronum avenae ad menuram Albone ad ~~onbloz~~ onbloz.

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet tres gerbas siliginis, unam gerbam avenae tempore messium, duas cupas avenae a onbloz ad mensuram Albone, duos panes quemlibet unius denarii, unum floctonum canapis in festo Nativitatis Domini Nostri dicto domino confitenti annualiter debitis de censu seu redditu annualiter (inserted above the line: per Johannem ... ? – likely this is Johannes Bordaz, more clearly written in the next item).

Item magis, tenere confitetur idem dictus recognoscens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet duas partes unius falcate prati indivise cum **Petro et Michaele Mayor fratribus** site loco dicto ouz Pra eis Lugnard juxta pratum Hugueti de Frigidavilla a vento, et viam publicam a borea, cum suis fondis, (Marginal insertion by reference mark : quas duas partes falcate prati ab eodem domino confitente tenet dictus Johannes Bordaz), super quibus percipit idem dominus confitens videlicet sex denarios bone monete predictae.

122 Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet quoddam tenementum quod quondam fuit Mermeto Mathey prout constat in assignatione Nobilis Domine Guilliermete de Duyng uxoris Nobilis Henrici de Monrichier domini dicti loci (Marginal insertion by reference mark : quod tenetur ab eodem domino tenet Johannes Aribloz), super quibus tenemento percipit prefatus dominus confitens videlicet sex denarios Lausannenses de censu seu redditu per annum.

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra videlicet res et possessiones infrascriptas (Marginal insertion by reference mark : quas res heredes Clemencie filie quondam Mermeti douz For alias de Eschandens de Ballens uxoris Johannis Aribloz ab eodem domino confitente tenent),

Et primo, quendam domum suam sitam in villa de Ballens juxta ochiam Nicolete relicte Jacobi de laz Placit ? filie quondam Roleti Barbe ab oriente, viam publicam ab occidente et vento, cum curia et orto eidem domui contiguus, qui ortus continet unum fossorem terre.

Item, duodecim denarios Lausannenses census Clemencie filie quondam Mermeti douz Fort alias de Eschandens ? de Ballens uxoris Johannis Aribloz annualiter ... ? de censu per heredes Johannodi Romanet filii quondam Anthonii Romanet et Stephanum Lorent filium Roleti filie quondam Johannodi Cuvit pro quadam ochia sita in villa de Ballens loco dicto en laz Vy de Byere juxta ochiam predictae Nicolete et heredum Johannodi Romanet a parte boree, et viam publicam a parte orientis.

Item, tres fossatas ochie sitas loco dicto en laz Vy de Byere juxta ochiam Girardi Barbaz ab oriente, ochiam dicti Girardi que fuit Petri de Ballens ab occidente.

Item, dimidiam posam terre sitam ibidem alias ouz Montelliez juxta terram Hugueti et Gladii de Frigidavilla ab oriente, terram dicti Johannis Aribloz ab occidente.

Item, duas posas terre sitas loco dicto en laz Vy de Byere juxta terram heredum dictorum Marguet ab oriente, et planchias dominorum comitis Gruerie et de Voufflens Casto a vento.

122v Item, *pro unam posam* (the *pro* should be omitted, or else its object should be in the ablative case rather than the accusative !) terre sitam loco dicto ouz Chochy de la Croys alias en laz Violetaz juxta terram Hugueti et Gladii de Frigidavilla fratrum a parte occidentis, viam publicam a parte venti.

Item, quendam posam terre sitam loco dicto en Lambraz juxta terram Hugoneti Soudam a parte orientis, pratum hospitalis Morgie a parte occidentis.

Item, unam posam terre sitam loco dicto ouz Chouchy de laz Croys juxta pratum Nicodi Cornier ab oriente, et viam publicam a borea.

Item, unam posam terre cum quadam chymtria prati eidem contigua sitam loco dicto en laz Pra juxta terram Hugueti Soudans ab oriente, pratum hospitalis Morgie ab occidente.

Item, unam posam terre et prati sitam loco dicto ouz Pont douz Veyron juxta terram Nicolete et Peronete filiarum quondam Aymoneti Soudans a parte orientis, et viam publicam a parte occidentis et boree.

Item, unam seytoratam prati vel circa sitam loco dicto en laz Pra juxta terram Vuilliermete uxoris Johanneti Barbeir et Roleti Barbeir ab oriente, pratum hospitalis Morgie ab occidente.

Item, quartam partem unius falcate prati site loco dicto en laz Vy douz Veyron juxta pratum Johannis Ariblouz ab oriente, et viam publicam a vento, cum suis fondis etc., super quibus rebus et possessionibus preconfinitis et recognitis percipit idem dominus confitens videlicet quinque solidos Lausannenses census, unum caponem bonum et competentem ? , tres gerbas siliginis, unam gerbam avene, duas cupas avene a onbloz, duos panes pro paneteria valentes generaliter ? unum denarium, et unum floctonum (fairly clear, perhaps derived from floccus ?) canapis pro cheneveria.

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet res et possessiones infrascriptas quas ab eodem domino confitente tenent heredes dicte Clemencie,

Et primo, loco dicto en Laud de laz Coudraz dimidiam posam terre juxta terram Aymonete filie quondam Petri de Frigidavilla ab oriente, terram Hugueti et Glaudii de Frigidavilla a borea.

Item, terciam partem unius pose terre site loco dicto en Vault Pussieriz juxta terram prefatorum Hugueti et Glaudii de Frigidavilla ab oriente, terram Aymonete uxoris Glaudii Terraul quam tenet a dictis Remon (=Reymond) de Sancto Liberio a parte occidentis.

123 Item, circa tres posas terre sitas loco dicto en laz Combaz de Lortiez juxta terram dictorum Hugueti et Glaudii de Frigidavilla fratrum ab oriente, nemus dicti domini comitis Gruerie a parte occidentis, super quibus rebus et possessionibus preconfinitis et recognitis prefatus dominus confitens percipit de annuo et perpetuo censu, videlicet duas cupas avene ad onbloz mesure Albone.

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet quandam dimidiam posam terre quam ab eodem domino confitente tenet heredes dicte Clemencie sitam loco dicto en laz Coudraz juxta terram Glaudii de Frigidavilla ab occidente, et terram heredum dictorum Marguet a borea, super qua dimida posa terre percipit idem dominus confitens de censu annuo et perpetuo videlicet dimidiam cupam avene ad ombloz ad mensuram predictam.

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet res et possessiones infrascriptas quas ab eodem domino confitente tenent heredes dicte Clemencie,

Et primo, dimidiam posam terre sitam loco dicto eis Pereir juxta viam publicam a parte occidentis, terram **Petri Mayor** a parte boree.

Item magis, duas partes unius falcate prati site loco dicto soubz laz Condemnaz juxta aquam douz Veyron ab oriente, terram Hugueti et Glaudii de Frigidavilla fratrum ab occidente, super quibus rebus et possessionibus preconfinatis et recognitis percipit idem dominus confitens de annuo et perpetuo censu videlicet unum quarteronum avene ad mensuram Albone census.

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet res et possessiones infrascriptas quas ab eodem domino confitente tenent dicte heredes Clemencie predictae,

123v Et primo, duas partes unius pose terre site loco dicto sub loz Bugnion juxta terram **Aymonodi Mayor** a parte boree, viam publicam a parte jurie, cum suis fondis etc., super quibus duabus partibus pose terre percipit idem dominus confitens de annuo et perpetuo censu videlicet quatuor denarios bonorum Lausannenses census.

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens ab eodem magnifico domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet res et possessiones infrascriptas quas ab ipso domino confitente tenet Jacobus de Frigidavilla,

Et primo, dimidiam posam ochie site in villa de Ballens juxta pratum hospitalis Morgie a parte boree, viam publicam a parte venti.

Item, dimidiam falcata prati sitam loco dicto en laz Leschieriz juxta pratum Johanneti et Johanneti dictorum Bosson et plures contors terrarum a borea, et viam publicam a vento.

Item, en la Leschieriz unam posam cum dimidia terre sitam juxta pratum hospitalis Morgie a borea, et viam publicam a vento.

Item, unam posam terre sitam loco dicto eis Long Pra juxta terram dicti Jacobi de Frigidavilla a parte venti, et rivum dictum douz Veyron a parte jurie.

Item, unam posam terre et prati sitam subtus Fontem de Cruet juxta terram et pratum Michaelis Lambert a parte jurie, et plures contors terrarum a parte lacus.

Item, unam posam terre sitam loco dicto en laz Violetaz juxta pascuam communem et terram Clemencie uxoris Johannis Aribloz a borea, et viam publicam a lacu.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto eis Combes juxta terram dicti Jacobi ab oriente, viam publicam a vento [et] lacu.

Item, unam posam terre sitam loco dicto en Vault Pussier juxta viam publicam a borea, et terram ac pratum hospitalis Morgie a juria.



Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto eis Perrerez juxta terram dicti Jacobi a borea, et viam publicam a juria.

Item, terciam partem pro indiviso unius massy terre continentem circa decem posas terre sitas loco dicto en Combaz Loveresse juxta terram Johannis Soudam et Peronete filie Ansermeti Uldrici a borea, viam publicam a juria, et nemus domini Albone a parte lacus.

124 Item, circa tres posas terre et prati sitas loco dicto en Puem juxta terram et pratum dicti Jacobi a juria et lacu.

Item, unam fortem falcatam prati sitam loco dicto en Mal juxta pratum **Aymonodi Mayor** a vento, et pratum Hugueti et Glaudii de Frigidavilla a juria.

Item, terciam unius falcate prati site loco dicto en Puem juxta pratum dicti Jacobi de Frigidavilla a vento, et pratum Andree Bollaz a lacu.

Item, unam chintriam prati sitam loco dicto ouz Bugnyon juxta pratum domini Albone a vento, pratum **Aymonodi Mayor** a borea.

Item, medietatem cuiusdem casalis domus cum cultina ante sitam in villa de Ballens juxta viam publicam a parte boree, et ochiam dicti Jacobi a parte lacus.

Item, duos fossorez ochie sitos juxta dictam domum a vento et lacu, et viam publicam a borea.

Item, terciam unius pose terre site loco dicto en laz Gollietaz juxta terram liberorum Johannis Bosson a lacu, et terram Girardi Barbeir a parte boree.

Item, unam debilem posam terre sitam loco dicto ouz Curson juxta terram hospitalis Morgie a parte lacus, et pratum commune de Ballens a borea.

Item, unam posam terre sitam loco dicto en laz Coudraz juxta terram **Aymonodi Mayor** a parte lacus, et terram Hugueti et Glaudii de Frigidavilla a parte venti.

Item, duas posas terre cum quandam chintria prati contigua sitas loco dicto en Long Pra juxta terram dicti Jacobi a borea, et rivum douz Veyron a juria.

Item, unam posam terre cum quarta parte alterius pose sitam loco dicto en Solleon juxta terram dicti Jacobi a juria, et terram **Mondeti Mayor** a parte borea.

Item, duas posas cum dimidia terre sitas loco dicto en Franey juxta terram dicti Jacobi a parte lacus, et rivum dicte Veyron a parte juria.

124v Item, unam posam terre sitam loco dicto en la Violetaz juxta terram dicti Jacobi a borea, et viam publicam a parte lacus.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto eis Combes juxta terram dicti Jacobi de Frigidavilla a vento, et viam publicam a lacu.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto es Puyem ? juxta terram dicti Jacobi a parte venti et viam publicam a parte jurie.

Item, unam posam terre sitam loco dicto en laz Leschieriz juxta terram dicti Jacobi a juria, et viam publicam a vento.

Item magis, unam posam terre sitam loco dicto eis Planches de Prelaz juxta planchias communes de Prelaz a parte boree, et viam publicam a parte venti.

Item, unam posam terre sitam ibidem juxta terram Johannete quondam filie Perrodi Morel a juria, pratum domini Albone a parte boree, et viam publicam a parte venti.

Item, duas posas terre sitas loco dicto en Combaz Loveyessy juxta terram dicti Jacobi de Frigidavilla a vento, et nemus domini Albone a lacu.

Item, duas posas terre sitas loco dicto soubz Cepey juxta terram dicti Jacobi de Frigidavilla a borea, et terram domini de Voufflens Castro a vento.

Item, duas posas terre ibidem sitas juxta terram dicti Jacobi a borea, et viam publicam a juria.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto en laz Leschieriz juxta pratum dicti Jacobi a borea et vento, juria, et lacu.

Item, unam posam terre sitam loco dicto ouz Pontolliet juxta terram domini Albone a borea, et terram **Mondeti Mayor** a vento.

Item, sex decim denarios census in quibus sibi dicto Jacobo de Frigidavilla tenentur heredes Bisuncii de Frigidavilla pro uno morsello terre et prati sito loco dicto en laz Vy de Byere juxta terram Hugueti et Glaudii de Frigidavilla fratrum a vento, et viam publicam a lacu.

Item, unam falcatam prati sitam loco dicto en Bueron juxta pratum Hugueti et Glaudii de Frigidavilla fratrum a borea, et pratum **Mondeti Mayor** a vento.

Item, unam falcatam cum dimidia prati sitam loco dicto en Malpra juxta pratum heredum Janini Davoet et Johannodi Fossel de Mollens a borea, pratum dicti Jacobi a vento.

125 Item, unam falcatam prati sitam in dicto loco juxta pratum **Mondeti Mayor** a juria, et viam publicam a vento.

Item, dimidiam falcatam prati sitam loco dicto en Puem juxta pratum heredum Petri Vicheti (see below, Vachetaz ? ) a borea, et pratum Petri Lamber a vento.

Item, quartam unius falcate prati site loco dicto predicto juxta pratum hospitalis Morgie a borea, et pratum dicti Jacobi a lacu.

Item, unam falcatam prati sitam loco dicto en laz Leschieriz juxta viam publicam a vento, et terram dicti Jacobi de Frigidavilla a juria.

Item, en Vual Pussyeriz dimidia falcatam prati sitam juxta pratum hospitalis Morgie a lacu, et pratum Girardi Barbeir a parte boree.

Item, octavam unius falcate prati sitam loco dicto en laz Vyoletaz juxta pratum heredum Petri dicti Vachetaz a borea, et pratum dictorum Barbeir a lacu.

Item, quatuor denarios Lausannenses census in quibus sibi dicto Jacobo tenentur Huguetus et Glaudius de Frigidavilla pro quadam parte domus dicti quondam Perrodi.

Item, unum fossorem ochie pratine situm ibidem prope juxta pratum hospitalis Morgie a borea, et clusellum dicti Jacobi a vento et juria.

Item, dimidium fossorem ochie situm versus Fontem de Ballens juxta ochiam dicti Jacobi de tenemento dictorum Marguet a borea et vento, et ochiam liberorum Johannis Bosson quam tenet Huguetus Terraul a lacu.

Item, unam posam tam terre quam prati sitam loco dicto en laz Leschieriz juxta terram dicti Jacobi a parte jurie, et vias publicas a borea et vento.

Item, unam posam terre sitam loco dicto en Sellion juxta terram dicti Jacobi a lacu, et terram **Mondeti Mayor** a vento.

Item, unam posam cum dimidia terre sitam loco dicto en laz Violetaz juxta terram dicti Jacobi a borea, et terram Hugueti Soudans a vento.

125v Item, unam falcatam prati sitam loco dicto eis Terraul juxta pratum dicti Jacobi a juria, et viam publicam a vento.

Item, terciam quarte partis unius falcate prati que indivise alias cum dictis Marguet site loco dicto ouz Bugnyon juxta pratum **Mondeti Mayor** a parte jurie, et pratum domini de Albona a vento, cum suis fondis etc., super quibus rebus et possessionibus prelimictatis et recognitis prefatus dominus percipit certum censum.

Yens

Item, magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet quandam peciam vinee continentem unam posam sitam in vinoblio de Yens loco dicto en Mariolaz alias sus Vellaz juxta vineam Petri Dognie ? quodam rivo intermedio vocato Sagnyz a borea, vineam ecclesie de Yens a vento, vineam **Petri douz Verney** (=alias **Mayor**) de Ballens ab oriente sive lacu, et vineas Nicolete Mandargent uxoris Anthonii

de Yens domicelli et Johannete Mutignyerez uxoris Johannis Pacton a juria, quam peciam vinee ab eodem domino confitente tenet Johanneta filia quondam Stephani dicti Golliex de Yens uxor Jacobi Oschelle ? (possibly this is equivalent to Oselley ?) morans apud Yens, et super qua percipit idem dominus confitens de annuo et perpetuo censu sive redditu, videlicet duodecim denarios bonorum Lausannensium census.

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens ab eodem magnifico comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet ~~duas gerbas frumenti unum rasum avene~~ res et possessiones infrascriptas quas ab eodem domino confitente tenet idem Johannetus Fabri alias Vouchy de Yens et Johanneta filia quondam Johannodi Golliex de Yens eius uxor ~~quo~~, videlicet res et possessiones infrascriptas quas,

126 Et primo, quandam domum sitam in villa de Yens juxta domum dictorum Johanneti et Johannete conjugum et curtinam a parte venti quam tenent a venerabili capitulo Lausanne, domum et curtinam quam dictus quondam Johannis Reys acquisat a Johannodo Golliex a parte boree.

Item magis, quandam ochiam sitam retro domum dictorum conjugum juxta domum dictorum confitencium et domum dicti Johanneti Fabri a lacu, et carreriam publicam a borea.

Item, quandam peciam vinee sitam loco dicto en Jusseret ? juxta vineam Nicolete uxoris Anthonii de Yens domicelli a vento, et juxta semitam communem tendentem a villa de Yens ad molendinum dictum de Rocheffort a lacu.

Item, quandam peciam prati continentem circa dimidiam falcatam prati sitam ibidem en Jusseret ? juxta pratum Glaudii Viguroux ? et Petri Guet a vento, et pratum dictorum conjugum a juria.

Item, quandam peciam vinee reductam in pratum sitam ibidem en Jusseret ? juxta vineam Petri Vizoz et liberorum suorum a borea, et viam publicam a juria.

Item magis, unam peciam terre sitam loco dicto en Ronges continentem circa unam posam terre juxta terram dictorum Johanneti et Johannete conjugum a borea, et carreriam publicam a juria.

Item, unam peciam terre sitam loco dicto en Orgemont juxta terram dictorum conjugum a lacu, et terram Johannis Vitet a vento.

Item, en Combes circa dimidiam posam terre juxta iter publicum tendens a villa de Yens apud Albonam a juria, et pascua comunia a lacu.

Item, quandam domum sitam in villa de Yens contiguam domui prelimitate juxta casale dictorum conjugum prelimitatam a borea, ochiam dictorum conjugum a juria.

Item magis, unam posam terre sitam en Comba Vignier juxta pratum Johannis de la Fougyrez ? alias Choubie ? a borea, terram Glaudii Romanet et uxoris Anthonii Thiebault a vento.

Item, unam posam terre et unam posam cum dimidia nemoris ? sitas loco dicto eis Respectes juxta terram dictorum conjugum a borea, et terram molendinni Nobilis Hugonini Grasset a vento, et terram heredum Petri dicti Chomiet ? a juria.

126v Item magis, unum adosum ? terre situm ibidem eis Respectes juxta limites suprascriptas in quibus includitur.

Item, unam peciam prati sitam loco dicto sus Chiez los Reys alias en Gisseret (perhaps =Jusseret?) juxta pratum Johannis Ryonsy a vento, et vineam dictorum conjugum a juria.

Item, unum morsellum prati situm loco dicto en Clarectans juxta pratum dictorum conjugum a lacu, clousellum heredum Johannodi douz Bueron a juria.

Item, dimidiam posam terre vel circa sitam loco dicto en Combes juxta terram dictorum conjugum a borea, et pascuam communem a lacu, super quibus rebus et possessionibus prelimitatis et recognitis percipit prefatus dominus confitens, videlicet de censu annuo et perpetuo redditu, videlicet duas gerbas frumenti, unum rasum avene ad mensuram de Voufflens Castro, et tres solidos ac quatuor denarios census.

#### Reverolaz

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet res et possessiones infrascriptas sitas et jacentes in villa et territorio dicti loci de Reverolaz ~~et pri per~~ quas ab eodem domino confitente tenent et possident Humbertus Fasani alias Mostellaz filius quondam Anthonii Fasani alias Mostellaz de Reverola et Mermetus et Petrus eius fratres,

Et primo, unam grangiam cum cultina et ochia contiguis sitam juxta domum heredum quondam Petri Magnyn quam nunc tenent Anthonius Magnyn et Jaqueta eius uxor relictas quondam Petri Magnyn et *Francesie filie* quondam Petri Magnyn (it may be that the text should say *Francesia filia* ?) a parte orientis, et carreriam publicam a vento.

127 Item, quandam aliam ochiam sitam ibidem subtus dictam domum juxta vias publicas a partibus orientis et venti ac borea.

Item, medietatem cuiusdam pecie prati continentis circa tres falcatas prati sitas loco dicto en Ayes juxta carrerias publicas ab oriente, et plures contors pratorum ab occidente.

Item, en la Combaz quandam peciam terre continentem circa quartum unius pose terre juxta pratum dicti Humberti ab oriente et juria, et pratum dicti Humberti et Petri Paccot de Albona que fuit dicti Bersoney a borea.

Item, en Martereys alias *en qui dessos* (referring perhaps to the previously-named lieudit, en la Combaz ?) medietatem unius pose terre juxta terram dicti Humberti a lacu, et terram Aymoneti Largat (elsewhere Larjat or Largiat) a juria.

Item, unam peciam terre sitam loco dicto ouz Bastioux juxta terram Michaelis Abbel a vento, aquam douz Curbit a borea, et carreriam publicam ab occidente.

Item, unam peciam terre sitam loco dicto en Longy Vernaz juxta terram Johannis Hemmonet ? (=Emonet ?) a vento, et carreriam publicam a juria.

Item magis, quandam peciam prati indivisam cum dicto Jacobo Fasani sita ibidem prope juxta plures contors terrarum a juria, et pascuam communem a borea.

Item, unam peciam terre sitam loco dicto ouz Vual de Montagnie juxta carreriam publicam ab oriente et occidente, et aquam douz Curbit a vento et lacu.

Item, unam peciam terre indivisam cum predicto Jacobo sitam loco dicto ou Champ de Chaux juxta terram Henriete uxoris Francisci de Castillione a borea, et pascuam communem a vento.

Item, pro una posa terre sita loco dicto ouz Blanchet juxta terram Henriete uxoris Francisci de Castillione ab occidente, et carreriam publicam a parte venti.

Item, pro duabus partibus unius pose terre site juxta terram Jacobi Fasani ab occidente, et terram predictae Henriete a vento.

Item, unam posam terre sitam loco dicto ouz Champ a la Donnaz juxta terram dicti Jacobi Fasani a vento, et carreriam publicam ab occidente, super quibus rebus et possessionibus prelimitatis et recognitis percipit prefatus dominus recognoscens, videlicet duos solidos et septem denarios bone monete census sibi dicto domino confitenti debitos per dictos Humbertum Fasani alias Mostellaz et eius fratres.

127v Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato magnifico comite et suis quibus supra, videlicet res et possessiones infrascriptas sitas et jacentes in villa et territorio de Reverolaz et ibi circa,

Et primo, terciam partem trium falcatarum prati sitarum juxta pratum Humberti filii quondam Humberti Mostellaz alias Fasani a borea, et carreriam publicam ab oriente.

Item, terciam partem unius falcate prati site loco dicto eis Cheysaul alias en Blanchet, videlicet terciam partem unius falcate prati juxta terram predicti Jacobi ab occidente, et carreriam publicam a borea.

Item, en laz Combaz terciam partem duarum posarum terre juxta terram Henriete uxoris Francisci de Castillione a parte boree, pratum dicti Jacobi et Humberti Mostellaz a parte orientis.

Item, unam peciam prati sitam loco dicto en Longy Vernaz juxta pratum Glaudii Janin seu Perronete eius uxoris filie quondam Humberti Billioux d'Apples ab oriente, et affrontat pluribus contors terrarum a juria.

Item, en Brossinaz ? alias ouz Champ des Chaux terciam partem unius pose terre juxta terram Humberti Mostellaz ab oriente, et pascuam communem a vento.

Item, duas fossoratas ochie sitas loco dicto ante furnum de Reverolaz juxta terram heredum Jaqueti Lambert de Reverola ab oriente, et ochiam ecclesie de Reverola ab oriente a vento.

Item, unam peciam terre sitam in territorio predicto de Reverola loco dicto en la Combaz juxta suos confines.

Item, subtus villam de Reverolaz loco dicto ouz Champs a la Donnaz alias ouz Chaux douz Martherey terciam partem unius pose cum dimidia terre juxta terram Michaelis Abbel a parte orientis, et terram Aymoneti Rosset alias Larjat (clear) a vento.

128 Item, medietatem unius pecie prati site en Gugnion continens in se tercium unius falcate prati juxta pascuam communem ab oriente, et pratum Johannis Baul a juria, super quibus rebus et possessionibus prelimitatis et confinatis prefatus dominus percipit de censu annuali et perpetuo redditu, videlicet unum bichetum frumenti boni et receptibilis ad mensuram Albone et tres solidos ac tres denarios cum obolo Lausannenses.

#### Bussy

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet res et possessiones infrascriptas quas ab ipso tenet Petrus de Ry alias Reymond sitas et jacentes in villa et territorio de Bussy,

Et primo, unam posam terre sitam subtus Reverolaz juxta terram Michaelis Abbel et Perronete filie Jaqueti Albi ? a borea, et viam publicam a juria.

Item, circa quantum unius pose terre site loco dicto en Pontet juxta terram Roleti de Perola a lacu, et pascuam communem a juria.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto ouz Coudrey juxta terram Glaudii Chabboz a borea, et terram {inserted above the line : heredum ?} Mermeti Ardillion de Yens a vento.

Item, en laz Fyougeretaz unam posam terre cum quadam chintria prati juxta iter publicum ab oriente, et terram Johannis Seppon alias Vuyrias ? et eius nepotis a juria ? , super quibus rebus et possessionibus prelimitatis et recognitis prefatus dominus confitens percipit de censu annuali et perpetuo, videlicet duos rasos avene annui census.

128v Item magis, tenere confitetur dictus dominus confitens a prefato magnifico comite Gruerie et suis quibus supra res et possessiones infrascriptas sitas et jacentes in villa et territorio predicto quas ab ipso domino confitente tenet et possidet Jaquetus Garin sub certo censu,

Et primo, circa tres posas terre sitas in territorio de Bussy predicto loco dicto en Raffor juxta terram que fuit Nicoley dicti Pruaz ? a parte oriente, et pascuam communem douz Raffor a borea.

Item, circa dimidiam posam terre sitam loco dicto en Marches juxta terram Glaudii de Perolaz et Petri de Clarmont apud Bussy ab oriente.

Item, ibidem pro una parva pecia terre continente circa dimidiam posam terre juxta terram Glaudii et Petri de Peyrola fratrum a borea et vento, et iter publicum ab oriente.

Item, loco dicto en Ruery unam posam terre juxta terram Rodulphi Regis ab oriente, et iter tendens a villa de Reverolaz apud Bussy ab occidente.

Item, loco dicto eis Contors seu en Essiprez ? (=Essipra) dimidiam posam terre juxta terram Rodulphi Regis ab occidente, et pratum dicti Jaqueti Garin a borea.

Item, circa dimidiam bonam posam terre sitam loco dicto sus la villaz juxta vineam dictorum Seppon alias Vuiriaux a borea, et terram Johannis et Anthonii douz Bosson ab occidente.

Item, en Rocloz ? (perhaps Roches ?) loco dicto ouz Reposiouz pro una pecia terre continente circa quartum unius pose terre juxta terram Glaudii et Petri de Peyrolaz ab oriente, et terram Jaqueti Fol alias de laz Bougy ab occidente.

Item, en laz Grillieroz unam pervam (=parvam) peciam terre sitam juxta iter publicum tendens a villagio de Bussy ad villam Albone a parte oriente, et terram dictorum Seppon alias Vuiriaux a parte occidentis.

Item, ouz Champ Corboz unam posam cum dimidia terre juxta iter publicum tendens a villa de Bussy versus Cossonay ab oriente, et affrontat itineri predicto a vento.

129 Item, en Seley dimidiam posam terre juxta iter publicum a parte oriente, et terram dicti Nyat ? quam tenet Johannes Moennat ab occidente.

Item, en Essepra dimidiam falcatam prati juxta pratum Humberti Phasani (=Fasani) alias Mostelaz a juria, et pratum Johannis douz Bosson ab oriente, super quibus rebus et possessionibus prelimitatis et recognitis idem dominus confitens percipit certum censum,

Et item magis, tenere confitetur prefatus dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra res et possessiones infrascriptas sitas in territorio de Bussy quas ab ipso tenet Rodulphus Regis homo dicto domini confitentis sub certo censu,



Et primo, unam posam terre sitam en laz Saugy juxta terram Glaudii et Petri de Peyrolaz a borea, et viam publicam a vento.

Item, quartum unius pose terre situm loco dicto suz laz Villaz juxta terram Rodulphi Regis a vento, et terram Johannis douz Bosson de bonis **Humberti Mayor** a juria.

Item, octavum unius pose terre site loco dicto eis Contors seu en Espra (=Essipra etc.) juxta terram Jaqueti Garin a lacu, et terram Johannis douz Bosson a vento.

Item, unam posam terre sitam loco dicto ouz Grassey juxta terram Johannis Baux a vento, et terram Girardi Chappuys d'Apples a borea.

Item, dimidiam falcatam prati sitam loco dicto ouz Pra douz Crouz juxta pratum dicti Rodulphy Regis a juria, et pratum Guilliermete filie quondam Glaudii Chaboz a parte venti.

Item, octavum unius pose terre site loco dicto ouz Coudrey juxta terram Perrodi Vionet a juria, et terram Petri de Gy a lacu.

Item, unam posam cum dimidia terre site loco dicto ouz Coudrey juxta terram Perrodi Vionnet a juria, et terram Petri de Gy a lacu in territorio de Reverola loco dicto en laz Leschiere juxta viam publicam a juria, et terram heredum Nicodi Seppon a lacu, quam tenent dicti Vuiriaulx.

129v Item magis, tenere confitetur prefatus dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra sub certo censu res et possessiones infrascriptas quas ab ipso tenet Jaqueta filia quondam Johannis Loys de Bussy relictæ Mermeti de Bussy,

Et primo, quarto unius pose terre sito loco dicto en Rocles juxta terram Johannis Alloux a juria, et terram Jaqueti Butex a vento.

Item, quartum unius pose terre site loco dicto ouz Tombey de Yens juxta terras Petri Regis, Petri de Gy, et plurium aliorum a lacu, et terram Nobilis et Potentis viri Glaudii de Menthone condomini Albone quam tenet Girardus Gavin a vento.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto ouz Champs Sanct ? Pierroz alias ouz Coudrey juxta terram Johannis Alloux a juria, et terram Mermete uxoris Mermeti Ardilion de Yens a parte venti.

Item, unam posam terre sitam loco dicto en Rosset juxta terram Johannis Gorgoz junioris a juria, et viam publicam a borea.

Item, unam posam cum dimidia terre sitam loco dicto en Boliens juxta pratum Nicoleti douz Bosson a juria, et viam publicam a vento.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto ouz Ceppey ? (=Seppey ?) juxta terram Girardi Bel a juria et borea, et terram Nicoleti douz Bosson a vento.

Item, pro dimidia posa terre sita en Marches juxta pratum et terram Perrodi Vionet a juria, viam publicam a lacu.

Item, tercium unius pose terre situm loco dicto en Essepra juxta terram Girardi de Chardoney a borea et vento, et pratum Perrodi Vionnet a parte lacus.

Item, ~~tercium unius~~ (inserted above the line : dimidiam) posam terre sitam loco dicto en ~~Essepra~~ Grassey juxta terram Anthonii Alloux a borea et vento, et terram Johannis Moennat de Bussy a lacu.

130 Item, tercium unius falcate prati situm loco dicto en Boliens juxta pratum Mermeti Gorgo a vento, et terram Johannis Alloux a vento.

Item, unam chintriam prati sitam ibidem juxta terram Johannis Aloux a juria, et viam publicam a vento.

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet res infrascriptas quas ab eodem domino confitente tenet Girardus Garin de Bussy sub certo censu,

Et primo, unam posam terre sitam en laz Ramury ? juxta carreriam publicam a borea, et vineam dicti Girardi a lacu.

Item, unam peciam terre sitam loco dicto en Marchet juxta terram Johannis Moennat a vento, et carreriam publicam a lacu.

Item, dimidiam posam terre vel circa sitam loco dicto en Ruery juxta terram dicti Girardi a vento, et terram Glaudii de Peyrolaz a juria.

Item, unam posam terre sitam in territorio de Reverolaz loco dicto soubz Reverolaz juxta terram Petri de Gy alias Raymond a borea, et carreriam publicam a juria.

Item, unam peciam terre sitam loco dicto en Rocles ? alias en Reposioux juxta terram Perrodi Vionet a lacu, et terram Rodulphi Regis a vento.

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra res et possessiones infrascriptas quas ab ipso tenet Girardus de Chardoney sub certo censu,

Et primo, pro dimidia posa terre sita loco dicto en Ussipra (=Essipra, Essepra, etc.) juxta terram dicti Girardi a vento, et terram Mermeti Chivrissier ? a juria.

Item, unum orsellum ochie situm loco dicto ouz Curbit juxta ochiam Rodulphi Regis a lacu, ochiam Jaquete relicte Mermeti Seppon a juria, et aquam douz Curbit a borea.

130v Item, pro una posa terre sita en Essepra juxta pratum Perrodi Vionet a lacu, et terram Humberti Seppon a vento.

Item magis, ~~pro~~ unam peciam terre sitam loco dicto en Rocles juxta terram Johannnete filie quondam Glaudii Lignyoux a juria, et terram Girardi Gazin ? (probably an error for Garin ?) a lacu.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto ouz Batiouz juxta terram dictorum Seppon alias Vuriaux a borea, et aquam dictam Curbit a vento.

Item, unum morsellum prati situm loco dicto ouz Raffort juxta terram Jaqueti Butex a borea, et pascuam communem a juria.

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a dicto domino comite Gruerie et euis quibus supra, videlicet res et possessiones infrascriptas quas ab ipso domino confitente tenet Glaudius Chabboz filius quondam Johanneti Chaboz sub certo censu,

Et primo, pro dimidia bona posa vinee sita loco dicto supra laz Vy juxta vineam Glaudii de Livrest a vento, et viam publicam a lacu.

Item, unam posam terre sitam loco dicto en laz Combaz juxta viam publicam a borea, et rivum dictum Curbit a juria.

Item, unam posam terre sitam en laz Vuagneriz juxta viam publicam et terram Perronete filie quondam Mermeti de laz Ruaz quam nunc tenet Thomas de Sauges a juria, terram Anthonie filie quondam Laurencii douz Bosson a lacu.

Item, quartum unius pose terre site loco dicto en laz Grylyry juxta terram Glaudii et Girardi Garin a borea, et terram Girardi Chardoney a vento, et viam publicam a lacu.

Item, dimidiam posam terre sitam en Rocles juxta terram dicti Glaudii Chabboz a juria, terram Johannis Folliet a lacu.

Item, quartum unius falcate prati site loco dicto derrier laz Grangy juxta pratum abbacie Lacusjuriensis ab omnibus partibus.

Item, dimidiam posam terre vel circa sitam loco dicto en Marches ? juxta viam publicam a lacu, et terram Rodulphi Regis a juria.

131 Item, unam chintriam prati sitam in Prato douz Croux juxta pratum Rodulphi Regis a vento, et pratum grangie de Chardoney a juria.

Item, dimidium fossorem ochie situm juxta terram Girardi Garin a juria, et carreriam publicam a lacu.

Item, unam posam terre sitam loco dicto ouz Batiouz juxta viam publicam a borea, et rivum douz Curbit a parte venti.

Item, dimidiam posam terre sitam en Rocles juxta terram Girardi de Chardoney a borea, et terram Johannis Baul a vento.

Item, dimidiam posam vinee vel circa sitam loco dicto en la Ramuny ? supra viam de Cossonay alias en Auges juxta vineam dicti Glaudii Chabbo a juria, et viam publicam a lacu.

Item magis, tenere confitetur prefatus dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet quandam pecaim terre sitam in territorio de Bussy loco dicto en Maurimont ? continentem circa dimidiam bonam posam terre juxta iter publicum a lacu, et terram Jaqueti Butez quam ab ipso domino confitente tenet Glaudius Garin sub certo censu.

Item magis, tenere confitetur prefatus dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet quandam peciam terre sitam loco dicto en laz Combaz alias subtus Reverolaz juxta terram Michaelis Abbel a borea, et iter publicum a juria, quam ab ipso domino tenet Jacobus Lambert sub certo censu.

Item magis, tenere confitetur idem dominus confitens a prefato domino comite et suis quibus supra, videlicet quandam peciam prati sitam loco dicto ~~en laz Combaz alias subtus Reverolaz juxta terram Michaelis Abbel a borea, et iter publicum a juria~~ ouz Raffort juxta pratum Rodulphi Regis quod fuit Anthonii Mustey a borea et juria, et viam publicam a lacu, quam ab ipso domino confitente tenet Jacobus Espinaz sub certo censu.

131v Item, dimidiam posam terre nunc reductam in pratum loco dicto ouz Raffort juxta viam publicam a lacu et borea, et terram Jacobi Espinaz alias Perolaz de Bussy a vento, quam idem Jacobus Espinaz ab eodem domino confitente tenet sub certo censu.

Item magis, tenere confitetur prefatus dominus confitens a prefato domino comite Gruerie et suis quibus supra, videlicet res et possession[es] infrascriptas quas ab eodem domino confitente tenet Guilliernus Morel sub certo censu,

Et primo, unam seyturatam prati sitam loco dicto en Ruery juxta terram Girardi Chardoney ab oriente, et pascuam communem a vento.

Item, unam posam terre et prati sitam loco dicto en Grossaz Pierraz juxta terram Girardi Chardoney ab oriente, et terram dictorum Vuriaz a vento.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto ouz Raffor juxta pascuam communem ab occidente, et terram Glaudii Chabbo a vento.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto en Rocles juxta pascua communia a borea, et terram Claudii Garin a vento.

Item, in eodem loco dimidiam posam terre juxta terram Glaudii Liguieux ab oriente, et terram Rodulphi Regis a vento.

Item, dimidiam posam terre sitam loco dicto ouz Pra douz Crouz juxta pascuam communem ab oriente, et juxta terram domini abbatis Lacujuriensis ab occidente.

Item, unam posam terre sitam loco dicto ouz Grassey juxta terram Girardi de Chadoney ab oriente et vento, et terram Rodulphi Regis a borea.

Item, en Essepra unum endens (elsewhere usually audens ?) rabatuz indivisum cum Mermeto Chivrissier ? juxta pratum Glaudii Lignieux ab occidente et borea, et terram Rodulphi Regis a vento,

132 Super quibus omnibus et singulis superius limitatis et confinatis habet et habere debet prefatus Nobilis Petrus recognoscens pro se et suis quibus supra bannum, barram, clamam, sasinam, merum mixtum imperium, directum dominium, et omnimodam juridicionem, protestans... , datum ut supra presentibus etc., Nobile Glaudio de Menthone domino Ruppisfortis et condomino Albone, Nobilibus Johanne et Guillermo Marchiandi fratribus, Arthaudo Mistralis, Johanne, Petro, et Humberto de Syviriez, ac Johanne de Mont et Georgio Marchiandi testibus etc.

132v (Fol. 132v itself is blank, but the following document is attached (sewn) to it and considered a separate folio in the inventory of the ACV.)

Homagium Anthonii de Yens domicelli, 25 oct 1456, confitetur tanquam in judicio se esse, velle esse, et esse debere hominem ligium et nobilem Magnifici et Potenti Domini Francisci domini et comitis Gruerie, domini Albone etc., ad causam dicti sui castri Albone, et se tenere ab eodem domino et suis in feudum ligium et nobilem omne id et quicquid ipse Anthonius habet, tenet, et possidet vel alter ab eo in mandamento, castellanie, et resorto Albone eademque omnia specificare, declarare, et limitare infra proxime festum Nativitatis Domini, et tunc dominus prefatus promittit eidem Anthonio augmentare dictum feudum ad dictum ? dominorum ? eo quod idem Anthonius asserit quod ante presentem recognicionem habebat plures res allodiales que non comprehendit in recognicionibus suorum predecessorum factis predecessoribus dicti domini. Confitetur ulterius idem Anthonius etc., promittens etc., renuncians etc., datum Albone presentibus Nobilibus Johanne Gaudin ?, Petro Jocte ? et Johanne de Jurens testibus etc., with signature and paraphe of Petrus Mangie.

133 Nobiles Johannes de Mont filius quondam Johannis de Mont necnon et Johannes de Mont filius quondam Nobilis deffuncti Glaudii de Mont filii Francisci de Mont de Albona, 22 oct 1480 1478, commissaire Johannes Vuillieti de Gingino notarius, Nobiles Johannes de Mont filius Nobilis deffuncti Glaudii (inserted above the line : filii Francisci) de Mont de Albona, ac Johannes de Mont filius Nobilis deffuncti Johannis de Mont filii Johannis de Mont de eadem, confiteatur et recognoscunt, (The text is heavily edited and very messy. There is a long but extremely faded marginal notation, possibly dated 09 dec 1510, mentioning Nobilis Petrus de Gruerie, Franciscus Mistralis, Johannes de Lavignier, Petrus de Mont, Petrimandus Espaz and Colleta his wife... , however, we were not able to discern the subject of the notation.)

133v Et primo, dictus Nobilis Johannes filius quondam Glaudii de Mont esse, velle esse, et esse debere hominem nobilem prefato magnifico domini comite Gruerie ad causam castri sui Albone subtus tribus homagiis seque pro se et suis posterietatibus tenere etc. ab eodem magnifico domino comite in feudum nobilem vigore et secundum tenorem cuiusdam recognitionis per Nobilem defunctum Stephani de Mont abavum patrum dictorum nobilium predecessores dicti nobilis, potentis, et magnifico domini comitis facte, res, possessiones, homagia, census, et servicia subscriptas, subscriptos, et subscriptis,

Et primo, ~~Johannem Rolet ? dicti loco morantem apud Mollens ? hominem liberum censurum eorundem Nobilium Johannis et Francisci de Mont fratrum, usagium undecim solidis monete cursalis in patria et duobus caponibus per eundem Johannem Rolet ? dictis nobilibus fratribus confitentibus debitis de et pro rebus sequentibus et primo~~ quatuor denarios eidem confitenti debitos per Petrum Rossel de Mollens de et pro una pecia terre quam idem Petrus tenet ab eodem nobilem confitente sita in territorio de Mollens continentem circa unam falcata cum dimidia loco dicto subtus Mosses juxta terram heredum Nicodi de Mont de Cossonay ? ab oriente, pascua communia ab occidente (=occidente), terram Michaelis de Playt a borea, et pratum heredum Nycodi de Mont a vento.

Item, duos ? denarios monete cursalis eidem nobili debitos per Jacobum Mathey de Mollens de et pro quadam pecia ochie sita in villa de Mollens retro domum ecclesie dicti loci juxta dictam domum ecclesie de Mollens a borea, ochiam dicti Jacobi Mathey a vento, ochiam Mondeti filii quondam Petri Morellon ab oriente, et ochiam Jaqueti Lambert ab occidente.

134 Item magis, tenere confitetur idem nobilis confitens sub dicto homagium per ipsum prestito, quandam peciam prati sitam in eodem territorio de Mollens quam tenent ad manus loco dicto eys Rossas ? continentem circa duodecim falcatas tam prati quam nemoris juxta pratum Johanneti de laz Pra et plures contors pratorum a juria, pratum Michaelis de Playt et plurium aliorum a borea, pratum Francescie uxoris Petri Joly, pratum Johannis Rossier, Petri de Ballens, et Michaelis Benard a lacu, et pratum Johanneti et Jaqueti Davuet (clear) de Mollens a vento.

Item magis, tenere confitetur ut supra quatuor solidos moneti ... ab eodem ... confitente debitos in quolibet festo Beati Michaelis per **Petrum Vignyrosy de Trivillin** de et pro rebus sequentibus,

Primo, pro quadam pecia ochie sita in villa de Trivillin juxta vineam seu ochiam ecclesie Albone que fuit Domini Johannis de Trivillin a vento, domum dicte ecclesie a lacu, ochiam **Johannis Cornex** de eodem feudo a borea et juria.

Item, pro quadam alia pecia ochie sita ibidem prope juxta ochiam dicti **Johannis Cornex** moventem a dicto nobile a lacu et vento, viam publicam a borea, et ochiam dicti Johannis Cornex quam tenet a domino preposito Montisjovis a juria.

Item, pro quadam pecia prati seu clusilis sita in territorio Albone loco dicto en Crusilly alias ouz Turre juxta terram dicti **Petri Vignyroux** quam tenet a predicto nobile ... ? a vento, terram eiusdem confitencium a juria, et quoddam fossale a borea et lacu.

Item, duos solidos et sex denarios ... eidem nobile annualiter in quolibet festo Beati Michaelis debitos per **Johannem Cornex de Trivillin** pro duabus peciis ochie sitis apud Trivillin, quorum prima sita est juxta viam publicam a borea, ochiam **Petri Vignyrroux** de presenti feudo a vento et juria, et ochiam heredum Vuilliermi de Costel quibusdem muralliis intermediis a lacu. alia sita est ibidem juxta ochiam ecclesie Albone que solet esse vinea a vento, ochiam Petri Vignyrroux de presenti feudo a lacu et borea, et ochiam eiusdem Johannis Cornex moventem a domino preposito Montisjovis a juria.

134v Item magis, tenere confitetur ut supra idem nobilis confitens a prefato domino comite et suis duas partes decemocto denariorum bone montete census in prima ? *eidem nobili* (altered from *eisdem nobilibus*) debitos in quolibet festo Beati Michaelis per Jaquetum Rosseti de Sancto Liberio de et pro duabus partibus cuiusdem pecie vinee site in territorio Sancti Liberii loco dicto en laz Grancieriz ? continente circa dimidiam posam juxta vineam Francisci Regis a presenti divisam a vento, vineam Nicolleti du Chaffa a borea, pratum heredum Stephani du Villard a lacu, et quaddam rivum aque a juria.

Item magis, duas partes aliorum decemocto denariorum *eidem nobili* (altered from *eisdem nobilibus*) debitos in quolibet festo Beati Michaelis per Franciscum Regis de Sancto Liberio de et pro duabus partibus cuiusdem pecie vinee sito in territorio Sancti Liberii loco dicto en laz Grancieriz continentem circa dimidiam posam juxta vineam prelimitatam a borea, vineam seu ortum Michael Vionet a vento, quaddam ryvullum aque a juria, et viam publicam a lacu.

Item, quatuor solidos et quatuor denarios Gebennenses census *eidem nobili* (altered from *eisdem nobilibus*) anno quolibet termino festi Beati Michaelis Archangeli debitos per Petrum Theobardi de Albona et de pro quadam pecia vinee et ochie continente circa duas partes unius pose site in territorio Albone loco dicto ouz Chaffa juxta viam publicam a lacu, vineam dicti Petri Tiebaux quam tenet a domino Rupisfortis a vento, vineam et ochiam eiusdem Petri quam tenet a prefato domino comite et fossalia ville Albone a borea, et eciam dicta fossalia a juria.

135 Item, duos denarios *eidem nobili* (altered from *eisdem nobilibus*) annualiter in quolibet festo Beati Michaelis debitos per Johannem Allouz alias Regard de Yens, de et pro quadam pecia ochie que solet esse casale sita apud Trivillin juxta carreriam publicam a borea, ochiam eiusdem Johannis Alloux a vento, ochiam Nicolleti Chanczon a juria.

Item magis, tenere confitetur idem confitens a prefato magnifico domino comite ad eius manus propria... quandam peciam prati sitam in territorio Albone loco dicto en laz Luex juxta pratum quod fuit Perrodi Gazelli quod nunc possidet \_\_\_\_\_ (blank space) a vento, pratum ecclesie Albone a juria et lacu, pratum quod fuit Johannis Collet ? et heredum Anthonii de Coster et plurium aliorum a borea.

Item, quandam peciam prati sitam loco dicto ouz Clo ante villam Albone juxta vineam que fuit Petri Garrilliat quam possidet \_\_\_\_\_ (blank space) a vento, vineam confratrie Sancti Crispini Albone a juria, vineam hospitalis Sancti Spritus Albone quam tenere solet Petrus Mutignier a lacu, et pratum que fuit Johannis Perrier a borea.

Item, duas partes duarum posarum terre sitarum in territorio Albone loco dicto in Chambrel ? juxta terram domini de Allamand a vento, terram Johannis Fonjalleti que fuit Vuilliermi de Costel a juria et borea, et terram predicti Nobilis Johannis filii Johannis de Mont de presenti feudo et homagio inferius limitatas a lacu.

Item, unam posam terre sitam en laz Vulpillieraz ? juxta terram \_\_\_\_\_ (blank space) que fuit Mermeti Cuvit a lacu, terram Rolete uxoris Petri Malliez quam possidere solet Aymonetus Cuvit a juria, terram quam nunc possident heredum ? Johannodi Levet a (no more text, incomplete).

135v Item, unam posam cum dimidia vinee sitam en Chamberes predecessoribus dictorum nobilibus per bone memorie dominum Anthonium comitem Gruerie et dominum Albone in permutacionem traditam juxta vineam eiusdem nobilibus confitencium a borea, viam publicam tendentem versus torcular heredum Johannis de Syvirier et quondam ... ? Baudet a vento, stratam publicam a lacu, quam peciam vinee recognoscit ? idem confitens in recognicione cuiusdam pecie que alias movebatur de presenti homagio site en Crusilliz juxta vineam prefati domini confitencium a lacu, et vineam dictorum confitencium a juria, olim per predecessores dicti confitencium predecessoribus dicti domini comitis loco supraproxime nominatis ? predictae ? pecie in permutacione traditam.

Item magis, tenere confitetur sub jandicto homagio per dictum Johannem filium Glaudii, res, possessiones, et census redditus et decimas sequentes sitas et existentes in villa et territorio de Baoes (=Bavois) olim per Dominum Humbertum Allamandi dominum Albone predecessorem prefati domini comitis predecessoribus dictorum nobilium confitencium in permutacione et sub homagio predicto traditas et per eundem Perretum de Mont ipsi domino Humberto recognitas sub suo pretenso homagio, ut de ipsis permutacione et recognicione constat instrumento inde confecto manu Petri Reymondi de Chavornay notarii recepto dato 14 nov 1351, quinque modia cum dimidio boni frumenti ad mensuram Orbe eiusdem nobilibus confitentibus scilicet Nobili Johanni filio Glaudii de Mont pro ~~tercia parte et nobilis~~ duabus partibus, et Nobili Johanni filio Johannis de Mont pro terciā parte debitarum ? per Michaellem Robin et Vuillierme ? de Bonevaux de Baoes de et pro rebus sequentibus eisdem Michaeli et Vuilliermo per nuper defunctum Franciscum de Mont avum paternum dictorum liberorum Glaudii de Mont sub predicto censu abbergatis, scilicet,

136 Primo, pro decima bladum quam ipsi Michaeli et Vuilliermus tenet ab eisdem nobilibus in toto territorio et confinio de Baoes.

Item, pro una pecia terre sita in Fine de Baoes juxta terram **Stephanodi Mayor** ab oriente, et terram Petri Tappasolet ? ab occidentem.

Item, pro una pecia terre sita eys Sors juxta terram Johannodi de Serpey ? ab oriente, et terram Hugoneti Ragoyn ab occidentem.

Item, pro una pecia terre sita ibidem juxta terram **Stephani Maioris (=Stephanodi Mayor ?)** ab oriente, et terram Michaelis Robin que movetur de presenti feudo ac occidentem.



Item, pro una posa terre sita en Rallion ? juxta terram Stephanodi de Berchier a vento, et terram Glaudii Vuagnyrez ? a borea.

Item, pro duabus posis terre sitis eys Oches juxta quendam ryvum ab octidente, et terram Glaudii Vuagnyrez ab oriente.

Item, pro uno morsello terre sito ibidem prope juxta terram Anthonii Allamand ab octidente, terram heredum dicti Ratibollin ? de Marthereys ? et Mermeti Joran ab oriente.

Item, pro una posa terre sita en Biole juxta terram Johannodi de Mex aborea, et terram Johannis Baud (or possibly Banderet, there is an unexplained abbreviation mark at the end) a vento.

Item, pro uno morsello terre sito ouz Ferrajoz juxta terram Anthonii Agassiz ab octidente, terram Johannodi Dro et Johannodi de Sersey ab oriente.

Item, pro una posa terre sita en laz Saugiz juxta terram Perrodi Dro a borea, et terram Thomasseti Perrerii a vento.

136v Item, pro una posa terre sita en Roge Pallu juxta terram dicti Vuilliermi de Bonisvallibus ab oriente, et terram Johannete uxoris Hugoneti Raguyn ? ab octidente.

Item, et generaliter pro omnibus et singulis aliis terris se que sint quas a predecessoribus dictorum nobilium confitencium tenebant ad tempus cum predicta decima dicti Dro de Baoes.

Item, et sexaginta et quinque solidos bone monete cursalis patrie eisdem nobilibus confitentibus ut supra annualiter debitos in quolibet festo Beati Michaelis per predictos Michaellem Robin et Vuilliermum de Bonevaux pro rebus inferius declaratis et ut supra abbergatis,

Primo, pro duabus seyturatis prati sitis ouz Pra eys Allamand indivisis ad rubat cum dictis Lambello juxta ryvum aque ville a borea, pratum Nicodi Ermyn ? ab oriente, affrontat terre dictorum Reguyn a vento, *pratum* (should be *prato*) **Stephanodi Maioris (=Mayor)** et pascua communia ab octidente, et ochiam Anthonii Symond ab oriente.

Item, pro una magna styeurata prati sita ouz Pra Nouz juxta paschua communia a vento, terram **Stephanodi Maioris** et plurium aliorum a borea, pratum Johannodi Bougy et plurium aliorum ab oriente, et paschua communia ab octidente.

Item, pro una seyturata prati sita ouz Bosson Ryon juxta terram Anthonii Jannin de Chavornex ? a borea, terram heredum Perrodi Gex et Anthonii Lambello a vento.

Item, pro uno morsello prati sito ibidem prope juxta pareschum de Chavornex.

Item, pro uno morsello prati sito eyx Colla continente duas falcatas juxta pratum Anthonii Agassiz et Michaelis Robin a vento, ochiam dicti Anthonii Agassiz et terram Stephanodi de Berchier clerici et plurium aliorum a borea, et terram Johannodi Bovety ? ab oriente.

Item, et generaliter pro omnibus rebus quas tenere solent cum predicta decima dicti Dro.

137 Item magis, tenere confitentur hiidem confitentes scilicet ipse Johannes filius Glaudii pro duabus partibus et Johannes filius Johannis pro tertia parta, vigore permutacionis et recognicionis predescriptarum sub homagio predicto, res sequentes,

Et primo, decem septem cupas frumenti ad mensuram Orbe eisdem nobilibus debitas per heredes seu causam habentes a Johannodo filio quondam Michaelis de Maumont de Baoes et per eundem Johannodum de Maumont Nobili deffuncto Perrodo de Mont abavo paterno ipsorum nobilium in manibus Petri Reymondi de Chavornay notarii recongnitas, de et pro rebus sequentibus,

Et primo, pro una posa terre sita en laz Gubyery ? juxta terram Girardi Brisillannaz ? ex una parte et juxta ryvum ex altera.

Item, pro una posa terre sita eys Entoz juxta terram heredum Jaqueti Magnin ex una parte, et terram heredum Peroneti de Puis ex altera.

Item, pro duabus posis terre sitis en Vuavroz juxta terram illorum de Marterey ex una parte, et terram heredum Auberti Borgey ex altera.

Item, pro dimidia posa terre sita eys Carroz juxta terram ecclesie ex una parte, et terram illorum de Chavornex ex altera.

Item, pro una posa terre sit en Sous ? juxta terram Johannodi Trolliet ex una parte, et terram ipsorum nobilium de Mont ex altera.

Item, pro una pecia terre sita eys Prens ? Leydessous juxta viam publicam ex una parte.

Item, pro duabus posis terre sitis en laz Prensaz juxta terram heredum Perrodi de Mays ex una parte, et terram de quondam ? Barbe ex altera.

Item, pro dimidia posa terre sita en Fontannaz Billion juxta terram heredum Vioneti de Sersey ? ex una, et terram dicti Johannodi de Maumon ? ex altera.

Item, pro dimidia posa terre sita en laz Sougiz juxta terram heredum Vuilliermi de Yens ex una parte, et affrontat Campis de Cloz.

137v Item, pro dimidia posa terre sita en Durignyojuxta terram Hugoneti Dro ex una parte, et Gorgires ? ex altera.

Item, pro dimidia posa terre sita ibidem juxta terram Roberti de Fonte ex una parte, et terram dictorum Gorgires ex altera.

Item, pro dimidia posa terre sita eys Oumet ? juxta terram heredum Perrodi de Mays ex una parte, et terram Vuilliermete de Nemore ex altera.

Item, pro dimidia posa terre sita in Rudemont ? (or possibly Ludemont ?) juxta terram heredum Guychardi Cosson ex una parte, et ryvum ex altera.

Item, pro dimidia posa terre sita en Belmont juxta terram ? dictorum Gorgires ex una parte, et terram Girardi de Belmont ex altera.

Item, pro una ochia sita eys Noyer de Vauaux juxta terram illorum de Vauaux ex una parte.

Item, pro una ochia terre sita en laz Gubiery juxta terram Jaqueti Mugnyer ex una parte, et terram Jaqueti Chignier ex altera.

Item, pro una falcata prati sita eys Cloz indivise cum Johanne Symondi seu Symone de Ryvo.

Item magis, tenere confitentur ut supra octodecim cupas frumenti ad mensuram Orbe eisdem ut supra debitas et recognitas per Johannem et Girardum dictos Gorgieres fratres de et pro rebus sequentibus quas ab eodem Perrodo de Mont recognoverunt,

Et primo, pro una posa terre sita eys Sours juxta terram Vuilliermi de Leyvuamont ex una parte.

Item, pro dimidia posa terre sita ouz Carroz juxta terram Hugoneti Allamand ex una parte.

Item, pro una posa terre sita supra Crosaz juxta terram Jaqueti Mugnier ex una parte, et terram Johannis ? de Marterey ex altera.

Item, pro una posa terre sita en Vuavroz juxta terram Johannodi de Maumont ex una parte, et terram Jaqueti de Marterey ex altera parte.

Item, pro duabus posis terre sitis en Vuavroz juxta terram quondam Johannodi de Marterey ex una parte.

Item, pro una posa terre sita en Condemynallies juxta terram Auberti du Bos ex una parte et terram Johannodi Gaudran ex altera.

138 Item, pro duabus posis terre sitis subtus Belmont juxta terram Auberti de Nemore ex una parte, et terram heredum Martini Aubert ex altera.

Item, pro una posa terre sita en laz Culenchiz juxta terram heredum Vuilliermi du Bos ex una parte.

Item, pro duabus posis terre sitis ouz Curson juxta terram heredum Rodulphi du Marterey ex una, et terram Johannis Symonis ? ex altera.

Item, pro una posa terre sita en Marterey juxta terram heredum Rodulphi du Marterey ex una, et terram Johannis Humbellum ex altera.

Item, duas cupas frumenti ad mensuram Orbe ut supra debitas et recognitas per idem Girardum Gorgieres de et pro dimidia posa terre sita en Fornel juxta terram Roleti de Fonte ex una parte.

Item, pro dimidia posa terre sita subtus Crosaz juxta terram Johannodi Trolliet ex una parte, et terram Reymondi Jorans ex altera.

Item, sex cupas frumenti census ad mensuram predictam census ut supra debitas et recognitas per Johannodum filium quondam **Martini Maioris** ? (see below, at the bottom of fol. 139, where clearer) de Marteret ? (text is very uncertain) de et pro rebus sequentibus,

Primo, pro una posa terre sita in Pra Molendini juxta terram dictorum Gand ? ex una parte, et terram heredum Symoni ? M... ? maniglier ? ex altera.

Item, pro dimidia posa terre sita subtus Corsaz juxta terram ditorum Goudrand ex una parte, et terram dictorum Jorani ex altera.

Item, pro quarto unius pose ? terre site en laz B... ? juxta terram dictorum Dro ex una parte, et terram heredum Petri de Mays ex altera.

Item, pro una ochia sita retro ecclesiam juxta ... ? ex utraque parte.

138v Item, quatuor cupas frumenti ut supra debitas per Aymonetum filium quondam Johannis ? de Sersey de Bayoes de et pro rebus sequentibus,

Primo, pro una ochia sita juxta viam publicam ex una parte, et juxta ryvum ex altera.

Item, pro quadam ochia sita retro domum Martini dicti Sofflet juxta terram Jaqueti de Marterey ex una parte, et terram Johannis Roberti ex altera.

Item, pro una ochia sita subtus castrum de Baoes juxta terram dictorum Vuastier ex una parte.

Item, pro una posa terre sita en Champ Vuiliet juxta paschua ex una parte, et terram quondam Jaqueti Monner ex altera.

Item, pro una ochia sita reto domum dictorum Gorgieres juxta viam publicam ex una parte.

Item, pro dimidia posa terre sita eys Souz juxta terram Girardi Jorani ex una parte, et terram Johannodi Trolliet ex altera.

Item, pro quadam posa terre sita en Neyret juxta paschua ex una parte, et terram dictorum Clugnyet ex altera.

Item, sex cupas furmenti ad mensuram predictam et ut supra debitas per Johannodum Sofflet de Baoes de et pro rebus sequentibus,

Primo, pro una posa terre sita en Levasouz juxta terram Auberti douz Bes ex una parte, et terram heredum Vuilliermi de Yens ex altera.

Item, pro una posa terre sita en Belmont juxta terram dicti Fallibos ex una parte, et terram dicti Lambello ex latera.

Item, pro una posa terre sita en laz Champ juxta terram dicti Lovet ex una parte, et terram Auberti Fol ex altera parte.

Item, pro dimidia posa terre sita en Jolens juxta terram dicti Garinson ex una parte, et terram illorum de Marterey ex altera.

Item, pro dimidia falcata prati sita subtus villam juxta pratum dictorum Millet ex una parte, et pratum dictorum Sofflet ex altera.

139    ~~Item, pro uno modio frumenti~~

Item, unum modium frumenti ad mensuram Orbe ut supra debitum et recognitum per Hugonetum dictum Dro de Bayoes de et pro rebus sequentibus quas a dicto nobili Perreto ? tenebat,

Primo, pro duabus posis terre sitis in territorio de Baoes loco dicto en Ferrajoz juxta terram illorum de Sersey ex utraque parte.

Item, pro una posa terre sita en Rallion ? juxta terram dicti Hugoneti ex una parte, et terram dictorum Portey ex altera.

Item, pro una falcata prati sita en Buloz juxta pratum dictorum Goudran ex una parte, et terram dictorum Vuastier ex altera.

Item, pro quarto unius pose terre site ouz Boctunet ? juxta terram Jaqueti de Marterey ex una parte, et terram dicti Hugoneti Dro ? ex altera.

Item, duas cupas frumenti ad mensuram Orbe ut supra debitas et recognitas per Reymondam sororem Hugoneti Humblins de Baos de et pro rebus sequentibus,

Primo, pro una posa terre sita en Trebosson juxta terram Roleti Durand ex una parte.

Item, pro una posa terre sita in Fontana Billieti ? juxta terram Johannodi Trollet ex una parte.

Item, pro una posa terre sita in Boctonet juxta paschua ex una parte.

Item, unam cupam frumenti census ad mensuram Orbe ut supra debitas per Johannodum Ambert ? pro una posa terre sita in territorio de Baies loco dicto en Syens ? juxta terram eiusdem ? Johannodi Aubert ex una parte.

Item, unam cupam frumenti census ad mensuram Orbe ut supra debitam et recognitam per Franciscum filium quondam Perreti Cissons ? pannoris ? dou ... de Baoys pro rebus sequentibus,

Primo, pro dimidia posa terre sita in territorio de Baoes supra laz Bugnion ? juxta terram heredum **Martini Maioris** (=Mayor) ex una parte.

139v Item, pro una posa terre sita en Vuavroz juxta terram illorum de Sersey ex una parte.

Item, quatuor cupas frumenti ad mensuram Orbe ut supra debitas per Perretum filium quondam Johannis Clugnyet pro rebus sequentibus,

Primo, pro quadam campo sito en Mayriex juxta terram Roleti Durand ex una parte.

Item, pro quadam posa terre sita eys Oumet juxta terram dicti Perreti Clugnyet ex una parte.

Item, pro una pecia prati sita en Bouloz juxta pratum dictorum Vuastier ex una parte.

Item, dictus nobilis Johannnis filius Nobilis deffuncti Johannis de Mont tenere confitetur ut supra a dicto magnifico domino comite Gruerie sub dicto homagio per antedictum nobilem Johannem recognoscentem pro census, servicia, redditus, et homagia que sequuntur,

Et primo, terciam partem decemocto denariorum bone monete cursalis in patria census eidem nobili Johanni annualiter debitis ~~per Petrum ? (inserted above the line : Franciscum ?)~~  
~~Regis de Sancto Liberio~~ per Jaquetum Rosset de Sancto Liberio de et ~~pro duabus partibus eiusdem~~ pro tercia parte cuiusdam pecie vinee site in territorio Sancti Liberii loco dicto en laz Grancyroz ? continentis circa dimidiam posam juxta vineam Francisci Regis a vento, vineam Nicolleti du Chaffa a borea, pratum heredum Francisci du Villard a lacu, et quoddam ryvum a juria.

Item, terciam partem decemocto denariorum eidem nobili debitorum ut supra per Francisci Regis de Sancto Liberii de et pro tertia parte cuiusdam pecie vinee site in territorio Sancti Liberii loco dicto en laz Grancz... ? continentis circa dimidiam posam juxta vineam prelimitatam a borea, et vineam seu ortum Michaelis Vionet a vento, quoddam ryvulum aque a borea et juria, et viam publicam a lacu.

140 (The text becomes increasingly faint and difficult to read from this point until the end) Item, duodecim solidos bone monete cursalis census eidem Nobili Johanni confitenti debitos per Petrum Soudras ? burgensis Albone seu per causam habentem ad eodem de et pro quadam pecia prati seu recordi sita in territorio Albone loco dicto subtus Leyaz juxta viam publicam a vento, aquam Albone a borea, aquam vocatam Armary a juria, et pratum seu clusellum Johannis Monrichier ? a lacu.

Item, sex solidos Gebennenses census eidem Nobili Johannis debitos per Johannem de Barbiet (long blank space) tanquam coheredem et causam habentem a Johanne Gavit ? quondam (inserted by reference mark : Aymoneto filio quondam Johannis Gavit ?) burgensis Albone de et pro rebus et possessionibus sequentibus,

Et primo, pro quadam pecia terre que alias solet esse vinea et terra sita in territorio Albone loco dicto ouz Crouz de Chavanez ? juxta aquam de Larmary a vento, terram dicti ~~nobilis confitentis~~ quam sui predecessores acquisitierunt a Mermeto Bars ? a borea, terram hospitalis Sancti Spiritus Albone a juria, et vineam heredum Peronete filie quondam Johannes de Villard a lacu.

Item, pro quadam alia pecia vinee sita en laz Vorsereyaz juxta terram dicti confitentis acquisitam per eius predecessores a Mermeto Bars a borea, terram ipsius ? (blank space) acquisitam per eius predecessores a Johannis Girardi a vento, et terram ipsius (blank space) a juria et lacu.

Item magis, tenere confitetur ut supra idem Nobilis Johannes predicti sub homagio jandicto per dictum Johannem eius nepotem recognito, res sequentes quas tenet ad eius manus proprias sitas in territorio Albone,

Primo, duas posas terre sitas in territorio Albone loco dicto en laz Fins ? du Noyer juxta terram heredum dicti Vaullioctaz quam possident heredes Petri de Mollens a vento, terram Alexie uxoris Nicodi Challet a borea, vineam quam nunc possidet Petrus Vuillierens a lacu, et quondam veterem viam a juria.

140v Item, terciam partem duarum posarum terre sitarum in territorio Albone loco dicto en Chambert ? juxta terram prelibati Nobilis Johannis de Mont nepotis dicti confitentis superius limitatam et a presenti divisam a juria, terram heredum Johannis de Costel quam possident heredes Michaelis Marquys a lacu, et terram eorundem nobilium confitencium a borea et vento.

Item, quondam peciam vinee sitam in eodem territorio Albone loco dicto en Cursilliz continentem circa (size of this parcel is omitted) juxta vineam domini Ruppisfortis a lacu, semitam publicam a juria, vineam Petri Roberti a borea, et vineam hospitalis Sancti Spiritus a

vento. (After a long blank space, the usual closing formula : ) Promictentes etc., Renunciantes etc., Actum Albone in castro prelibati domini comitis, witnesses include Nobiles Arthaudus Mistralis de Albona, Johannes de Syviriaco, Guilliermus Marchiandi, Michael Maltius ? , Petrus de Vuyvrono ? , et Henricus de laz Colaz.

END.